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Α Π Ο Ψ Η

Ο ΓΑΛΛΟΣ ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΣΤΟ ΛΕΥΚΟ ΟΙΚΟ ΩΣ ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΤΗΣ ΕΕ

Ανακωχή και τερματισμός 
του πολέμου στην Ουκρανία

n ΤΡΑΜΠ-ΜΑΚΡΟΝ ΘΕΛΟΥΝ ΤΟ ΤΕΛΟΣ ΤΟΥ

ΠΟΛΕΜΟΥ, ΑΛΛΑ ΜΕ ΔΙΑΦΟΡΕΤΙΚΟ ΤΡΟΠΟ
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ΣΥΝΑΝΤΗΘΗΚΕ ΜΕ ΤΟN ΒΡΕΤΑΝΟ ΟΜΟΛΟΓΟ ΤΟΥ

Ενδυνάμωση των αμυντικών
σχέσεων Ελλάδας-Βρετανίας

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΗΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΜΕ ΣΤΕΛΕΧΗ ΤΗΣ ΚΥΠΡΙΑΚΗΣ ΠΑΡΟΙΚΙΑΣ ΣΤΟ ΛΟΝΔΙΝΟ

Δείπνο εργασίας με τον
Υπουργό Νίκο Δένδια

n ΠΑΡΕΥΡΕΘΗΚΑΝ ΕΠΙΣΗΣ ΟΙ ΠΡΕΣΒΕΙΣ 
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n Ο ΝΙΚΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ ΕΙΧΕ ΕΠΙΣΗΣ
ΣΥΝΟΜΙΛΙΕΣ ΜΕ ΤΗΝ ΥΦ.
ΑΜΥΝΑΣ, ΤΟΝ ΣΥΜΒΟΥΛΟ
ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΚΑΙ 
ΤΗΝ KΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ
ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΑΜΥΝΗΣ
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Μ
ετά τον Εμανουέλ Μακρόν, ο Βρετανός

πρωθυπουργός Κίαρ Στάρμερ βρίσκεται

σήμερα  Πέμπτη στην Ουάσιγκτον σε μια προ-

σπάθεια να πείσει τον Ντόναλντ Τραμπ ότι

εγγυήσεις ασφαλείας είναι απαραίτητες σε

οποιαδήποτε συμφωνία εκεχειρίας με τη Ρωσία

στην Ουκρανία.

Καθώς ο Γάλλος πρόεδρος εκτίμησε τη Δευ-

τέρα πως μια «εκεχειρία» είναι πιθανή «μέσα

στις ερχόμενες εβδομάδες», ο κύριος στόχος

του Στάρμερ είναι ν’ αποσπάσει από τον Τραμπ

ότι οι ΗΠΑ θα παράσχουν ένα δίχτυ ασφαλείας,

ίσως υπό τη μορφή αεροπορικής κάλυψης, πλη-

ροφοριών και υλικοτεχνικής βοήθειας, για την

υποστήριξη ευρωπαϊκών στρατευμάτων που

ενδεχομένως θα σταλούν στην Ουκρανία για να

επιτηρούν την εκεχειρία.

Λονδίνο και Παρίσι είναι οι πρωτοστάτες προ-

τάσεων με στόχο την αποστολή μιας ειρηνευ-

τικής δύναμης χιλιάδων Ευρωπαίων στρατιωτών

για την προστασία της Ουκρανίας στο πλαίσιο

της παύσης των εχθροπραξιών.

Η κυβέρνηση Τραμπ έχει αποκλείσει το ενδεχό-

μενο να δεσμεύσει Αμερικανούς στρατιώτες,

αλλά για τον Στάρμερ το αμερικανικό «δίχτυ

ασφαλείας» είναι βασικό για ν’ αποτρέψει τη

Ρωσία να «εξαπολύσει νέα εισβολή σε λίγα χρό-

νια».

Δημοσίως, ο Στάρμερ έχει ήδη επιδιώξει να

κατευνάσει τον Τραμπ δηλώνοντας έτοιμος να

στείλει Βρετανούς στρατιώτες ως ειρηνευτική

δύναμη στην Ουκρανία, όπως άλλωστε έχει πει

και ο πρόεδρος της Γαλλίας Εμανουέλ Μα-

κρόν.

Να επικρίνει «διπλωματικά»

Καθώς θέλει να πείσει, θα είναι «πολύ επιφυ-

λακτικός στο να επικρίνει δημόσια τον Τραμπ,

αλλά θα πρέπει να βρει έναν τρόπο να το κάνει

διπλωματικά, για το καλό της Ουκρανίας», εξηγεί

η Ίβι Άσπινολ, διευθύντρια του Βρετανικού Κέν-

τρου Έρευνας Foreign Policy Group.

Ο Βρετανός πρωθυπουργός θα επιμείνει

επίσης στο γεγονός ότι η Ουκρανία πρέπει να

συμμετάσχει στις διαπραγματεύσεις για τον τερ-

ματισμό του πολέμου που ξεκίνησε η Μόσχα

πριν τρία χρόνια εναντίον της γειτονικής της

χώρας, ενώ η Ουάσιγκτον προκάλεσε κατάπ-

ληξη στην Ευρώπη αρχίζοντας αυτές τις διαπρ-

αγματεύσεις μόνο με τη Ρωσία.

Θα προσπαθήσει επίσης να πείσει τον Τραμπ

στη συνάντησή τους στον Λευκό Οίκο ότι οι Ευ-

ρωπαίοι ηγέτες είναι αποφασισμένοι ν’ αυξή-

σουν τις αμυντικές τους δαπάνες, καθώς ο Αμε-

ρικανός πρόεδρος επαναλαμβάνει συχνά πυκνά

ότι πρέπει να συνεισφέρουν περισσότερο στο

ΝΑΤΟ.

Υποστήριξε τον «δικτάτορα»

Ζελένσκι

Την περασμένη εβδομάδα «υποστήριξε» τον

«δημοκρατικά εκλεγμένο» πρόεδρο της Ουκρα-

νίας, αφότου ο Ντόναλντ Τραμπ χαρακτήρισε

«δικτάτορα» τον Βολοντίμιρ Ζελένσκι.

Ο Τραμπ κατηγόρησε τον Γάλλο πρόεδρο Εμα-

νουέλ Μακρόν και τον Βρετανό πρωθυπουργό

ότι δεν έκαναν «τίποτα» για να σταματήσουν

τον πόλεμο στην Ουκρανία που διαρκεί ήδη τρία

χρόνια.

Ο Στάρμερ ελπίζει, εν τούτοις, να μπορέσει

να γεφυρώσει τις διαφορές μεταξύ των ΗΠΑ και

της Ευρώπης.

Αλλα θέματα που προκαλούν ένταση βρίσκον-

ται επίσης στην ατζέντα του Στάρμερ, όπως οι

προσεχείς τελωνειακοί δασμοί 25% που ανα-

κοίνωσε ο Τραμπ στον χάλυβα και το αλουμίνιο.

Η πρόθεση του Στάρμερ να μεταφέρει στο

νησί Μαυρίκιος τον έλεγχο των νησιών Τσά-

γκος, στρατηγικό αρχιπέλαγος του Ινδικού Ωκε-

ανού, όπου υπάρχει μια αμερικανοβρετανική

στρατιωτική βάση στο νησί Ντιέγκο Γκαρσία, θα

μπορούσε επίσης ν’ αυξήσει τις εντάσεις.

«Ο μεγαλύτερος κίνδυνος είναι ο Τραμπ να

συνεχίσει να επικρίνει έντονα την Ουκρανία και

την Ευρώπη, ίσως και τη Βρετανία, φέρνοντας

σε δύσκολη θέση τον Στάρμερ και θίγοντας την

αξιοπιστία του Ηνωμένου Βασιλείου», εκτιμά η

Ίβι Άσπινολ.

ΣΤΑΡΜΕΡ: Αύξηση των

αμυντικών δαπανών στο

2,5% του ΑΕΠ

Οι βρετανικές αμυντικές δαπάνες θα ανέλθ-

ουν στο 2,5% του ΑΕΠ της χώρας έως το 2027,

ανακοίνωσε ο πρωθυπουργός Κίαρ Στάρμερ,

στη μεγαλύτερη σταδιακή αύξηση στον αμυντικό

προϋπολογισμό της χώρας μετά το τέλος του

Ψυχρού Πολέμου.

«Αυτή η κυβέρνηση θα ξεκινήσει τη μεγαλύτε-

ρη σταδιακή αύξηση των αμυντικών δαπανών

μετά το τέλος του Ψυχρού Πολέμου», δήλωσε

ο κ. Στάρμερ στη Βουλή των Κοινοτήτων.

«Θα υλοποιήσουμε τη δέσμευσή μας για

αμυντικές δαπάνες στο 2,5% του ΑΕΠ, αλλά θα

το πράξουμε έτσι ώστε να φτάσουμε σε αυτό το

επίπεδο το 2027».

Παράλληλα τόνισε ότι η χώρα θα στοχεύσει

σε αμυντικές δαπάνες στο 3% του ΑΕΠ στην επό-

μενη Βουλή και αυτές τις αυξημένες δαπάνες

θα χρηματοδοτηθούν από την περικοπή του

προϋπολογισμού της διεθνούς αναπτυξιακής

βοήθειας. 

Όπως είπε ο Στάρμερ, ο προϋπολογισμός

της διεθνούς βοήθειας θα μειωθεί από το 0,5%

του ΑΕΠ σε 0,3% το 2027.

Οι επόμενες γενικές εκλογές στο Ηνωμένο

Βασίλειο είναι προγραμματισμένο να διεξαχ-

θούν το αργότερο το καλοκαίρι του 2029.
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Μετά τον Γάλλο Πρόεδρο, ο Στάρμερ
συναντά σήμερα τον Τραμπ στις ΗΠΑ

Ο Πίτερ Ρέινολντς, 79 ετών και η σύζυγός του, Μπάρμπι, 75 ετών, συνελήφθη-

σαν από τους Ταλιμπάν όταν επέστρεφαν στο σπίτι τους στην επαρχία Μπαμι-

γιάν στο Αφγανιστάν την 1η Φεβρουαρίου.

Το ζευγάρι διευθύνει προγράμματα σε σχολεία στο Αφγανιστάν εδώ και 18 χρό-

νια και αποφάσισε να παραμείνει στη χώρα μετά την κατάληψη της εξουσίας από

τους Ταλιμπάν το 2021.

Ένα από τα προγράμματα περιελάμβανε την εκπαίδευση μητέρων και παιδιών

στην Μπαμιγιάν, μια από τις μεγαλύτερες πόλεις στο κεντρικό Αφγανιστάν.

Υπάρχει απαγόρευση στις γυναίκες να εργάζονται και στην εκπαίδευση των

γυναικών πέραν του δημοτικού σχολείου, αλλά αυτό το πρόγραμμα είχε προφανώς

εγκριθεί από την τοπική Αρχή της Μπαμιγιάν.

Το ζευγάρι συνελήφθη μαζί με μια Αμερικανοκινέζα φίλη, τη Faye Hall, η οποία

είχε νοικιάσει αεροπλάνο για να ταξιδέψει μαζί τους, και έναν μεταφραστή από την

επιχείρηση εκπαίδευσης Rebuild του ζευγαριού.

«Προσπαθούσαν να βοηθήσουν στο Αφγανιστάν»

Τις πρώτες τρεις ημέρες μετά τη σύλληψή τους, το ζευγάρι διατηρούσε επαφή

με τα παιδιά του μέσω γραπτών μηνυμάτων, εξηγώντας ότι κρατούνται από το υπο-

υργείο Εσωτερικών και δηλώνοντας ότι είναι καλά, σύμφωνα με την «Guardian».

Στη συνέχεια τα μηνύματα σταμάτησαν. Τα παιδιά τους δεν έχουν επικοινωνήσει

μαζί τους έκτοτε.

Στο σπίτι των Reynolds στο Nayak έγινε έκτοτε έφοδος και οι υπάλληλοί τους

ανακρίθηκαν για το αν το ζευγάρι επιδίδεται σε θρησκευτικό προσηλυτισμό, κάτι

που όλοι τους αρνήθηκαν.

«Αυτό είναι πραγματικά άσχημο», δήλωσε στους «Sunday Times» η κόρη τους,

Sarah Entwistle, από το Daventry του Northamptonshire. «Η μητέρα μου είναι 75

ετών και ο πατέρας μου σχεδόν 80 και [αυτός] χρειάζεται τα φάρμακα για την καρ-

διά του μετά από ένα μίνι εγκεφαλικό επεισόδιο. Προσπαθούσαν απλώς να βοηθή-

σουν τη χώρα που αγαπούσαν. Η ιδέα ότι κρατούνται επειδή δίδασκαν μητέρες με

παιδιά είναι εξωφρενική».

Το ζευγάρι γνωρίστηκε στο Πανεπιστήμιο του Μπαθ και παντρεύτηκε στην Κα-

μπούλ το 1970, αφού ερωτεύτηκε το Αφγανιστάν. Η Μπάρμπι έγινε η πρώτη γυναίκα

που έλαβε πιστοποιητικό εκτίμησης από τους Ταλιμπάν.

Μαζί με τα τρία αδέλφια της η Σάρα, έγραψε μια ανοιχτή επιστολή προς την

ηγεσία των Ταλιμπάν, εκλιπαρώντας για την απελευθέρωση των γονιών της, ώστε

να συνεχίσουν το καλό τους έργο στα σχολεία και επεσήμαναν ότι τους έχει δοθεί

υπηκοότητα. 

«Οι ηγέτες των Ταλιμπάν εντυπωσιάστηκαν και εμπνεύστηκαν τόσο πολύ από

τα προγράμματα που προσέφεραν η μαμά και ο μπαμπάς, που είπαν ότι θα ήθελαν

να τα εγκαταστήσουν σε κάθε επαρχία του Αφγανιστάν», δήλωσε η Entwistle, προ-

σθέτοντας ότι οι γονείς της δεν έκαναν τίποτα χωρίς άδεια.

ΓΙΑ ΑΠΟΚΤΗΣΗ ΥΠΗΚΟΟΤΗΤΑΣ

Ή ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΟΣ ΔΙΑΜΟΝΗΣ

Ελκυστικό για τους 
Βρετανούς το πρόγραμμα
Golden Visa της Ελλάδας 

και της Πορτογαλίας

ΤΙ ΙΣΧΥΕΙ ΣΕ ΑΛΛΕΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΕΣ ΧΩΡΕΣ 
– Η ΚΡΙΣΗ ΣΤΕΓΗΣ ΣΤΗΝ ΙΣΠΑΝΙΑ

Η Ελλάδα και η Πορτογαλία είναι έτοιμες για δυνητικά σημαντικές

ενισχύσεις στην οικονομία τους, καθώς εξορθολογίζουν τα προγράμ-

ματα παροχής «χρυσής βίζας», προσελκύοντας πλούσιους Βρετανούς

που αναζητούν διαμονή στο εξωτερικό.

Το πρόγραμμα «χρυσής βίζας» προσφέρει σε άτομα εκτός Ευρωπαϊ-

κής Ένωσης έναν εύκολο δρόμο μετεγκατάστασης σε άλλη χώρα, με

αντάλλαγμα σημαντικές επενδύσεις σε ακίνητα ή άλλες επενδύσεις. Την

ίδια ώρα πολλά ευρωπαϊκά κράτη έχουν καταργήσει αυτό το σύστημα

λόγω ανησυχιών για τη στέγαση και την ασφάλεια, κάτι που πλήττει τις

τοπικές κοινωνίες. Η Ισπανία σχεδιάζει να τερματίσει το δικό της σύστημα

παροχής «χρυσής βίζας» μέχρι τις 3 Απριλίου 2025.

Μεταξύ 2013 και 2023, η Ισπανία χορήγησε 14.576 «χρυσές βίζες» σε

ξένους. Οι ειδικοί πιστεύουν ότι λόγω αυτού του γεγονότος είχαν διογ-

κωθεί οι τιμές των κατοικιών. Ωστόσο, η Πορτογαλία και η Ελλάδα έχουν

απλοποιήσει τη διαδικασία εγκατάστασης στο έδαφός τους ατόμων

εκτός ΕΕ μέσω επενδύσεων, αντικαθιστώντας το παλιό σύστημα υπο-

βολής έγγραφης αίτησης με μια νέα ψηφιακή πλατφόρμα.

Αυτή η αλλαγή έχει οδηγήσει σε αύξηση της ζήτησης, ιδιαίτερα από

Βρετανούς και πολίτες των ΗΠΑ. Η Ελλάδα, έχοντας μία από τις ταχύτε-

ρες διαδικασίες απόκτησης «χρυσής βίζας», μπορεί να χορηγήσει άδεια

παραμονής εντός 60 ημερών. Στο πλαίσιο αυτό, η Ελλάδα έχει αυξήσει

το χρηματικό ποσό που απαιτείται για επενδύσεις σε περιοχές κατοι-

κιών υψηλής ζήτησης, αναφέρει η Express.

Τι ισχύει για την Golden Visa σε ευρωπαϊκές χώρες

Η Πορτογαλία έχει καταργήσει την επιλογή επένδυσης σε ακίνητα,

αλλά συνεχίζει να επιτρέπει εγκατάσταση στη χώρα με αντάλλαγμα επεν-

δύσεις κεφαλαίων. Η πολιτική αυτή της Πορτογαλίας σημείωσε τερά-

στια επιτυχία, με τον ξένο πληθυσμό να διπλασιάζεται σε πάνω από ένα

εκατομμύριο από το 2018 – αντιπροσωπεύοντας το ένα δέκατο του συνο-

λικού πληθυσμού της χώρας. Η ζήτηση είναι τόσο υψηλή που η ψηφια-

κή πλατφόρμα καθυστερεί να ανταποκριθεί, αφού έχει να ασχοληθεί με

45.000 και 50.000 αιτήσεις.

Η Ουγγαρία είναι ένα άλλο κράτος της ΕΕ που έχει αναβιώσει το πρό-

γραμμα «χρυσής βίζας». Αφού τέθηκε σε αναστολή το 2017, το πρό-

γραμμα ξεκίνησε εκ νέου τον Ιούλιο του 2024, προσφέροντας διαμονή

στη χώρα με τρεις τρόπους: επένδυση σε επιχειρήσεις ακινήτων, αγορά

ακινήτου ή δωρεά ενός εκατομμυρίου ευρώ στην εκπαίδευση.

Η Ιταλία έχει επίσης αυτό το σύστημα, παρέχοντας στους υπηκόους

τρίτων χωρών διετή άδεια διαμονής σε αντάλλαγμα για επένδυση σε

ιταλική ανώνυμη εταιρεία.

Η στεγαστική κρίση στην Ισπανία

Τα σχέδια της ισπανικής κυβέρνησης να εισαγάγει φόρο 100% στην

αγορά ισπανικών ακινήτων από μη κατοίκους της ΕΕ, ανάγκασαν τους

αγοραστές να αναζητήσουν αλλού εγκατάσταση.

Το ισπανικό πρόγραμμα Golden Visa είχε επιτρέψει σε Βρετανούς και

άλλους υπηκόους τρίτων χωρών να μετεγκατασταθούν στην Ισπανία με

ελάχιστη γραφειοκρατία, υπό την προϋπόθεση ότι θα αγόραζαν ένα

ακίνητο αξίας άνω των 500.000 ευρώ ή θα έκαναν μια σημαντική επέν-

δυση. Μόνο το 2024, εκδόθηκαν 780 «χρυσές βίζες». Όταν ανακοινώθηκε

η κατάργηση του προγράμματος τον περασμένο Οκτώβριο μέχρι σήμε-

ρα χορηγήθηκαν 573 βίζες.

Ωστόσο, το πρόγραμμα συνέβαλε στη σοβαρή στεγαστική κρίση στην

Ισπανία. Η Τράπεζα της Ισπανίας εκτιμά ότι 600.000 νέες κατοικίες πρέ-

πει να χτίζονται ετησίως για να καλύψουν τη ζήτηση, ωστόσο τα τρέχον-

τα σχέδια προβλέπουν ανέγερση μόνο 90.000 ετησίως.

Σύμφωνα με το Forbes, το πρόγραμμα Golden Visa ήταν πάντα αμφ-

ιλεγόμενο, καθώς επιτρέπει σε αλλοδαπούς να αποκτήσουν υπηκοότη-

τα ή δικαίωμα εγκατάστασης μέσω επενδύσεων. Αυτό επιτρέπει στα

άτομα να αποφεύγουν τα συνήθη προαπαιτούμενα, όπως γλωσσική

επάρκεια ή καθορισμένη διάρκεια διαμονής, που ισχύουν για τους υπό-

λοιπους ποιτες ξένων χωρών. Κατά συνέπεια, οι επικριτές της «χρυσής

βίζας» υποστηρίζουν ότι το σύστημα είναι άδικο και ωφελεί μόνο τους

πλούσιους.

Βρετανική Eπικαιρότητα

Οι Ταλιμπάν συνέλαβαν ζεύγος ηλικιωμένων Βρετανών στο Αφγανιστάν
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Σ
ε φυλάκιση 10 εβδομάδων καταδικάστηκε

βουλευτής του Εργατικού Κόμματος επειδή

γρονθοκόπησε έναν ψηφοφόρο της εκλογικής

του περιφέρειας έπειτα από μια βραδινή έξοδο.

Ο Μάικ Έιμσμπερι (Mike Amesbury) αποπέ-

μφθηκε από την κοινοβουλευτική ομάδα και δια-

γράφηκε από μέλος του Εργατικού Κόμματος

μετά τη δημοσιοποίηση υλικού από κάμερες

ασφαλείας που τον εμφάνισαν να γρονθοκοπεί

έναν 45χρονο άνδρα, τον Paul Fellowes, στις 26

περασμένου Οκτωβρίου, και να τον χτυπά επα-

νειλημμένα αφού ο άνδρας έπεσε στο έδαφος.

Είναι πιθανόν ο Έιμσμπερι, που τώρα είναι

ανεξάρτητος, να εκδιωχθεί από το Βρετανικό Κοι-

νοβούλιο και να προκαλέσει εκλογές για την έδρα

του. Ένα τέτοιο ενδεχόμενο θα έβαζε σε δοκι-

μασία το κυβερνών Εργατικό Κόμμα, διότι στην

εκλογική περιφέρεια του Έιμσμπερι, την Runcorn

and Helsby της βορειοδυτικής Αγγλίας, το κόμμα

Φαράζ φαίνεται να έχει αποκτήσει προβάδισμα. 

Ο Μάικ Έιμσμπερι εκδιώχθηκε από το Εργα-

τικό Κόμμα μετά τη δημοσιοποίηση υλικού από

κάμερες ασφαλείας που τον εμφάνισαν να γρο-

νθοκοπεί έναν άνδρα τον Οκτώβριο και να τον

χτυπά επανειλημμένα αφού ο άνδρας έπεσε στο

έδαφος.. 

Ο Έιμσμπερι, βουλευτής είχε υποστηρίξει αρχι-

κά ότι ένοιωθε ότι βρισκόταν υπό απειλή τη στιγ-

μή του συμβάντος.

Ο 55χρονος βουλευτής εμφανίστηκε στο δικα-

στήριο του Τσέστερ, όπου η εισαγγελέας Άλισον

Στόρι είπε ότι ένας πολίτης πλησίασε τον Έιμ-

σμπερι ενώ ο τελευταίος περίμενε σε μια ουρά

ταξί λίγο μετά τις 02:00 τα ξημερώματα στις 26

Οκτωβρίου.

Ο πολίτης τον προσέγγισε για να διαμαρτυρ-

ηθεί για το κλείσιμο μιας τοπικής γέφυρας, επι-

κρίνοντας τον βουλευτή.

Τότε, ο Έιμσμπερι γρονθοκόπησε τον άνδρα

ρίχνοντάς τον στο έδαφος και πετά τον χτύπησε

τουλάχιστον πέντε φορές, ενώ ο άνδρας ήταν

στο έδαφος, τόνισε η εισαγγελέας. Ο άνδρας

σώθηκε χάρη στην παρέμβαση περαστικών, είπε

η εισαγγελέας.

Έπειτα, ο Έιμσμπερι είπε στον άνδρα: «Δεν θα

απειλήσεις ξανά τον βουλευτή σου, έτσι;

Σκ…φλωρε».

Ο δικηγόρος του βουλευτή, Ρίτσαρντ Ντέρμ-

πι είπε ότι ο Έιμσμπερι μετάνιωσε και ζήτησε

συγγνώμη για την πράξη του αυτή, ζητώντας από

το δικαστήριο να του επιβάλει ποινή άμισθης

εργασίας.

Ωστόσο, ο δικαστής Ταν Ικράμ δήλωσε: «Η

απρόκλητη συμπεριφορά σε κατάσταση μέθης,

πρώτες πρωινές ώρες στο δρόμο είναι πολύ σοβα-

ρή για να τιμωρηθεί μόνο με απλήρωτες ώρες

εργασίας».

Ο Έιμσμπερι καταδικάστηκε σε φυλάκιση 10

εβδομάδων. Κρίθηκε ένοχος σε μόνο μια κατη-

γορία αυτή της παράνομης επίθεσης, για την

οποία δήλωσε ένοχος τον περασμένο μήνα. Θα

εκτίσει το 40% της ποινής υπό κράτηση.

Πώς εκδιώκεται ένας βουλευτής

από το Κοινοβούλιο

Ο Μάικ Ειμσμπουρει μπορεί να απομακρυνθ-

εί από το αξίωμά του αν επαρκής αριθμός ψηφ-

οφόρων της εκλογικής του περιφέρειας υπο-

γράψει αίτημα για διεξαγωγή νέων εκλογών για

την κοινοβουλευτική έδρα, κάτι που θα ασκούσε

πίεση στους κυβερνώντες Εργατικούς του πρωθυ-

πουργού Κιρ Στάρμερ.

Ο Έιμσμπερι εξασφάλισε άνετα την έδρα για

τους Εργατικούς στις εκλογές του Ιουλίου, όπου

επικράτησαν με μεγάλη διαφορά.

Έκτοτε όμως το ακροδεξιό κόμμα Reform UK,

με επικεφαλής τον Νάιτζελ Φαράζ επερνά τους

Εργατικούς στις δημοσκοπήσεις σε εκείνη την

περιφέρεια. 

Γι’ αυτό και το Εργατικό Κόμμα με δημόσια

δήλωση δεν ζητά τώρα εκλογές αλλά αναφέρε-

ται σε αντικατάσταση του καταδικασθέντος με

νέο Εργατικό βουλευτή στο… ακαθόριστο μέλ-

λον. 

Αντίθετα, το κόμμα Reform UK σε ανακοίνω-

σή απαιτεί: «Καλούμε τον Μάικ Έιμσμπερι να

κάνει την έντιμη κίνηση και να παραιτηθεί αμέ-

σως ώστε να γίνουν επαναληπτικές εκλογές», για

την έδρα του.

Για να απωλέσει ένας βουλευτής την έδρα του

και να γίνουν αναπληρωματικές εκλογές σύμ-

φωνα με τον ισχύοντα Κανονισμό θα πρέπει:

Να ζητηθούν νέες εκλογές από το 10% των

ψηφοφόρων (petition) μιας συγκεκριμένης εκλο-

γικής περιφέρειας εφόσον,

1. Ο υφιστάμενος βουλευτής έχει καταδικα-

στεί από Δικαστήριο για κατηγορία που να τον

οδηγεί απ’ ευθείας στη φυλακή ή η απόφαση να

είναι φυλάκιση με αναστολή. 

2. Να του έχει στερηθεί, με απόφαση του Κοι-

νοβουλίου, η συμμετοχή στις εργασίες της Βου-

λής για πάνω από 10 εργάσιμες ημέρες.
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Στη φυλακή για 10 εβδομάδες 
Εργατικός βουλευτής επειδή 

γρονθοκόπησε ψηφοφόρο του

Βρετανική Eπικαιρότητα
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Α Π Ο Ψ ΗΑ Π Ο Ψ Η

Α
ναμένεται οσονούπω η ανακοίνωση από

τα Ηνωμένα Έθνη της ημερομηνίας διε-

ξαγωγής της «διευρυμένης» διάσκεψης για ο

Κυπριακό, η οποία τοποθετείται στις 17 και

18 Μαρτίου. Πρέπει να αναγνωριστεί από

όλους (ακόμα και από τους κακεντρεχείς και…

τους πικρόχολους) ότι η κινητικότητα αυτή

στο Κυπριακό είναι κατά βάση αποτέλεσμα

της δραστηριοποίησης και της μεθοδικότητας

του Προέδρου Νίκου Χριστοδουλίδη, ο οποίος

ενσαρκώνει τη διακαή επιθυμία και βούληση

του Κυπριακού Ελληνισμού για τερματισμό

της κατοχής και λύση στο εθνικό μας θέμα. 

Η
στασιμότητα που παρατηρήθηκε στα προ-

ηγούμενα χρόνια οφειλόταν αποκλειστι-

κά και μόνο στην άρνηση της τουρκικής πλε-

υράς να υπάρξει συνάντηση ακόμα και για

ένα καφέ (έστω και μια.. ζιβανία) αν προη-

γουμένως η ε/κ κοινότητα δεν αναγνώριζε το

«ισότιμο κυριαρχικό καθεστώς» του ψευδο-

κράτους, δηλαδή να αποδεχτεί ότι στην Κύπρο

υφίστανται «δύο κράτη» και ότι η νόμιμη

Κυπριακή Δημοκρατία πρέπει να καταργη-θεί

και επίσημα να διχοτομηθεί. 

Ο
υδείς, ακόμα και ο πιο ενδοτικός (επιει-

κής ο χαρακτηρισμός) μπορούσε να δεχ-

θεί τις τουρκικές ιταμές αξιώσεις. Αυτό κατέ-

στη ξεκάθαρο και από τον τέως Πρόεδρο Νίκο

Αναστασιάδη, το Εθνικό Συμβούλιο και σθε-

ναρά τώρα από τον Νίκο Χριστοδουλίδη, ο

οποίος εμφαντικά δηλώνει ότι δεν πρόκειται

να αποδεχθεί αλλαγή της βάσης των συνομι-

λιών, όπως καθορίζεται από το Συμβούλιο

Ασφαλείας του ΟΗΕ. Και η βάση αυτή δεν είναι

ένα… ξεκάρφωτο σύνθημα! Η λύση που επι-

διώκουμε δεν είναι απλώς μια… ταμπέλα «δι-

ζωνικής δικοινοτικής ομοσπονδίας». Είναι μεν

συμβιβαστική λύση, αλλά δεν… πάει μόνη της,

έχει περιεχόμενο, ουσία και ευρωπαϊκό προ-

σανατολισμό. Η λύση είναι άρρηκτα συνδε-

δεμένη με το «ενωμένο κράτος», την «ενιαία

κυριαρχία, ιθαγένεια και διεθνή προσωπι-

κότητα», τη διασφάλιση των τεσσάρων ευρω-

παϊκών ελευθεριών και αδιάσπαστα συνδυα-

σμένη με την κατάργηση των εγγυήσεων και

την αποχώρηση των τουρκικών κατοχικών

στρατευμάτων.

Ε
ίναι φανερό από τις δηλώσεις των κατο-

χικών ηγετών και της κυβέρνησης της Άγκυρ-

ας ότι οι Τούρκοι δεν προσέρχονται για να

συζητήσουν επί αυτής της βάσεως. Θέλουν να

χρησιμοποιήσουν την άτυπη διάσκεψη για να

εκτρέψουν τη συζήτηση στα δικά τους «μέτρα».

Η συμμετοχή τους στη διάσκεψη γίνεται με

το… ζόρι. Για να ξεγελάσουν τη διεθνή κοινή

γνώμη και τα Ηνωμένα Έθνη ότι, τάχα, δεν

απορρίπτουν τον διάλογο, άσχετα αν όλοι

γνωρίζουν ότι έκαναν το παν για να τον απο-

φύγουν. Οι εξωτερικές, όμως πιέσεις, οι ραγ-

δαίες διεθνείς εξελίξεις (ΗΠΑ, Ουκρανικό,

Συρία, Γάζα), οι ευρωτουρκικές σχέσεις, η ελ-

ληνοτουρκική προσέγγιση, αναγκάζουν την

Τουρκία να δείξει, να φανεί ότι έχει άλλο «πρό-

σωπο». Για το ειδέσθαι και μόνο. 

Ε
πί της ουσίας τίποτα δεν αλλάζει στην 

τουρκική στάση. Ίσως επανέλθουν στην

παλιά «γραμμή» τους για επιδίωξη διχοτομι-

κής λύσης μέσω προνοιών μιας διζωνικής ομο-

σπονδίας, ώστε να φαίνεται ότι κινούνται,

δήθεν, εντός του πλαισίου του ΟΗΕ. Δεν θα

εκπλαγούμε αν γι’ αυτόν τον «ελιγμό» η 

Τουρκία θυσιάσει τον Τατάρ (έναν αμόρφω-

το, πειθήνιο όργανο της Άγκυρας) με κάποι-

ον άλλο Τ/κ πολιτικό. Το έκανε και στο πα-

ρελθόν. Τον σκληρό Ντενκτάς αντικατέστησε

με τον –  υποτίθεται – πιο διαλλακτικό Ταλάτ,

ύστερα επανέφερε τον αδιάλλακτο Έρογλου,

τον οποίο άλλαξε με τον μετριοπαθή Ακιντζί.

Κι όταν αυτός «εκπλήρωσε» την αποστολή

του, βρήκαν τον άκαμπτο Τατάρ.

Τ
ώρα ακούγεται ότι ο επόμενος ηγέτης της

Τ/κ κοινότητας θα είναι ο Ερχιουρμάν, ο

πρόεδρος του Τουρκικού Ρεπουμπλικανικού

Κόμματος στα κατεχόμενα, ο οποίος, υποτίθε-

ται, υποστηρίζει λύση διζωνικής ομοσπον-

δίας. Σχετικά με τις θέσεις Ερχιουρμάν εξαι-

ρετική είναι η ανάλυση του πολύπειρου Νίκου

Κατσουρίδη, πρώην ανώτατου ηγετικού στε-

λέχους του ΑΚΕΛ, ο οποίος «ξεγυμνώνει» κυ-

ριολεκτικά τον Τ/κ «προοδευτικό» πολιτικό.

Γ
ράφει, μεταξύ άλλων, ο Νίκος Κατσου-

ρίδης:

«Και έρχεται ξαφνικά ο Πρόεδρος του 

Τουρκικού Ρεπουμπλικανικού Κόμματος και

επίδοξος νέος ηγέτης της τ/κ κοινότητας και

ρίχνει μια βόμβα. Ζητά πρόταξη! Ζητά πριν

καν αρχίσουν οι συνομιλίες να αποδεχθεί η

ε/κ πλευρά την πολιτική ισότητα. Προχωρά

μάλιστα ο κ. Τουράν Ερχιουρμάν και εξηγεί τι

εννοεί “πολιτική ισότητα”. Όχι αυτή που προ-

νοούν τα ψηφίσματα του ΟΗΕ. 

ΟΧΙ. Μιαν άλλην, δικής του έμπνευσης ή

κάποιων άλλων πιο πιθανόν έμπνευση, πο-

λιτικής ισότητας. Εξηγεί λοιπόν ότι αυτή η «πο-

λιτική ισότητα» σημαίνει εκ Περιτροπής Προ-

εδρία συν το εξής: “Δεν θα είναι δυνατόν τα

όργανα του ομοσπονδιακού κράτους να λά-

βουν οποιαδήποτε απόφαση που δεν έχει εγ-

κριθεί τουλάχιστον από ένα Τουρκοκύπριο

αξιωματούχο”. Μάλιστα. Πολλαπλά βέτο εφ΄ό-

λης της ύλης δηλαδή! 

Και για να μην έχουμε αμφιβολίες εξηγεί

ότι η πολιτική ισότητα είναι επίσης ζωτικής

σημασίας για τη διασφάλιση του “ίσου διε-

θνούς καθεστώτος” και της “ίσης κυριαρχίας”…

Αναλυτικότερα λέει ο κ. Ερχιουρμάν ότι:

“Σε αυτό το πλαίσιο θα υπάρχουν δύο ισότι-

μα συνιστώντα κράτη - “τουρκοκυπριακό και

ελληνοκυπριακό”. Λέει επί σκοπού “ισότιμα”,

ενώ εννοεί ίσα. Διαφορετικά δεν μπορεί τα

ισότιμα να έχουν ίση κυριαρχία. Απλώς το

συγκαλύπτει. Είναι ο ίδιος που είχε πρόσφα-

τα αναφέρει στην εφημερίδα “Γενί Ντουζέν”,

εκφραστικό όργανο του κόμματος του, ότι “για

50 χρόνια συζητούσαμε για ομοσπονδία, αλ-

λά στην πράξη μιλούσαμε περισσότερο για

συνομοσπονδία”.

Μάλιστα υποδεικνύει ότι ούτε στο Σύνταγ-

μα της Ζυρίχης υπήρχε πολιτική ισότητα, γιατί

ένας Τ/κ δεν μπορούσε να γίνει Πρόεδρος. Και

ολοκληρώνει την βόμβα… καλής θέλησης ο κ.

Ερχιουρμάν δηλώνοντας ότι “χωρίς πολιτική

ισότητα ούτε ομοσπονδία, ούτε λύση θα είναι

εφικτή”. Τι να πει κάποιος; Ζητά συνομοσπονδία

ουσιαστικά, βρίσκεται δηλαδή εκτός πλαισίου

ΟΗΕ και απαιτεί να του απαντήσει η ε/κ πλευ-

ρά, αν αποδέχεται τους εκ των προτέρων ό-

ρους του.

Επιπρόσθετα διαστρεβλώνει τις πρόνοιες

των ψηφισμάτων του ΟΗΕ δηλώνοντας ότι

δήθεν αυτές προνοούν “εκ περιτροπής Προ-

εδρία” και ότι “καμμιά απόφαση δεν μπορεί

να ληφθεί στην ομοσπονδιακή δομή χωρίς τη

θετική ψήφο ενός τουλάχιστον Τ/κ αξιωμα-

τούχου”. Ωραίος οπαδός της λύσης ομοσπον-

δίας και των αρχών του ΟΗΕ και της κοινής

πατρίδας! Προφανώς έχει ξεχάσει το σύνθη-

μα του δικού του Κόμματος επι ηγεσίας Οζγκέρ

Οζγκιούρ που έλεγε δυνατά και καθαρά τούτο:

“Μια Πατρίδα, ‘Ενας Λαός”. Μια Πατρίδα πώς

προκύπτει με ξεχωριστό “ίσον διεθνές καθεστώς”

για κάθε συνιστών “Κράτος” όπως σκόπιμα

το ονομάζει; Ένας Λαός πώς προκύπτει με δύο

ίσες και ξεχωριστές κυριαρχίες;

…Υπάρχει κάποιος στην ε/κ κοινότητα που

αποδέχεται ρύθμιση του Κυπριακού με τουρ-

κική επικυριαρχία; Συμφωνεί ο κ. Ερχιουρμάν

ότι δεν μπορεί να συνεχισθούν οι αναχρονι-

στικές εγγυήσεις; Συμφωνεί ότι θα πρέπει να

αποχωρήσουν τελεσίδικα τα τουρκικά στρα-

τεύματα; Αυτά είναι που χρήζουν απάντησης

και μάλιστα εκεί είναι που δοκιμάζονται οι

προθέσεις και ειλικρίνεια όλων. Στο τραπέζια

των συνομιλιών. Και τέλος τι λέει ο ΟΗΕ για

τις αυθαίρετες ερμηνείες του κ. Ερχιουρμάν

περί “πολιτικής ισότητας”;»
«Ε» 
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Το νέο ανατρεπτικό Δόγμα
Τραμπ και ο αναγκαίος πλέον 

Ευρωπαϊκός Στρατός!
«Κράτος χωρίς στρατιωτική ισχύ, δεν έχει κυριαρχία!». Πριν 2,500

χρόνια ο σπουδαίος Θουκυδίδης διατύπωσε αυτό το ξεκάθαρο δόγμα
το οποίο ενώ λεκτικά είναι πολύ σύντομο, επί της ουσίας είναι ταυ-
τόχρονα πολυσχιδές διότι εμπεριέχει πολλές και σημαντικές έννοι-
ες στρατηγικής. Το δόγμα αυτό ισχύει μέχρι και σήμερα στις πολύπλο-
κες Διεθνείς Σχέσεις σε απόλυτο βαθμό. 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση ιδρύθηκε το 1957 με την συνθήκη της Ρώμης
ως Ευρωπαϊκή Οικονομική Κοινότητα με έξη ιδρυτικά κράτη. Σε όλη
αυτή την δύσκολη πορεία δεκαετιών, η ΕΟΚ μετεξελίχθηκε στην σημε-
ρινή Ευρωπαϊκή Ένωσης με 27 κράτη και καταλαμβάνει γεωγραφι-
κά σχεδόν όλη την Ευρωπαϊκή ήπειρο. Άλλα 10 κράτη περιμένουν
για ένταξη. Η ΕΕ αποτελείται από 450 εκατομμύρια κατοίκους και το
συνολικό της ΑΕΠ για το 2025 προβλέπεται από το Διεθνές Νομι-
σματικό Ταμείο να φθάσει τα 20,4 τρισεκατομμύρια δολάρια.

Δηλαδή, το ΑΕΠ της ΕΕ είναι μόλις δεύτερο στο κόσμο, πίσω μόνο
από τις ΗΠΑ που το ΑΕΠ τους για το 2025 προβλέπεται να φθάσει τα
30,3 τρις δολάρια, και με την Κίνα να ακολουθεί στην τρίτη θέση μια
ανάσα πίσω από την ΕΕ με 19,5 τρις δολάρια. Μα απλά λόγια η Ευρω-
παϊκή Ένωση είναι σήμερα μια οικονομική και εμπορική υπερδύναμη.

Ακολουθούν με τεράστια διαφορά και πολύ πιο κάτω οι ακόλου-
θες χώρες, πέραν των ευρωπαϊκών χωρών που ήδη περιλαμβάνον-
ται στο ΑΕΠ της ΕΕ ανωτέρω: Ιαπωνία με 4,4 τρις, Ινδία με 3,3, Κανα-
δάς με 2,3, Βραζιλία με 2,3, και Ρωσία με μόνο 2,2 τρις δολάρια, μόλις
στην 11η θέση παγκοσμίως. 

Και ενώ ΗΠΑ και Κίνα έχουν τις δύο πιο πανίσχυρες, τεράστιες και
πιο δυνατές Ένοπλες Δυνάμεις στον κόσμο, η ΕΕ δεν έχει καθόλου
συλλογική στρατιωτική ισχύ. Στην ουσία η κάθε χώρα της ΕΕ έχει τις
δικές της ένοπλες δυνάμεις και παράλληλα 23 από τις 27 χώρες της
ΕΕ είναι και κράτη μέλη του ΝΑΤΟ, υπό την ηγεσία της υπερδύναμ-
ης των ΗΠΑ. Ουσιαστικά το ΝΑΤΟ, ή περιγραφικά η Βορειοατλαντι-
κή Συμμαχία, ποδηγετείται από τις ΗΠΑ που ως χώρα καλύπτει πέραν
του 70% των στρατιωτικών αναγκών της Δυτικής Συμμαχίας. 

Το ΝΑΤΟ ιδρύθηκε το 1949 από τις ΗΠΑ και τις κύριες Δυτικοευρ-
ωπαϊκές χώρες, ως λύση ανάγκης για να καλύψει στρατιωτικά την
τότε μόλις απελευθερωμένη και εντελώς αδύνατη Δυτική Ευρώπη
από την άκρως επιθετική και πανίσχυρη στρατιωτικά Σοβιετική Ένωση,
η οποία είχε ήδη καταλάβει από το 1945 με τον Σοβιετικό Κόκκινο
στρατό όλα τα ανατολικά Ευρωπαϊκά κράτη. Ξεκινούσε τότε ο Ψυ-
χρός Πόλεμος μεταξύ ΗΠΑ και ΕΣΣΔ με επίκεντρο κυρίως την διαιρε-
μένη Γερμανία και το ίδιο το Βερολίνο σε Ανατολικό και Δυτικό. 

Από το 1945 και εντεύθεν, δηλαδή από το τέλος του 2ου Παγκο-
σμίου Πολέμου μέχρι σήμερα, και για 80 ολόκληρα συναπτά έτη, η
αρχιτεκτονική της Δυτικής Ασφάλειας για όλα τα ελεύθερα Ευρω-
παϊκά κράτη στηριζόταν αποκλειστικά στην τεράστια Αμερικανική
στρατιωτική δύναμη. Oι ΗΠΑ κάλυπταν ουσιαστικά ένα ποσοστό
πέραν του 70% του ετήσιου προϋπολογισμού του ΝΑΤΟ. Επιπρόσθε-
τα, με τους πυρηνικούς βαλλιστικούς τους πυραύλους, τόσο αυτούς
που υπάρχουν στην Ευρώπη, αλλά πολύ περισσότερο αυτούς που
είναι σε βάσεις στην Αμερική και σε πολλά αμερικανικά υποβρύχια,
υπάρχει δηλαδή ένα τεράστιο δίκτυο αμυντικής πυρηνικής κάλυψης
της ελεύθερης Ευρώπης από την Αμερικανική υπερδύναμη. 

Επιπρόσθετα της πυρηνικής κάλυψης, η Αμερική έχει στρατιωτι-
κές βάσεις σε πολλά σημεία στην Ευρώπη με σημαντικό αριθμό Αμε-
ρικανών στρατιωτών και πολεμικών μέσων μαζί με πολύπλοκα συστή-
ματα επικοινωνιών και κατασκοπίας προς αντίπαλα και εχθρικά στρ-
ατόπεδα.

Όλο αυτό το τεράστιο αμυντικό σύστημα της Δύσης τέθηκε σε
πλήρη αμφισβήτηση με την έναρξη της δεύτερης θητείας Τραμπ τον
τελευταίο μήνα, από τις 20 Ιανουαρίου και εντεύθεν, τόσο με τις δικές
του σκληρές και μη διπλωματικές δηλώσεις, όσο και με τις αντίστοιχες
δηλώσεις σημαντικών στελεχών της Διοίκησης του. Με όλες αυτές
τις εκρηκτικές δηλώσεις, η Διοίκηση Τραμπ ουσιαστικά ακυρώνει την
αμερικανική στρατιωτική κάλυψη της Ευρώπης και αφήνει τους Ευ-
ρωπαίους εντελώς ακάλυπτους έναντι της Ρωσικής επιβουλής και
ευρύτερα άλλων εχθρικών δυνάμεων.

Συνεπώς, η Ευρώπη σήμερα, και πιο συγκεκριμένα η Ευρωπαϊκή
Ένωση, ενώ όπως αναφέρω πιο πάνω είναι μία οικονομική και εμπο-
ρική υπερδύναμη, επί της ουσίας αδυνατεί να υπερασπιστεί συλλο-
γικά την ευρωπαϊκή της οντότητα. Καλούνται λοιπόν τα ευρωπαϊκά
κράτη σε πολύ σύντομο χρονικό διάστημα να αποφασίσουν τις δικές
επείγουσες κινήσεις για την συγκρότηση αυτόνομου Ευρωπαϊκού
στρατού για την άμυνα του κοινού ευρωπαϊκού τους οικοδομήμα-
τος βάζοντας ταυτόχρονα βαθιά το χέρι στην τζέπη!

ΓΡΑΙΚΟΣ

Ρ Ι Π Ε ΣΡ Ι Π Ε Σ

Κ α ι  η  τ / κ  α ν τ ι π ο λ ί τ ε υ σ η  
σ τ ο ν  « χ α β ά »  τ η ς  Τ ο υ ρ κ ί α ς



Η
κυπριακή αμυντική βιομηχανία έχει φτά-

σει στο σημείο που μπορεί να παράγει

προϊόντα για να ενισχύσει τόσο την άμυνα του

τόπου και άλλες υπηρεσίες στο ευρύτερο φάσμα

της Κυπριακής Δημοκρατίας, δήλωσε ο Υπουρ-

γός Αμύνης, Βασίλης Πάλμας, μετά την πρώτη

συνεδρία του νεοσύστατου Συμβουλίου Αμυντι-

κής Βιομηχανίας, στο Προεδρικό Μέγαρο, υπό

τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας.

Ο Υπουργός ανέφερε ακόμη ότι η Κύπρος έχει

καταθέσει πρόταση σε σχέση με την ενίσχυση

της άμυνας της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Σε δηλώσεις του μετά την συνεδρία ο Υπουρ-

γός Αμύνης ανέφερε ότι το Συμβούλιο συνήλθε

υπό τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, με καθορι-

σμένη ημερήσια διάταξη.

«Συζητήσαμε τα διάφορα θέματα τα οποία

απασχολούν τη βιομηχανία αμυντικής πολιτι-

κής, ανταλλάξαμε απόψεις και καθορίσαμε

στόχους βραχυπρόθεσμους, μεσοπρόθεσμους

και μακροπρόθεσμους», είπε.

«Είναι διαπίστωση όλων μας», συνέχισε, «ότι

τα πράγματα έχουν ωριμάσει σε τέτοιο βαθμό

ούτως ώστε να μπορούμε να περηφανευόμα-

στε ότι η Κυπριακή Αμυντική Βιομηχανία μπορ-

εί να παραγάγει προϊόντα για να ενισχύσει τόσο

την άμυνα του τόπου, αλλά όσο και άλλες υπηρ-

εσίες, κρατικές και άλλες στο ευρύτερο φάσμα

της Κυπριακής Δημοκρατίας».

Σε ερώτηση δημοσιογράφου, ο κ. Πάλμας

είπε ότι αμυντική βιομηχανία είναι η βιομηχανία

η οποία δραστηριοποιείται και παράγει προϊόν-

τα τα οποία μπορούν να συνεισφέρουν και στην

άμυνα του τόπου. 

«Αυτά μπορεί να είναι από λογισμικά προ-

γράμματα, από drones μέχρι και άλλο στρατιω-

τικό υλικό, το οποίο κάτω από συγκεκριμένες

προϋποθέσεις, είτε με συνέργειες είτε αυτόνο-

μα οι κυπριακές βιομηχανίες μπορούν να παρά-

ξουν και να συνεισφέρουν στην Εθνική Φρου-

ρά», σημείωσε.

Απαντώντας σε άλλη ερώτηση, είπε ότι υπάρ-

χουν πλέον αρκετές εταιρείες στην Κύπρο, δια-

σκορπισμένες σε όλη την επικράτεια, οι οποίες

μπορούν να παράγουν άμεσα προϊόντα τα οποία

συμβάλλουν στα εξοπλιστικά προγράμματα της

Κυπριακής Δημοκρατίας.

Σε ερώτηση σχετικά με τις δηλώσεις τη Δευ-

τέρα της Προέδρου της Κομισιόν, Ούρσουλα

φον ντερ Λάιεν, ότι θα παρουσιάσει ενώπιον

των ηγετών των κρατών μελών στις 6 Μαρτίου

συνολικό πλάνο για την αναβάθμιση της παρα-

γωγής και των δυνατοτήτων της Ευρωπαϊκής

αμυντικής βιομηχανίας και κατά πόσον η Κύ-

προς μπορεί να συνεισφέρει σε αυτή την προ-

σπάθεια, ο Υπουργός είπε ότι «η Κύπρος μπο-

ρεί να συνεισφέρει». Είπε ακόμη ότι η Κύπρος

είναι από τις χώρες οι οποίες καταθέσαν πρό-

ταση «προς αυτήν την κατεύθυνση που συνέρχε-

ται το Συμβούλιο αρχηγών κρατών και κυβερ-

νήσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης για να δούμε

επιτέλους με πιο συγκεκριμένο τρόπο και με

πιο σαφή τρόπο τα ζητήματα που αφορούν την

ενίσχυση της άμυνας της Ευρωπαϊκής Ένωσης».

Εξάλλου, σε ανακοίνωσή του, το Υπουργείο

Αμύνης σημειώνει ότι η σύσταση του Κυπρια-

κού Συμβουλίου Αμυντικής Βιομηχανίας (ΚΣΑΒ),

με απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου στις

15 Ιανουαρίου 2025, «αποτελεί ένα σημαντικό

βήμα προς την ανάπτυξη και ενίσχυση του τομέα

της Αμυντικής Βιομηχανίας της Κύπρου».

Σημειώνεται ότι, κατά τη συνεδρίαση του

Συμβουλίου έγινε παρουσίαση των μελών του

και ακολούθως συζητήθηκαν τα δεδομένα και

οι δυνατότητες της εγχώριας Αμυντικής Βιομη-

χανίας. 

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας Νίκος Χριστο-

δουλίδης ενημερώθηκε για τις δράσεις που

έχουν αναληφθεί και για μελλοντικές που έχουν

προγραμματιστεί, με σκοπό την ενίσχυση της

Κυπριακής Αμυντικής Βιομηχανίας «και άκου-

σε με ενδιαφέρον εισηγήσεις και προτάσεις των

μελών του Συμβουλίου για τους τρόπους ευθυ-

γράμμισης της βιομηχανίας με τους εθνικούς

στόχους στους τομείς της άμυνας και της ασφά-

λειας», προστίθεται.

Όπως αναφέρεται, το Συμβούλιο «δεσμεύθη-

κε» να εργαστεί για τη διαμόρφωση ενός ολοκ-

ληρωμένου πλαισίου πολιτικής που θα ενισχύσει

πρακτικά την αμυντική βιομηχανία της χώρας,

με στόχο τη μεσοπρόθεσμη και μακροπρόθε-

σμη βιωσιμότητα και ανταγωνιστικότητα του

τομέα, αλλά και τη μείωση της ανεφοδιαστι-

κής εξάρτησης της Εθνικής Φρουράς από ξένες

εταιρείες.
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Παραρτήματα ελληνικών
πανεπιστημίων 

στην Κύπρο

ΑΡΧΗ ΑΠΟ ΤΟ ΕΚΠΑ ΚΑΙ ΤΟ ΜΕΤΣΟΒΙΟ

Σε σημαντικά βήματα διεθνοποίησης προχωρούν δύο από τα πιο

σημαντικά ελληνικά Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα, το Εθνικό Μετσό-

βιο Πολυτεχνείο και το Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθη-

νών, εξετάζοντας και δρομολογώντας την ίδρυση παραρτημάτων τους

στην Κύπρο.

Αξιωματούχοι και των δύο ελληνικών ΑΕΙ βρέθηκαν τον τελευταίο

καιρό στη Λάρνακα διερευνώντας το ενδεχόμενο να χρησιμοποιήσουν

ως βάση τους την πόλη.

Ο Πρύτανης του ΕΜΠ μιλώντας για τα μελλοντικά σχέδια του Ιδρύμα-

τος, είπε: «Έχει γίνει μια επαφή και υπάρχει ενδιαφέρον και από κυπρ-

ιακής πλευράς», ανέφερε ο Ιωάννης Χατζηγεωργίου.

Όσον αφορά τα σχέδια του ΕΚΠΑ, «έχουν γίνει συζητήσεις με την Προ-

εδρία της Κυπριακής Δημοκρατίας και με την υπουργό Παιδείας της Κύπρ-

ου και το κλίμα είναι ιδιαίτερα θετικό», όπως είπε ο Πρύτανης του Πανε-

πιστημίου Αθηνών Γεράσιμος Σιάσος.

Υπενθυμίζεται ότι στα τέλη του προηγούμενου χρόνου σχετική πρό-

ταση είχε συζητηθεί σε θετικό κλίμα στη Σύγκλητο του ΕΚΠΑ. Έπειτα από

πρόταση του Πρύτανη του Ιδρύματος, είχε οριστεί Επιτροπή Καθηγητών

για να μελετήσει τις οικονομοτεχνικές λεπτομέρειες του εγχειρήματος.

Έκτοτε έγιναν κάποιες συναντήσεις στην Κύπρο και τώρα αναμένονται

τα αποτελέσματά τους.

Στη συνέχεια το θέμα θα επανέλθει στη Σύγκλητο του Εθνικού Καπο-

διστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών, η οποία και θα εξετάσει το αν τελι-

κά θα γίνει το παράρτημα, ποιες σχολές θα περιλαμβάνει, σε ποιες πόλεις

θα φιλοξενηθεί κ.λπ. Να σημειωθεί ότι για την ίδρυση παραρτήματος,

σύμφωνα με το άρθρο 6 του νόμου 4957/2022, απαιτείται απόφαση της

Συγκλήτου και έκδοση σχετικού προεδρικού διατάγματος.

Δημοσκόπηση: Θετικοί κατά 88% οι Κύπριοι πολίτες

Στο μεταξύ, δημοσκόπηση της ALCO που διενεργήθηκε στην ελεύθε-

ρη Κύπρο για λογαριασμό του ΕΚΠΑ τον Φεβρουάριο δείχνει εξαιρετικά

θετική αποδοχή της δημιουργίας παραρτήματος του Εθνικού Καποδι-

στριακού Πανεπιστημίου Αθηνών στη Μεγαλόνησο. 

Στο γενικό ερώτημα για τη δημιουργία νέων πανεπιστημίων ως παρ-

αρτημάτων διεθνώς αναγνωρισμένων πανεπιστημίων του εξωτερικού,

ένα ποσοστό 88% είναι θετικό εκτιμώντας ότι κάτι τέτοιο θα έχει θετι-

κή επίδραση τόσο στο επίπεδο των πανεπιστημιακών σπουδών όσο

και στην κυπριακή οικονομία.

Το ίδιο υψηλά θετική είναι η εκτίμηση και όταν το ερώτημα γίνεται

πιο συγκεκριμένο και αφορά το ΕΚΠΑ και την προοπτική δημιουργίας

παραρτήματός του στην Κύπρο: ένα ποσοστό 87% των ερωτηθέντων

τοποθετείται θετικά. Αυτή η ιδιαίτερα θετική γνώμη εκφράζεται τόσο

από όλες τις δημογραφικές κατηγορίες όσο και στις διαφορετικές πε-

ριοχές της Κύπρου. Πολύ θετικές είναι, τέλος, οι γνώμες σε όλα τα επίπε-

δα μόρφωσης των ερωτωμένων.

ΔΗΛΩΣΕΙΣ ΥΠΟΥΡΓΟΥ ΑΜΥΝΗΣ ΒΑΣΙΛΗ ΠΑΛΜΑ META ΤΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΑΜΥΝΑΣ

Η κυπριακή αμυντική βιομηχανία
ενισχύει την άμυνα της Κύπρου

Απέλαση παράνομων μεταναστών από την Κύπρο

Ακόμα μία συντονισμένη επιχείρηση για τον επαναπατρισμό

αλλοδαπών που διέμεναν παράνομα στην Κυπριακή Δημοκρατία,

πραγματοποίησε η Αστυνομία.

Σε συνεργασία με τον Οργανισμό FRONTEX επαναπατρίστηκαν

στις 22/02/2025, 14 υπήκοοι τρίτης χώρας, σε κοινή πτήση επιστρ-

οφής που πραγματοποιήθηκε από τις Αρχές της Ιταλίας, στην οποία

συμμετείχε και η Αστυνομία Κύπρου.

Πρόκειται για τη 2η συμμετοχή της Κυπριακής Δημοκρατίας σε

κοινές επιχειρήσεις του FRONTEX για το έτος 2025.

Σημειώνεται ότι από την αρχή του χρόνου, 2,056 άτομα που διέ-

μεναν παράνομα στην Κύπρο, έχουν αναχωρήσει από τη χώρα μέσω

των διαδικασιών αναγκαστικής και εθελούσιας επιστροφής, σε

σύγκριση με 1,639 άτομα την αντίστοιχη περσινή περίοδο.

Εντός της ημέρας, προγραμματίζεται άλλη μία επιχείρηση από

τον οργανισμό FRONTEX και τις Γερμανικές Αρχές με τη συμμετοχή

της Κυπριακής Αστυνομίας, για τον επαναπατρισμό άλλων 10

υπηκόων συγκεκριμένης τρίτης χώρας.

Οι προσπάθειες της Αστυνομίας και της Υπηρεσίας Αλλοδαπών

και Μετανάστευσης, για μεγιστοποίηση του αριθμού επιστροφών,

συνεχίζονται.



Οι ισραηλινές αεροπορικές εταιρείες αναμένεται

να επιστρέψουν στα απευθείας δρομολόγιά τους

από το Τελ Αβίβ και τη Χάιφα προς την Πάφο, ανα-

φέρουν ΜΜΕ στο Ισραήλ.

Οι πτήσεις είχαν διακοπεί στις 26 Ιανουαρίου όταν

η Shin Bet, οι εσωτερικές μυστικές υπηρεσίες της

χώρας εξέδωσαν οδηγία απαγορεύοντας όλες τις

πτήσεις ισραηλινών εταιρειών στο αεροδρόμιο μέχρι

νεοτέρας για λόγους ασφάλειας.

Οι αναφορές επισημαίνουν ότι δεν έχει εκδοθεί

ακόμη η σχετική οδηγία άρσης της απαγόρευσης,

ωστόσο, γίνεται επίκληση δηλώσεων αξιωματούχου

του κλάδου των αερομεταφορών ο οποίος αναφ-

έρει ότι θα πρέπει να αναμένεται άμεσα.

Αξίζει άλλωστε να σημειωθεί ότι η EL AL, η εται-

ρεία άρχισε να πωλεί στην ιστοσελίδα της αεροπο-

ρικά εισιτήρια για Πάφο από τις 7 Μαρτίου ενώ η

Arkia Airlines διαθέτει εισιτήρια για την Πάφο από

τις 13 Μαρτίου. Αντίθετα, η Israir και η Air Haifa ανα-

μένεται να επαναρχίσουν τις πτήσεις τους για Πά-

φο τον Απρίλιο.
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Αίρεται η απαγόρευση πτήσεων 
ισραηλινών αερογραμμών προς

την Πάφο από τον Απρίλιο

Κυπριακή Eπικαιρότητα

Η κατάκτηση της δεύτερης θέσης στην κυ-

πριακή αγορά και η υλοποίηση των σχεδια-

σμών για την αναβάθμιση και επέκταση των

αποθηκευτικών και παραγωγικών εγκατα-

στάσεων επί ελληνικού εδάφους, είναι οι δύο

μεγάλες προτεραιότητες του ομίλου Σκλα-

βενίτης για εφέτος, σύμφωνα με εκτενές ρεπο-

ρτάζ της Ξανθής Γούναρη, στον «Οικονομικό

Ταχυδρόμο». 

Επισημαίνεται στο ρεπορτάζ πως «σε ό,τι

αφορά την Κύπρο αυτή τη στιγμή “τρέχει” το

επενδυτικό πλάνο της ανακαίνισης των εννέα

καταστημάτων της αλυσίδας Παπαντωνίου,

που πέρασε πέρυσι τον Νοέμβριο στον έλεγχο

της Σκλαβενίτης. Ο στόχος είναι το “σύστημα

Σκλαβενίτης” να υιοθετηθεί σε όλο το δίκτυο

και οι εργασίες να έχουν ολοκληρωθεί μέχρι

το φθινόπωρο ή το αργότερο στο τέλος του

2025. Ήδη ανακαινίστηκε πλήρως και ανοίγει

τις πόρτες της στις αρχές Μαρτίου με ταμπέ-

λα “Σκλαβενίτης” η υπεραγορά Παπαντωνίου

Έγκωμης».

Όπως αναφέρει ο Ο.Τ., «στην Κύπρο η Σκλα-

βενίτης διεκδικεί κατ’ αρχάς την κατάκτηση

της δεύτερης θέσης σε επίπεδο μεριδίων με

απώτερο στόχο την πρωτιά. Στην Κύπρο η Σκλα-

βενίτης βρέθηκε από καραμπόλα το 2017, μετά

την εξαγορά της πτωχυμένης Μαρινόπουλος,

στο μεγαλύτερο deal διάσωσης που έχει κατα-

γραφεί στο εγχώριο retail, διαθέτοντας μέχρι

το deal με την Παπαντωνίου 18 καταστήματα

σε Λευκωσία (8), Λεμεσό (5), Πάφο (2), Λάρ-

νακα (2) και Παραλίμνι (1).

Πλέον με την προσθήκη των 9 καταστημά-

των των Υπεραγορών Papantoniou Supermarkets

– 5 στην Πάφο, 3 στη Λεμεσό και 1 στη Λευ-

κωσία (Έγκωμη) –  το δίκτυο της ελληνικής

αλυσίδας ανέβηκε στα 27 σημεία πώλησης,

ανεβαίνοντας ταυτόχρονα και ένα σκαλί στην

κατάταξη των μεγαλύτερων “παικτών” της

Κύπρου. 

Οι πληροφορίες αναφέρουν ότι οι προσ-

δοκίες είναι να επιτευχθεί τζίρος της τάξεως

των 400 εκατ. ευρώ από περίπου 230-250 εκατ.

ευρώ που εκτιμάται ότι ανήλθαν τα έσοδα το

2024».

Ο «Οικονομικός Ταχυδρόμος» επισημαίνει

πως ο ανταγωνισμός επί κυπριακού εδάφους

είναι ιδιαίτερα ισχυρός, καθώς τόσο η Lidl

Cyprus όσο και η Άλφα Μέγα, που φιγουράρουν

στις δύο πρώτες θέσεις, θα υπερασπιστούν με

κάθε τρόπο τα μερίδιά τους.

ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΕΞΑΓΟΡΑ ΚΑΙ ΤΗΣ ΑΛΥΣΙΔΑΣ “ΠΑΠΑΝΤΩΝΙΟΥ”

Ο Σκλαβενίτης στοχεύει 
στη δεύτερη θέση 

στην κυπριακή αγορά



Τ
ο Σάββατο 22 Φεβρουαρίου 2025, η καρδιά της

ελληνικής ναυτιλιακής κοινότητας χτύπησε δυνα-

τά στο Λονδίνο, στην εντυπωσιακή αίθουσα The

Great Room του ξενοδοχείου JW Marriott Grosvenor

House. Εκεί, ο Σύλλογος Ελλήνων Μηχανικών Με-

γάλης Βρετανίας (HESGB) γιόρτασε με λαμπρότητα

την 30ή του επέτειο, συγκεντρώνοντας περισσότε-

ρους από 800 καλεσμένους από 40 και πλέον χώρ-

ες.

Γράφει 

η ΜΑΡΙΛΙΝΑ 

ΝΤΑΟΥΝΤΑΚΗ

Μια Βραδιά Γεμάτη Ελληνικό 

Πνεύμα και Παράδοση

Η εκδήλωση, η οποία πλέον αποτελεί θεσμό για

την ελληνική ναυτιλιακή κοινότητα στο Ηνωμένο

Βασίλειο, επιβεβαίωσε για άλλη μια φορά τη δυνα-

μική παρουσία και την ενότητα του κλάδου. 

Ο Πρόεδρος του Συλλόγου, Δημήτρης Μονιούδης,

καλωσόρισε θερμά τους παρευρισκόμενους, εκφρά-

ζοντας τη συγκίνηση και την περηφάνια του για την

πορεία του Συλλόγου. Παράλληλα, έκανε αναφορά

στις παγκόσμιες προκλήσεις που αντιμετωπίζει η ναυ-

τιλία, τονίζοντας τη συνοχή και την ανθεκτικότητα του

ελληνικού εφοπλισμού.

Η βραδιά ξεκίνησε με την παραδοσιακή ελληνική

φιλοξενία, ενώ οι παρευρισκόμενοι είχαν την ευκαι-

ρία να απολαύσουν ένα εξαιρετικό μενού υψηλής γα-

στρονομίας, επιλέγοντας ανάμεσα σε ένα εκλεκτό Vin-

tage Barbers Cheddar Cheese Soufflé για ορεκτικό,

Braised Jacobs Ladder ή Seasonal Vegetables Wellington

ως κυρίως πιάτο και ένα απολαυστικό Valrhona Choco-

late & Orange Bar για επιδόρπιο. Μοναδικό ήταν και

το αναμνηστικό κοχύλι μενταγιόν σχεδιασμένο από

τον ταλαντούχο γλύπτη Δημήτρη Ρουσσέτο.

Στήριξη από Ισχυρούς Χορηγούς 

και Νέες Συνεργασίες

Η επιτυχία της εκδήλωσης δεν θα ήταν δυνατή χωρίς

την πολύτιμη στήριξη των House Sponsors (PISR, Ma-

rine Tours και Technava) και των υπόλοιπων χορη-

γών, οι οποίοι συνεισέφεραν γενναιόδωρα για να γίνει

αυτή η λαμπρή βραδιά πραγματικότητα.

Αξιοσημείωτη ήταν επίσης η παρουσία νέων συνερ-

γατών, όπως οι Latsco, Lomar, ICS Maritime, Inchcape,

Marflex, R&B Cabling, Seascape, V Group και Wallem,

καθώς και η επιστροφή των AIMSS και Campbell John-

ston Clark, που επανασυνδέθηκαν δυναμικά με την

εκδήλωση για πρώτη φορά μετά την πανδημία.

Ένα Ψυχαγωγικό Πρόγραμμα 

που ξεσήκωσε το κοινό

Η διασκέδαση είχε πρωταγωνιστικό ρόλο στη βρα-

διά. Ο αγαπημένος superstar-DJ Αυγουστίνος ανέ-

λαβε να ξεσηκώσει το κοινό, χαρίζοντας μια αξέχα-

στη ελληνική βραδιά γεμάτη μουσική και χορό. 

Η παράσταση εμπλουτίστηκε με την εντυπωσιακή

παρουσία των χορευτών του Λυκείου των Ελληνίδων

Λονδίνου, υπό την καθοδήγηση της Ανίτας, ενώ οι

Scarlett Dolls, με την αισθητική επιμέλεια της Hayley

Russell, προσέφεραν ένα μαγευτικό θέαμα.

Αφιέρωση στη Φιλανθρωπία

Όπως κάθε χρόνο, η εκδήλωση είχε και φιλανθρω-

πικό χαρακτήρα, με τα έσοδα να στηρίζουν σημαντι-

κούς οργανισμούς:

• Το Εκπαιδευτικό Κέντρο Μαργαρίτα για νέους

με ειδικές ανάγκες.

• Τον Σύνδεσμο Φλόγα, που υποστηρίζει οικογέ-

νειες παιδιών με καρκίνο, και

• Το Liberty Dogs, το οποίο εκπαιδεύει και πιστο-

ποιεί σκυλιά-οδηγούς για άτομα με προβλήματα όρα-

σης.

Οι συμμετέχοντες έδειξαν τη γενναιοδωρία τους,

ενισχύοντας αυτούς τους αξιέπαινους σκοπούς μέσα

από δωρεές και προσφορές.

Ένα Ιστορικό Ορόσημο για τον Σύλλογο

Ο Σύλλογος Ελλήνων Μηχανικών Μεγάλης Βρε-

τανίας ξεκίνησε το 1995 από μια ομάδα φίλων, απο-

φοίτων πανεπιστημίων της Αγγλίας, με σκοπό τη δια-

τήρηση των κοινωνικών και επαγγελματικών δεσμών.

Σήμερα, 30 χρόνια μετά, αριθμεί εκατοντάδες μέλη

και έχει καταξιωθεί ως ένας από τους πιο σημαντι-

κούς επαγγελματικούς φορείς της ελληνικής κοινότ-

ητας στο Λονδίνο.

Η φετινή χοροεσπερίδα, που σηματοδότησε τρεις

δεκαετίες επιτυχημένης πορείας, απέδειξε ότι ο Σύλλο-

γος συνεχίζει δυναμικά, διατηρώντας την ελληνική

ναυτική παράδοση και στηρίζοντας τους νέους μηχα-

νικούς.

Ραντεβού το 2026!

Η βραδιά έκλεισε με θερμές ευχαριστίες από τον

Πρόεδρο Δημήτρη Μονιούδη προς όλους τους συμμε-

τέχοντες και την ευχή να ξαναβρεθούμε το 2026 σε

μια ακόμη πιο ειρηνική και αισιόδοξη εποχή.

Μέχρι τότε, οι Έλληνες μηχανικοί συνεχίζουν δυνα-

μικά να πρωτοπορούν, να καινοτομούν και να κρα-

τούν ψηλά τη σημαία της ελληνικής ναυτιλίας στη Με-

γάλη Βρετανία και διεθνώς! 

Λαμπερή χοροεσπερίδα 
για τα 30 χρόνια του Συλλόγου

Ελλήνων Μηχανικών Μ.Β.

Πέμπτη 27 Φεβρουαρίου 2025 ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ● 7Ομογένεια
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«Είσαστε η πιο ισχυρή φωνή της Ελλάδος έξω από

τα σύνορα και στα 100 χρόνια δράσης το έχετε απο-

δείξει ποικιλοτρόπως, τόσο σε περίοδο ειρήνης όσο

και μη. Εκ μέρους του συνόλου της Βουλής σάς ευχα-

ριστώ για όσα έχετε προσφέρει στο ελληνικό έθνος

και για ό,τι θα προσφέρετε από εδώ και πέρα». Αυτό

ανέφερε ο πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων, Νική-

τας Κακλαμάνης, καλωσορίζοντας την επίσημη αντι-

προσωπεία της ομογενειακής οργάνωσης American

Hellenic Educational Progressive Association (AHEPA)

στο ελληνικό Κοινοβούλιο.

Εκ μέρους της AHEPA, ο Ύπατος Πρόεδρος της οργά-

νωσης, Σάββας Τσίβικος, απαρίθμησε στον κ. Κακλα-

μάνη τις δράσεις που χρηματοδοτεί η οργάνωση σε

όλη την επικράτεια, υπογράμμισε τη σημασία της αξιο-

ποίησης του Ελληνισμού που βρίσκεται εκτός συνόρ-

ων, και τον διαβεβαίωσε ότι η AHEPA θα συνεχίσει να

βρίσκεται στο πλευρό της πατρίδας και να υπερα-

σπίζεται και να προωθεί τα συμφέροντα του Ελληνι-

σμού ανά τον κόσμο.

Όπως σημειώνεται σε σχετική ανακοίνωση της Βου-

λής, η συνάντηση πραγματοποιήθηκε παρουσία του

προέδρου της Ειδικής Μόνιμης Επιτροπής Ελληνισμού

της Διασποράς, Φίλιππου Φόρτωμα.

Τα μέλη της επίσημης αντιπροσωπείας της ομογε-

νειακής οργάνωσης που συμμετείχαν στη συνάντηση

ήταν οι κ.κ. Nick Karakostas - Πρόεδρος ΔΣ, Ιωάννης

Χρυσουλάκης - Πρόεδρος της Διεθνούς Επιτροπής,

Basil Mossaidis - Γενικός Διευθυντής, Constas Emmanuel

- Member of the Board, Κωνσταντίνος Βαρσάμης -

Ύπατος Κυβερνήτης AHEPA Ευρώπης, Prentzas

Konstantinos - President New York Chapter, Κων-

σταντίνος Κοζυράκης - Υπεύθυνος AHEPA για το Νοσο-

κομείο «ΕΥΑΓΓΕΛΙΣΜΟΣ», Dritsas Margaret - Ύπατη

Πρόεδρος των Daughters of Penelope, καθώς και

Saviolakis Elena - Executive Director of Daughters of

Penelope.

Με τον βουλευτή Φίλιππο Φόρτωμα και 

την Ειδική Μόνιμη Επιτροπή Ελληνισμού 

Διασποράς της Ελληνικής Βουλής

Την 11μελή αντιπροσωπεία της ομογενειακής οργά-

νωσης American Hellenic Educational Progressive

Association (AHEPA), που πραγματοποίησε επίσκεψη

στην Ελλάδα υπό τον Ύπατο Πρόεδρό της κ. Σάββας

Τσίβικος, υποδέχθηκε στη Βουλή ο Βουλευτής Κυκλά-

δων της Νέας Δημοκρατίας, Φίλιππος Φόρτωμας μαζί

με το Προεδρείο της Ειδικής Μόνιμης Επιτροπής Ελληνι-

σμού Διασποράς.

Κατά τη συνάντηση, συζητήθηκαν ζητήματα που

αφορούν την Ελληνική Ομογένεια και τη διατήρηση

της ελληνικής γλώσσας και πολιτιστικής κληρονομιάς,

ενώ επισημάνθηκαν οι προκλήσεις που αντιμετωπίζει

ο απανταχού Ελληνισμός. Ο κ. Φόρτωμας εξήρε το

σπουδαίο έργο της AHEPA και τη διαχρονική της στήρ-

ιξη στην Ελλάδα, τονίζοντας ότι η διασύνδεση της Ομο-

γένειας με τη μητέρα πατρίδα αποτελεί ύψιστη προ-

τεραιότητα.

«Η AHEPA αποτελεί έναν από τους ισχυρότερους

πυλώνες του Ελληνισμού στο εξωτερικό, διατηρώντας

άσβεστη τη φλόγα της παράδοσης, της γλώσσας και

της ιστορίας μας. Μέσα από τη στενή συνεργασία μας,

συνεχίζουμε να ενισχύουμε τους δεσμούς μας και να

προωθούμε κοινές δράσεις για τον Ελληνισμό της

Διασποράς», είπε χαρακτηριστικά ο κ. Φόρτωμας.

Η αντιπροσωπεία της AHEPA ευχαρίστησε τον κ.

Φόρτωμα και το Προεδρείο της Επιτροπής για τη θερμή

υποδοχή και εξέφρασε τη βούληση της οργάνωσης να

συνεχίσει να στηρίζει την Ελλάδα και τους Έλληνες

όπου γης.

Συνάντηση AHEPA με Πρόεδρο
Βουλής των Ελλήνων και 

Επιτροπή Ελληνισμού Διασποράς

Η αντιπροσωπιεία της AHEPA με τον πρόεδρο της Βουλής των Ελλήνων 

(στο κέντρο ο Σ. Τσιβίκος με τον Νικήτα Κακλαμάνη).

Από τη συνάντηση με την Διακομματική Επιτροπή Ελληνισμού Διασποράς και τον πρόεδρό της Φίλιππο Φόρτωμα



Πρώτη διψήφια διαφορά για φέτος καταγράφει η Νέα Δημοκρατία σε

νέα δημοσκόπηση που ήρθε στο φως της δημοσιότητας την Τρίτη 25 Φεβρ-

ουαρίου. Συνεχιζόμενη πτώση εντοπίζεται στο ΠΑΣΟΚ - Κίνημα Αλλαγής.

Σύμφωνα με δημοσκόπηση της Interview για το politic.gr, στην πρόθεση

ψήφου η ΝΔ παραμένει πρώτη με 24,5%. Το ΠΑΣΟΚ – ΚΙΝΑΛ ακολουθεί με

12,1%, ενώ στην τρίτη θέση βρίσκονται ΚΚΕ και Ελληνική Λύση με 8,7%.

Ακολουθούν, η Πλεύση Ελευθερίας με 8,2%, ο ΣΥΡΙΖΑ – ΠΣ με 5,5%, η Φωνή

Λογικής (Αφροδίτη Λατινοπούλου) με 5,2% και το Κίνημα Δημοκρατίας

(Στέφανος Κασσελάκης) με 4,2%. Οριακά στο κατώφλι της εισόδου στη Βουλή

εντοπίζονται η Νίκη και το ΜέΡΑ25 με 3%. Εκτός κοινοβουλίου, σύμφωνα με

τη δημοσκόπηση, μένουν οι Σπαρτιάτες με 1,8% και η Νέα Αριστερά με 1,5%.

Το ποσοστό των αναποφάσιστων ψηφοφόρων είναι στο 10,1%, ενώ «άλλο

κόμμα» επιλέγει το 3,5%.

Ακόμη, πρώτος με μεγάλη διαφορά από τους υπόλοιπους πολιτικούς κατα-

γράφεται ο Κυριάκος Μητσοτάκης στην καταλληλότητα για την πρωθυ-

πουργία με 34,1% ενώ δεύτερος είναι ο «κανένας» με 26,1%. Πολύ χαμηλά

εντοπίζεται ο Νίκος Ανδρουλάκης με 9,9%, η Ζωή Κωνσταντοπούλου με 7,7%

και ο Σωκράτης Φάμελλος με 6%. Μεταξύ Κυρ. Μητσοτάκη και Ν. Ανδρου-

λάκη, ο Κ. Μητσοτάκης είναι πρώτος με 38%, ενώ ο Ν. Ανδρουλάκης είναι στο

17%.

Στο ερώτημα αν γίνεται «εργαλειοποίηση» της τραγωδίας των Τεμπών

οι απαντήσεις είναι καταφατικές. Το 53% πιστεύει ότι γίνεται κομματική

εργαλειοποίηση του δυστυχήματος, ενώ το 44% διαφωνεί.

ΜΕ ΑΦΟΡΜΗ ΤΙΣ ΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΤΡΑΓΩΔΙΑ ΣΤΑ ΤΕΜΠΗ

Λαϊκισμός, ο αντίπαλος της Νέας Δημοκρατίας

“Σαν βγεις στον πηγαιμό για την Ιθάκη,

να εύχεσαι να’ναι μακρύς ο δρόμος”

Πέμπτη 27 Φεβρουαρίου 2025 ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ● 9ΕλλάδαΤου ανταποκριτή μας
στην Αθήνα

ΦΩΤΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗ

Τα τρόφιμα… ατμομηχανή της ανοδικής πορείας 
των ελληνικών εξαγωγών

Ο κλάδος των τροφίμων αποτελεί την… ατμομηχανή των ελληνικών εξα-

γωγών, που πέρυσι είχαν την τρίτη καλύτερη επίδοση μετά το 2022, την καλύτε-

ρη εξαγωγική χρονιά για τα ελληνικά προϊόντα. Μάλιστα, και οι προβλέψεις για

φέτος είναι ιδιαίτερα ενθαρρυντικές, καθώς υπολογίζεται ότι μπορούν να εμφ-

ανίσουν αύξηση που ίσως αγγίξει και το 4%. Σύμφωνα με στοιχεία μελέτης που

δημοσίευσε η Εθνική Τράπεζα, τα είδη που κυριαρχούν στις ξένες αγορές και

οδηγούν από ρεκόρ σε ρεκόρ τις ελληνικές εξαγωγές, είναι το ελαιόλαδο, οι

ελιές, η φέτα, το γιαούρτι και τα φιλέτα ψαριών. Στην ίδια μελέτη επισημαίνε-

ται ότι η αναμενόμενη επιτάχυνση της ευρωπαϊκής οικονομίας κατά 1,4% από

0,8% το 2024, όπως και η αποκατάσταση της παραγωγής ελαιολάδου, που επα-

νήλθε στα συνήθη επίπεδα, θα ενισχύσουν την ανταγωνιστικότητα των ελληνικών

προϊόντων και θα συμβάλλουν στην περαιτέρω ανάπτυξη των εξαγωγών. Σύμ-

φωνα με τη μελέτη της Διεύθυνσης Οικονομικής Ανάλυσης της Εθνικής Τράπε-

ζας, το 2024 οι ελληνικές εξαγωγές μειώθηκαν κατά 1%, καθώς το β’ εξάμηνο

αυξήθηκαν κατά 5%, αντισταθμίζοντας σε μεγάλο βαθμό τις απώλειες του α’

εξαμήνου (-7%). Η ανοδική τάση του β’ εξαμήνου, ωστόσο, είναι εύθραυστη,

καθώς δεν έχει την στήριξη των «παραδοσιακών» για τα ελληνικά προϊόντα ευρ-

ωπαϊκών αγορών. Μάλιστα, οι αναλυτές της Τράπεζας επισημαίνουν πως η

δασμολογική πολιτική των ΗΠΑ αποκτά έμμεση, αλλά ουσιαστική σημασία για

τις ελληνικές εξαγωγές, καθώς η ανάκαμψη της ευρωπαϊκής οικονομίας εξα-

ρτάται σε μεγάλο βαθμό από αυτήν. Επίσης, η μελέτη εντοπίζει δύο θετικά

στοιχεία στην τρέχουσα συγκυρία: την αύξηση της συνεισφοράς του κλάδου

των τροφίμων (γιαούρτι, φέτα, ελαιόλαδο και ελιές κάλυψαν πάνω από το 75%

της ανόδου) και το ρεκόρ δεκαπενταετίας που σημείωσαν τα ελληνικά προϊόν-

τα ως ποσοστό επί των ευρωπαϊκών εξαγωγών, αν και παραμένουν κάτω από

τη ΜΙΑ  ποσοστιαία μονάδα (0,55% έναντι 0,51% την αντίστοιχη περίοδο του

2023). Ειδικότερα για τα τρόφιμα, η μελέτη υπογραμμίζει ότι αποτελούν σταθε-

ρό πυλώνα των ελληνικών εξαγωγών, με παραδοσιακά προϊόντα, όπως η φέτα,

το γιαούρτι, το ελαιόλαδο και οι ελιές να καταγράφουν υψηλές επιδόσεις (με

τα δύο τελευταία να επωφελούνται από την παραγωγική ανάκαμψη), συνει-

σφέροντας πάνω από τα ¾ της ανόδου στον κλάδο. 

Χρονιά αλλαγών στο Εθνικό Σύστημα Υγείας

Το μεγάλο στοίχημα του υπουργείου Υγείας, είναι η επένδυση στις Τοπικές

Ομάδες Υγείας, αλλά και στις κινητές μονάδες, ώστε να πηγαίνουν κατ’ οίκον

σε όλη την Ελλάδα, όπως δήλωσε η αναπληρώτρια υπουργός Ειρήνη Αγαπ-

ηδάκη. Σε συνέντευξή της, με αφορμή τη δημοσκόπηση της GPO για το σύστημα

υγείας στην Ελλάδα, η Ειρήνη Αγαπηδάκη τόνισε πως το 2025 θα είναι «η χρο-

νιά των αλλαγών». Συγκεκριμένα, είπε: «Στην Πρωτοβάθμια Φροντίδα Υγείας

ήδη ξεκινήσαμε με κινητές ομάδες υγείας. Θα δούμε πάνω από 125 ανθρώπο-

υς κατ’ οίκον. Σε όλη την Ελλάδα θα πηγαίνουμε κατ’ οίκον. Φέτος, αλλάζουμε

την προσέγγιση των τοπικών μονάδων υγείας, γιατί υπήρχε τρομερή αλληλοε-

πικάλυψη σε όλες αυτές τις υπηρεσίες, εδώ και 40 χρόνια. Θα κάνουν αποκ-

λειστικά ενέσιμες θεραπείες στην κοινότητα, ακόμη και χημειοθεραπεία κατ’

οίκον. Αυτό ήδη δρομολογείται και θα δείτε να αλλάζει ο τρόπος που λειτουρ-

γούν τα Κέντρα Υγείας. Δεν θέλουμε ο κόσμος να πηγαίνει στα νοσοκομεία χωρίς

λόγο». Εξηγώντας πως «η υγεία δεν είναι στο νοσοκομείο, είναι πριν από αυτό»,

η Ε. Αγαπηδάκη στάθηκε στα δύο νέα προγράμματα του υπουργείου Υγείας:

«Το ένα είναι σύμβουλος υγείας, το οποίο θα έχουμε έτοιμο το πρώτο εξάμηνο

του 2025 και θα δίνει τη δυνατότητα στον πολίτη να έχει έναν γενικό γιατρό στο

κινητό του, με το προφίλ υγείας του, πού πρέπει να πάει, ποια υπηρεσία είναι

πιο κοντά. Το άλλο πρόγραμμα είναι το Healthflix, το οποίο έχει μια σειρά από

απλούς τρόπους πρόσβασης στην άμεση και εύληπτη ενημέρωση». 

Εύσημα

Καλά λόγια από πολλές πλευρές και διαφορετικές πολιτικές μπάντες άκου-

σε η Ντόρα Μπακογιάννη στο Συνέδριο του Συνδέσμου Βιομηχανιών Ελλάδος,

στη Θεσσαλονίκη. Και από τον Δήμαρχο Θεσσαλονίκης Στέλιο Αγγελούδη, και

από τον Υπουργό Μακεδονίας-Θράκης Κώστα Γκιολέκα, και από την Πρόεδρο

του Συνδέσμου Λουκία Σαράντη, που την καλωσόρισε, αλλά και από τον Ευάγ-

γελο Βενιζέλο, που ήταν ομιλητής μαζί της στο ίδιο πάνελ. Πάντως, ο πρώην

Πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ την χαρακτήρισε πιο αισιόδοξη από τον ίδιο για το πώς

βλέπει τα γεωπολιτικά πράγματα… 

Συγκοινωνία

Έρχονται, όπως πληροφορούμαι, σημαντικά νέα σε σχέση με την επέκταση

της αστικής συγκοινωνίας στην Αττική. Όπως είπε ο υφυπουργός Υποδομών και

Μεταφορών Βασίλης Οικονόμου, σε κοπή πρωτοχρονιάτικης πίτας συλλόγου

της Ανατολικής Αττικής, αναμένονται εξελίξεις που θα καθορίσουν το νέο συγκοι-

νωνιακό τοπίο της περιοχής. Όπως έχει πει σε παλαιότερες δηλώσεις του ο Β.

Οικονόμου, στόχος δικός του και της κυβέρνησης είναι οι κάτοικοι, τόσο της

Ανατολικής όσο και της Δυτικής Αττικής, να εξυπηρετούνται από αστικά λεωφο-

ρεία. 

Ένας άλλος Μητσοτάκης στη συζήτηση 
για τα Τέμπη στην Ελληνική Βουλή

Την μεθεπόμενη εβδομάδα θα πραγματοποιηθεί η συζήτηση σε επίπεδο

αρχηγών στη Βουλή, για το θέμα των Τεμπών, με τον Έλληνα πρωθυπουργό να

υποστηρίζει σε όλους τους τόνους, ότι είναι αποφασισμένος να βάλει στη θέση

τους όσους επιχειρούν επί μήνες να αποσταθεροποιήσουν την Ελλάδα. Όσοι

γνωρίζουν τις προθέσεις του πρωθυπουργού σπεύδουν να προαναγγείλουν

έναν Μητσοτάκη που δεν έχουμε ξαναδεί. Αυτό ενισχύει την άποψη όσων υπο-

στηρίζουν την ανάγκη για άμεση αλλαγή στρατηγικής. Βλέπετε, η μέχρι και σήμε-

ρα ανοχή στο κίνημα της πλατείας, φαίνεται ότι κόστισε πανάκριβα στην κυβέρν-

ηση, δίνοντας ταυτόχρονα χώρο στους συνωμοσιολόγους να κάνουν πολιτική

καριέρα πάνω στους αδικοχαμένους των Τεμπών. Ο Κυρ. Μητσοτάκης προε-

τοιμάζει μία ομιλία που ενδεχομένως να μην έχουμε ξανακούσει από την ημέρα

που ανέλαβε τα ηνία της Ελλάδας. Για να σας προετοιμάσω, απλώς να επι-

σημάνω ότι ο Έλληνας πρωθυπουργός έδειχνε σχεδόν ενθουσιασμένος από την

πρόσφατη κοινοβουλευτική παρέμβαση του Μάκη Βορίδη στη Βουλή. 

Φ. Χαρ.

Σ Χ Ο Λ Ι ΑΣ Χ Ο Λ Ι Α
Του Ανταποκριτή μας

ΦΩΤΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗ

Κ
ομβικός παράγων για τη «γαλάζια» στρατηγική

του επόμενου διαστήματος, αλλά και για τις ορι-

στικές αποφάσεις του Έλληνα πρωθυπουργού σε

ό,τι αφορά τη γραμμή που θα ακολουθηθεί στις επε-

ρχόμενες κρίσιμες κοινοβουλευτικές διαδικασίες

σχετικά με την υπόθεση των Τεμπών, καθώς και το

ενδεχόμενο ανασχηματισμού, θα είναι το κλίμα που

θα διαμορφωθεί σε πολιτικό και κοινωνικό επίπε-

δο μετά τις συγκεντρώσεις που θα πραγματοποι-

ηθούν με αφορμή τη συμπλήρωση δύο χρόνων από

την τραγωδία.

Ήδη, από τα ευρήματα των νέων δημοσκοπήσεων

προκύπτουν μία σειρά από κρίσιμα δεδομένα, τα

οποία αυτές τις μέρες ιχνηλατούνται πυρετωδώς στο

Μέγαρο Μαξίμου. Τα στοιχεία στα οποία στέκονται

οι επιτελείς του Κυριάκου Μητσοτάκη είναι τρία: Το

πρώτο ότι στην πιο δύσκολη, κατά κοινή ομολογία,

συγκυρία για την παρούσα κυβέρνηση και τον Έλληνα

πρωθυπουργό (η οποία πια διανύει τον έκτο της χρόνο

στην εξουσία και ως εκ τούτου ο αντίκτυπος μιας

κρίσης είναι εκ προοιμίου πολύ πιο «ηχηρός» σε

σχέση με το παρελθόν), κάτι που αποτυπώνεται ξεκά-

θαρα στα ποιοτικά χαρακτηριστικά των μετρήσεων,

οι επιδόσεις της Νέας Δημοκρατίας, τόσο στην πρόθε-

ση, όσο και στην εκτίμηση ψήφου, φαίνεται να έχουν

επηρεαστεί ελάχιστα από την επικαιρότητα των

τελευταίων εβδομάδων.

Καθίζηση της αντιπολίτευσης 

Το δεύτερο είναι η δημοσκοπική καθίζηση του

ΠΑΣΟΚ, που τόσο εμφατικά καταγράφεται εσχάτως,

γεγονός το οποίο καθιστά το κυβερνών κόμμα ως τη

μοναδική θεσμική διέξοδο για τη σημαντική μερίδα

των πολιτών, που παρά το γενικότερο κλίμα και τα

ερωτήματα που έχουν προκύψει γύρω από τα Τέμπη

θέτει ως κεντρικό διακύβευμα τη διατήρηση της πολι-

τικής και κοινωνικής σταθερότητας, εν μέσω μάλι-

στα της εξαιρετικά ρευστής διεθνούς πραγματικότη-

τας. Το τρίτο δεν είναι άλλο από την ενίσχυση των

σχηματισμών που επιχειρούν να καβαλήσουν το αντι-

συστημικό ρεύμα που έχει δημιουργηθεί και παρα-

πέμει στις... πλατείες και τον λαϊκισμό της προη-

γούμενης δεκαετίας. Ο λόγος για τον Κυριάκο Βελό-

πουλο και τη Ζωή Κωνσταντοπούλου κατά βάση, που

εμφανίζουν σοβαρή δυναμική, η διάρκεια της οποίας

μένει να φανεί.

Η παράμετρος έρχεται να επιβεβαιώσει τις από-

ψεις εκείνων που διεμήνυαν το προηγούμενο διά-

στημα ότι σε αυτή τουλάχιστον τη φάση είναι εμφα-

νές πως το δίπολο που προκύπτει σε επίπεδο πολι-

τικής δραστηριότητας και κοινωνίας δεν είναι άλλο

από αυτό που οι εν λόγω κύκλοι προσδιορίζουν ως

σύστημα-αντισύστημα, με τη συγκεκριμένη διαπίστω-

ση να συνιστά κεντρικό άξονα στον καθορισμό του

σχεδιασμού και της επιχειρηματολογίας του Μεγά-

ρου Μαξίμου και των κορυφαίων κυβερνητικών στε-

λεχών. 

Δεν είναι άλλωστε τυχαίο ότι την εβδομάδα που

διανύουμε κατέστη σαφές πως βρήκαν πολύ περισ-

σότερο χώρο οι εισηγήσεις και κατ’ επέκταση οι δημό-

σιες τοποθετήσεις των στελεχών που τάσσονταν στα-

θερά υπέρ της υιοθέτησης μιας πιο προωθημένης

τακτικής για την αντιμετώπιση των αιτιάσεων περί

(δήθεν) συγκάλυψης και την ανατροπή της αντίστοιχης,

παγιωμένης άποψης στους κόλπους της συντριπτι-

κής πλειοψηφίας των πολιτών.

Κρίνονται και οι πολιτικές 

συγγενών των θυμάτων 

Ενίσχυση, βεβαίως, των επιχειρημάτων του Μάκη

Βορίδη, του Άδωνη Γεωργιάδη και των υπολοίπων

που βγήκαν μπροστά τα εικοσιτετράωρα που προη-

γήθηκαν, δεν ήταν άλλο από τη σύνδεση που επιχείρη-

σε μερίδα της αντιπολίτευσης του θανάτου του Βασίλη

Καλογήρου (του γιου της Εισαγγελέως Εφετών Λαρίσης

– που είχε εξαφανιστεί από τα Χριστούγεννα και ανευ-

ρέθη τελικώς νεκρός σε ερημική τοποθεσία 20 χλμ

από τη Λάρισα) με την υπόθεση των Τεμπών και τα

υπονοούμενα για κυβερνητική εμπλοκή στο όλο θέμα. 

Παράλληλα, ο υπουργός Επικρατείας Μ. Βορίδης,

προχωρώντας πολλά βήματα παραπέρα από την πρό-

σφατη τοποθέτηση του Κυριάκου Μητσοτάκη για

εξαίρεση των συγγενών των θυμάτων από το κάδρο

της κομματικής αντιπαράθεσης, έβαλε – και δικαίως

– στην εξίσωση και την Μαρία Καρυστιανού, τονίζον-

τας μεταξύ άλλων πως ναι μεν είναι απόλυτα σεβα-

στές οι ενέργειές της ως μητέρας θύματος και πολι-

τικής ενάγουσας στην κατεύθυνση της νομικής και

ηθικής δικαίωσής της, ωστόσο, οι πολιτικές απόψεις

που εκφράζει είναι θεμιτό να κρίνονται.

Πλέον, το ενδιαφέρον εστιάζεται στον τρόπο με

τον οποίο θα επιλέξει να κινηθεί ο πρωθυπουργός

στα ορόσημα της προ ημερησίας διατάξεως συζήτ-

ηση στη Βουλή για το θέμα, αλλά της διαδικασίας για

τη σύσταση της προανακριτικής επιτροπής, με τους

γνωρίζοντες πρόσωπα και καταστάσεις στο Μαξίμου

να προβλέπουν ότι θα ισορροπήσει μεταξύ της κλα-

σικής μετριοπάθειας του Άκη Σκέρτσου (ο οποίος

είχε δηλώσει πως θα κατέβαινε στις πορείες αν δεν

ήταν πολιτικό πρόσωπο) και της πιο σκληρής ρητο-

ρικής των προαναφερθέντων. Θα θυμίσει φυσικά τις

πρωτοβουλίες της Δικαιοσύνης αυτόν τον καιρό, ως

απόδειξη για τη μη παρέμβαση κυβερνητικού δα-

κτύλου στο έργο της και πιθανώς θα αναγνωρίσει εκ

νέου τα διαχειριστικά λάθη από την πλευρά του ιδίου

και της κυβέρνησης που έριξαν νερό στον μύλο της

συνωμοσιολογίας.

ΝΕΑ ΔΗΜΟΣΚΟΠΗΣΗ:

Πρώτη με διψήφια 
διαφορά η ΝΔ

ΚΑΤΑΛΛΗΛΟΤΕΡΟΣ ΓΙΑ
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ Ο Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ

Αύριο Παρασκευή η συνάντηση 
Γεραπετρίτη-Ρούμπιο στην Ουάσιγκτον
Τη συνάντηση του υπουργού Εξωτερικών των ΗΠΑ Μάρκο Ρούμπιο

με τον Έλληνα ομόλογό του Γιώργο Γεραπετρίτη επιβεβαίωσε το Στέιτ

Ντιπάρτμεντ με ανακοίνωση του. 

Οι δύο υπουργοί θα συναντηθούν αύριο Παρασκευή στην Ουάσιγ-

κτον όπου αναμένεται ότι θα συζητήσουν το πλαίσιο της διμερούς συν-

εργασίας καθώς και τις τρέχουσες γεωπολιτικές εξελίξεις.

Η Ελλάδα βρίσκεται σ’ ένα σημαντικό σταυροδρόμι και έχει ανα-

πτύξει ένα πολύ σημαντικό γεωπολιτικό διπλωματικό αποτύπωμα, τόνι-

σε ο κ. Γεραπετρίτης σε συνέντευξή του στην “Καθημερινή”.

Εξέφρασε επίσης την πεποίθηση ότι μπορεί η Ελλάδα να διατηρή-

σει τις θεμελιώδεις αρχές, την πίστη στο διεθνές δίκαιο, αλλά από την

άλλη πλευρά να προσαρμοστεί και στα δεδομένα, και «στο πώς και

εμείς μπορούμε να είμαστε ωφέλιμοι απέναντι στη νέα διεθνή αρχι-

τεκτονική. Νομίζω ότι έχουμε τα εφόδια να το πράξουμε».

«Ξέρετε, η Ελλάδα έχει πολλά θετικά στη φαρέτρα της: είμαστε η

μόνη χώρα της ευρύτερης περιοχής, η οποία έχει στρατηγική σχέση με

το Ισραήλ, αλλά άριστες σχέσεις μ’ όλες τις χώρες του αραβικού τόξου.

Είμαστε μια χώρα στην καρδιά της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Μια χώρα, η

οποία έχει ικανή πολιτική σταθερότητα και μια δημοσιονομική ασφά-

λεια. Σ’ ένα γεωπολιτικό σκηνικό πολύ υψηλής ρευστότητας, η Ελλάδα

είναι ανθεκτική», είπε, μεταξύ άλλων, ο κ. Γεραπετρίτης.



Σ
ημαντικές επαφές είχε στην αγγλική πρω-

τεύουσα αυτές τις μέρες ο Υπουργός Εθνικής

Αμύνης της Ελλάδας Νίκος Δένδιας, όπου συναν-

τήθηκε με τον Βρετανό ομόλογό του John Healy.

Επίσημα ανακοινώθηκε ότι κατά τις συναντή-

σεις του με τους Βρετανούς αξιωματούχους ο κ.

Δένδιας συζήτησε για όλα τα γεωπολιτικά μέτω-

πα. Ολοκληρώνοντας τις επαφές του ο  Έλληνας

Υπουργός δήλωσε ότι: «Επιδίωξα με την επίσκεψή

μου στο Ηνωμένο Βασίλειο να έχουμε μια σαφή

εικόνα για το τρόπο που η κυβέρνηση του Ηνωμέ-

νου Βασιλείου διαβάζει τη νέα κατάσταση στην

ευρύτερη περιοχή μας και τις γεωπολιτικές προκ-

λήσεις που αυτή παρουσιάζει. Από την Ουκρανία

μέχρι την ανατολική Μεσόγειο, την Ερυθρά Θά-

λασσα, τη Λωρίδα της Γάζας, τη Συρία, το Sahel».

Σύμφωνα με έγκυρες πληροφορίες, ψηλά στην

ατζέντα των συζητήσεων – αν και δεν ανακοινώθηκε

– ήταν το θέμα της προμήθειας της Τουρκίας με

πυραύλους Meteor. Συναφώς αναφέρεται ότι το

Ηνωμένο Βασίλειο έχει εμπλοκή στο θέμα της

πώλησης των πυραύλων στην Τουρκία, καθώς όχι

μόνο συμμετέχει στο consortium με τη Γαλλία αλ-

λά έχει πρωτεύοντα ρόλο στις διαπραγματεύσεις

πώλησης. 

Η ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΔΕΝΔΙΑ - HEALY

Μετά τη συνάντησή του με τον Τζον Χίλυ την

Τρίτη, ο κ. Δένδιας είπε ότι έγινε μια  ειλικρινής αν-

ταλλαγή απόψεων και «θα δούμε μέσα σε αυτό το

πολύ δύσκολο περιβάλλον πώς θα εξελιχθούν τα

πράγματα στο μέλλον».

Οι δύο υπουργοί συζήτησαν για τις δυνατότητες

συνεργασίας Ελλάδος και Ηνωμένου Βασιλείου

σχετικά με την αντιμετώπιση των περιφερειακών

και διεθνών προκλήσεων ασφαλείας, όπως και για

την περαιτέρω ενδυνάμωση των αμυντικών σχέ-

σεων των δύο κρατών, τόσο σε διμερές επίπεδο

όσο και εντός του ΝΑΤΟ.

Ο Έλληνας Υπουργός Εθνικής Αμύνης ανέφερε:

«Toν κ. John Healey τον είχα γνωρίσει όταν ακόμα

ήταν Shadow Secretary, σκιώδης υπουργός στην

Αντιπολίτευση. 

Οι δύο υπουργοί συζήτησαν για τις δυνατότητες

συνεργασίας Ελλάδος και Ηνωμένου Βασιλείου

σχετικά με την αντιμετώπιση των περιφερειακών

και διεθνών προκλήσεων ασφαλείας, όπως και για

την περαιτέρω ενδυνάμωση των αμυντικών σχέ-

σεων των δύο κρατών, τόσο σε διμερές επίπεδο

όσο και εντός του ΝΑΤΟ.

Η ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΜΕ ΤΗΝ ΒΡΕΤΑΝΙΔΑ

ΥΦ. ΑΜΥΝΑΣ MARIA EAGLE

Τη Δευτέρα 24 Φεβρουαρίου, ο κ. Δένδιας είχε

συνάντηση με την υφυπουργό ‘Αμυνας, αρμόδια

για θέματα Αμυντικής Βιομηχανίας, Μαρία Ήγκλ

κατά την οποία εξετάσθηκαν οι δυνατότητες περ-

αιτέρω ενίσχυσης των σχέσεων μεταξύ της αμ-

υντικής βιομηχανίας της Ελλάδος και του Ηνωμέ-

νου Βασιλείου. Συζητήθηκε, επίσης, η προοπτική

ανάπτυξης συνεργασίας ανάμεσα στο ελληνικό οι-

κοσύστημα καινοτομίας στις Ένοπλες Δυνάμεις και

το αντίστοιχο βρετανικό.

ΟΙ ΑΛΛΕΣ ΣΥΝΑΝΤΗΣΕΙΣ

Ο κ. Δένδιας συνατήθηκε, επίσης, με τον Σύμβου-

λο Εθνικής Ασφαλείας Jonathan Powell, και με τον

πρόεδρο Tanmanjeet Singh Dhesi και μέλη της Κοι-

νοβουλευτικής Επιτροπής Αμυνας του Βρετανικού

Κοινοβουλίου».

Κατά τη συζήτηση, που έγινε σε αίθουσα της

Βουλής, εξετάστηκε η κατάσταση ασφαλείας στην

Νοτιοανατολική Μεσόγειο, υπογραμμίστηκε η

σημασία του Ηνωμένου Βασιλείου για το ευρω-

παϊκό σύστημα ασφάλειας και συμφωνήθηκε η πρ-

οώθηση της κοινοβουλευτικής διπλωματίας μέσω

των Επιτροπών ‘Αμυνας των δύο χωρών. O κ. Δέν-

διας ανέδειξε τον σταθεροποιητικό ρόλο της Ελλά-

δας στη Νοτιοανατολική Πτέρυγα του ΝΑΤΟ και εν-

ημέρωσε για την «Ατζέντα 2030».

Με τον Σύμβουλο Εθνικής Ασφαλείας κ. Powell

συζητήθηκε η κατάσταση ασφάλειας στην ευρύτε-

ρη περιοχή της Νοτιοανατολικής Μεσογείου, όπως

και άλλες διεθνείς και περιφερειακές προκλήσεις

ασφάλειας.

Ο κ. Δένδιας είχε ακόμη μια εγκάρδια συνομιλία

με τον πρώην αρχηγό του Βασιλικού Ναυτικού, ο

οποίος είναι ελληνικής καταγωγής, τον Ναύαρχο

Σερ Τζωρτζ Ζαμπέλλας.

Σε όλες τις συναντήσεις του ο Έλληνας Υπουργός

Αμύνης συνοδευόταν από τον Πρέσβη της Ελλά-

δας στο Ηνωμένο Βασίλειο Γιάννη Τσαούση και

υπηρεσιακούς παράγοντες.
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ΣΤΟ ΛΟΝΔΙΝΟ Ο ΕΛΛΗΝΑΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΑΜΥΝΗΣ 

ΣΥΝΑΝΤΗΘΗΚΕ ΜΕ ΤΟΝ ΒΡΕΤΑΝΟ ΟΜΟΛΟΓΟ ΤΟΥ

Ενδυνάμωση των αμυντικών
σχέσεων Ελλάδας-Βρετανίας

Eπικαιρότητα

Από την υποδοχή του κ. Δένδια στο υπουργείο Άμυνας με τον Βρετανό ομόλογό του John Healy

Συνάντηση με  την υφυπουργό Άμυνας, αρμόδια για θέματα Αμυντικής Βιομηχανίας, Maria Eagle 

Συνάντηση Νίκου Δένδια με τον πρόεδρο Tanmanjeet Singh Dhesi και μέλη της Κοινοβουλευτικής  Επιτροπής Άμυνας της Βουλής των Κοινοτήτων  



Μ
ε τον υπουργό Εθνικής

Αμύνης της Ελλάδος Νίκο

Δένδια συναντήθηκαν την περ-

ασμένη Παρασκευή το βράδυ

( 21/2/25) αξιωματούχοι της

Εθνικής Κυπριακής Ομοσπον-

δίας ΗΒ και μέλη του Συμβου-

λίου της Ελληνικής Κυπριακής

Αδελφότητος Λονδίνου.

Στο δείπνο εργασίας, που

παρατέθηκε στο οίκημα της

Αδελφότητας στο βόρειο Λον-

δίνο, παρευρέθηκαν επίσης ο

Πρέσβης της Ελλάδας Γιάννης

Τσαούσης και ο Ύπατος Αρμο-

στής της Κύπρου Κυριακός Κού-

ρος.

Τον κ. Δένδια καλωσόρισε εκ

μέρους της Αδελφότητας ο

Φάνος Θεοφάνους, ευχαρι-

στώντας τον για την αγάπη που

τρέφει για την Κύπρο και ιδίως

για τη δήλωση/δέσμευσή του

ότι «η Κύπρος ΔΕΝ κείται μα-

κράν». 

Ο πρόεδρος της Εθνικής Ομο-

σπονδίας, Χρίστος Καραολής,

σε σύντομη ομιλία του εξέ-

φρασε ευαρέσκεια γιατί είναι

ο πρώτος εξ Ελλάδος Υπουργός

που θέλησε να συναντηθεί με

την Κυπριακή Ομογένεια. Ανα-

φέρθηκε στη δράση της Πα-

ροικίας για το Κυπριακό και τα

εθνικά θέματα και τόνισε τη

στενή συνεργασία που υπάρχει

με τον πρέσβη και τους λει-

τουργούς της Πρεσβείας της

Ελλάδας.

Ο κ. Νίκος Δένδιας, αφού

ευχαρίστησε για την ευκαιρία

που του δόθηκε να γνωρίσει

και να ανταλλάξει απόψεις με

την Κυπριακή Παροικία, υπο-

γράμμισε ότι οι δεσμοί του με

την Κύπρο είναι μακρόχρονοι,

βαθείς και ειλικρινείς. Τόνισε

ότι για την Ελλάδα το Κυπριακό

είναι το πρώτο εθνικό θέμα και

η συμπαράταξη της Αθήνας

στον αγώνα για τερματισμό της

τουρκικής κατοχής και δικαίω-

ση συνεχής και έμπρακτη. Εξήρε

τη συνεργασία που έχει με τον

Πρόεδρο Χριστοδουλίδη και

τον συντονισμό με τον Κύπριο

υπουργό Άμυνας Βασίλη Πάλμα

στον τομέα της ενίσχυσης και

ενδυνάμωσης της στρατιωτι-

κής συνεργασίας και της επιχει-

ρησιακής δυνατότητας των δύο

χωρών. 

Ο κ. Δένδιας αναφέρθηκε

στις ενέργειες της ελληνικής

κυβέρνησης για εκσυγχρονι-

σμό και ισχυροποίηση των Ενό-

πλων Δυνάμεων, στην ορθο-

λογική αναδιάταξη της δομής

των, όπως επίσης και στο μεθο-

δευμένο σχεδιασμό και προ-

γραμματισμό στο πλαίσιο της

«Ατζέντας 2030» για αναβάθ-

μιση του ποιοτικού επιπέδου

και της ισχύος όλων των τομέων

του στρατεύματος.

Σήμερα η Ελλάδα, είπε ο κ.

Δένδιας, αποτελεί παράγοντα

σταθερότητας στα Βαλκάνια

και στην ευρύτερη περιοχή της

Ανατολικής Μεσογείου και είναι

εις θέσιν να υπερασπίσει απο-

τελεσματικά την κυριαρχία και

τα κυριαρχικά της δικαιώματα

έναντι οποιασδήποτε επιβου-

λής. Ενεργούμε, ξεκαθάρισε,

με βάση το Διεθνές Δίκαιο και

προστατεύουμε τα εθνικά και

ευρωπαϊκά μας συμφέροντα

με αυτοπεποίθηση. Αναφέρ-

θηκε στις ισχύουσες αμυντικές

συμφωνίες με τη Γαλλία και τις

ΗΠΑ καθώς και στις τριμερείς

συνεργασίες με την Κύπρο και

άλλες γειτονικές χώρες, οι οποί-

ες αναδεικνύουν το διεθνές και

περιφερειακό αποτύπωμα της

Ελλάδας.

Στη συνέχεια, ο Υπουργός

Εθνικής Αμύνης ανταποκρίθη-

κε σε ερωτήσεις δίνοντας απαν-

τήσεις σε «ευαίσθητα» θέμα-

τα και έγινε μια ειλικρινής και

εποικοδομητική ανταλλαγή

απόψεων.

Ο Νίκος Δένδιας βρέθηκε για

ολιγοήμερη επίσκεψη στο Λον-

δίνο όπου είχε συνομιλίες με

τον Βρετανό ομόλογό του Τζον

Χέιλι και άλλα κυβερνητικά στε-

λέχη. Επίσης, συναντήθηκε με

τον Πρόεδρο της Κοινοβου-

λευτικής Επιτροπής Άμυνας.

Αντικείμενο των συζητήσεων

ήταν η ενίσχυση της διμερούς

αμυντικής συνεργασίας Ελλά-

δας-Βρετανίας, όπως και η συνε-

ργασία των δύο κρατών σε θέμα-

τα καινοτομίας και τεχνολογίας.

Συζητήθηκαν, επίσης, περιφε-

ρειακά και διεθνή ζητήματα

ασφαλείας (ίδε και σελ. 10).
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Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΗΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ

ΜΕ ΣΤΕΛΕΧΗ 

ΤΗΣ ΚΥΠΡΙΑΚΗΣ ΠΑΡΟΙΚΙΑΣ ΣΤΟ ΛΟΝΔΙΝΟ

Δείπνο εργασίας με τον
υπουργό Νίκο Δένδια

Eπικαιρότητα

LONDON’S BELOVED APOLLO RESTAURANT
IS BACK—BIGGER, BETTER AND IN A BRAND NEW HOME!

JOIN US AS WE OPEN AT THE BRUNSWICK
CENTRE, RUSSELL SQUARE ON THE 19TH OF MARCH

BRINGING YOU THE RICH FLAVOURS OF
AUTHENTIC GREEK CYPRIOT CUISINE

APOLLO RESTAURANT

BOOK NOW
020 3034 3333

or book online via
apollobrunswick.com

APOLLO
FINE CYPRIOT CUISINE

BE AMONG THE FIRST TO EXPERIENCE
THE NEW APOLLO. BOOK YOUR TABLE NOW!

THE APOLLO
BRUNSWICK CENTRE, LONDON WC1N 1AE

A TASTE OF CYPRUS IN THE HEART OF LONDON. DON’T MISS OUT!

                           



Ο
εκπρόσωπος Τύπου του Αρείου Πάγου,

Αρεοπαγίτης Παναγιώτης Λυμπερόπου-

λος, σε ανακοίνωσή του σχετικά με τον δια-

δραματιζόμενο δημόσιο διάλογο για το σιδ-

ηροδρομικό δυστύχημα στα Τέμπη, αναφέρ-

ει, μεταξύ των άλλων, ότι «η ηγεσία της Δικαι-

οσύνης οφείλει, οπωσδήποτε, να προβαίνει

στις απαραίτητες ενημερώσεις».

«Όταν πολιτικά και μη πρόσωπα 

κακοποιούν τις δικαστικές αποφάσεις»

Ειδικότερα τονίζει ο κ. Λυμπερόπουλος: 
«Η Δικαιοσύνη ομιλεί με τις αποφάσεις της

και τις δικαστικές της ενέργειες. Όποτε, όμως,
θεσμικοί φορείς, πολιτικά ή μη πρόσωπα, μέσω
δηλώσεων, δημοσιευμάτων στον έντυπο και
ηλεκτρονικό τύπο και με αναρτήσεις στο διαδίκτυο,
είτε τις διαστρεβλώνουν και τις κακοποιούν είτε
τις εργαλειοποιούν, με δυνητικό, πλην άμεσο
κίνδυνο, τον αποπροσανατολισμό των πολιτών,
οι οποίοι δεν γνωρίζουν και ούτε οφείλουν να
τις γνωρίζουν, η ηγεσία της Δικαιοσύνης οφείλει,
οπωσδήποτε, να προβαίνει στις απαραίτητες
ενημερώσεις, για όποιον βεβαίως ενδιαφέρε-
ται να αντιληφθεί την αλήθεια για τις θεσμικές
της ενέργειες».

Πώς έγινε ο διορισμός του 

εφέτη-ανακριτή για τα Τέμπη

Είναι απολύτως σαφές, συνεπώς, ότι, με δια-
δικασία πλήρους διαφάνειας (εισήγηση- διάσ-
κεψη -αιτιολογημένη απόφαση- δημοσίευση),
το ισχυρότερο όργανο μιας εφετειακής περιφ-
έρειας, η ολομέλεια του εφετείου, αποφασίζει
κυρίαρχα την ανάθεση της διεξαγωγής της κυρίας
ανάκρισης σε εφέτη-ανακριτή για εξαιρετικής
σημασίας εγκλήματα, μόνον αν το κρίνει σκό-
πιμο και εφόσον το αίτημα έχει υποβληθεί με
παραδεκτό τρόπο, κατά τα ανωτέρω.

Η Ελληνική Δικαιοσύνη έχει, μέχρι σήμερα,
εύστοχα και αιτιολογημένα, αξιοποιήσει τη διά-
ταξη αυτή, κρίνοντας ότι έπρεπε να ερευνηθ-

ούν από ανώτερους σε εμπειρία και νομομάθ-
εια δικαστές εγκλήματα, επειδή ήταν εξαιρετι-
κής σημασίας (όπως συνέβη σε πλήθος υποθ-
έσεων διαφθοράς, ελληνικής και διεθνούς τρο-
μοκρατίας, στην υπόθεση της «Χρυσής Αυγής»,
της «SIEMENS», του «Βατοπεδίου» κ.λ.π).

Συνεπώς, όσοι υποστηρίζουν ότι η εφαρμο-
γή του άρθρου 28 του ΚΠΔ στην υπόθεση των
Τεμπών είναι αποτέλεσμα σκοτεινών διεργα-
σιών, θα πρέπει να αναλογιστούν αν μπορεί
αυτό να συμβεί ταυτόχρονα, από την Πρόεδρο
Εφετών, η οποία συγκάλεσε την Ολομέλεια του
Εφετείου Λάρισας, μία (1) ακόμα Πρόεδρο
Εφετών, ένα (1) Εισαγγελέα Εφετών και δεκα-
επτά (17) Εφέτες, που συγκρότησαν την Ολο-
μέλεια του Εφετείου, που ομόφωνα αποφάσι-
σαν (Ολομέλεια Εφετείου Λάρισας 4/10-3-2023)
την ανάθεση της υπόθεσης σε εφέτη ανακρι-
τή, ο οποίος, ως ο φυσικός, πλέον, δικαστής,
όφειλε να διενεργήσει τα ανατεθέντα σ' αυτόν
δικαστικά καθήκοντα. Ο τελευταίος, εξάλλου,
συνεπικουρείται, έκτοτε, από έξι (6) Αντιει-
σαγγελείς Εφετών Λάρισας, οι οποίοι, ενε-
ργώντας, αυστηρά, στα πλαίσια που ορίζει ο
Κώδικας Ποινικής Δικονομίας, υποστηρίζουν
τις ανάγκες της ανακριτικής διαδικασίας.

«Η διάδοση θεωριών συνωμοσίας

χωρίς στοιχεία βάλλει κατά 

των δημοκρατικών θεσμών»

Όποιος έχει να εισφέρει αποδεικτικά στοιχεία
ότι όλοι οι Δικαστικοί Λειτουργοί του Εφετείου
Λάρισας, οι οποίοι αποφάσισαν τον ορισμό
εφέτη ως ανακριτή στην υπόθεση των Τεμπών
είναι έρμαια εξωδικαστικών εξουσιών, οφείλει
άμεσα να τα προσκομίσει στις αρμόδιες θεσμι-
κά αρχές και να τα υποστηρίξει με το βάρος της
υπογραφής του. Άλλως, με τη διάδοση εικα-
σιών και θεωριών συνωμοσίας, λοιδωρώντας
και σπιλώνοντας ηθικά δικαστικούς λειτουρ-
γούς, βάλλει ευθέως κατά των δημοκρατικών
θεσμών.

Στη Δημοκρατία ουδείς, υπό οποιαδήποτε
ιδιότητα, δικαιούται να «τρομοκρατεί» τους
δικαστικούς λειτουργούς, αν οι αποφάσεις ή
οι ενέργειές τους δεν τελούν υπό την έγκρισή
του. 

Προαγωγές/μεταθέσεις των δικαστικών

δεν γίνονται από την κυβέρνηση

Πρέπει, ακόμα, να ενημερώσουμε ότι οι προ-
αγωγές, τοποθετήσεις, μεταθέσεις, αποσπά-
σεις όλων των δικαστικών και εισαγγελικών λει-
τουργών, από το βαθμό του παρέδρου έως και
του αρεοπαγίτη και του αντιεισαγγελέα του

Αρείου Πάγου αποφασίζονται, με βάση τα κρι-
τήρια, που ορίζει ο νόμος, αποκλειστικά και
μόνον, από το Ανώτατο Δικαστικό Συμβούλιο,
ενδεκαμελές και δεκαπενταμελές (για το βαθμό
του προέδρου

εφετών-εισαγγελέα εφετών και του αρεο-
παγίτη-αντεισαγγελέα του Αρείου Πάγου), απο-
τελούμενο αμιγώς από δικαστικούς και εισαγ-
γελικούς λειτουργούς του Αρείου Πάγου, που
ορίζονται, κατόπιν κληρώσεως μεταξύ των εχόν-
των διετή τουλάχιστον υπηρεσία τον Άρειο Πάγο
και συνεδριάζει με την παρουσία παρατηρη-
τών δικαστών και εισαγγελέων από τους άλλο-
υς βαθμούς (βλ. άρθρα 90 Συντάγματος, 59-63
Κώδικα Οργανισμού Δικαστηρίων και Κατά-
στασης Δικαστικών Λειτουργών).

(Σημείωση Ε: Η διευκρίνιση αυτή του Αρείου
Πάγου κλείνει τα στόματα όσων διαδίδουν ότι
τους δικαστικούς τους ορίζει η κυβέρνηση. Μόνο
ο Πρόεδρος και ο Εισαγγελέας του Αρείου Πάγου
εγκρίνονται/διορίζονται από τη Διάσκεψη των
Προέδρων της Βουλής, στην οποία συμμετέχουν
όλα τα κόμματα).

«Από άγνοια ή ιδιοτέλεια όσοι βάλλουν

κατά της ανεξαρτησίας 

των δικαστικών»

Τέλος, πρέπει να επισημάνουμε ότι, σύμφ-
ωνα με τις διατάξεις του Κώδικα Οργανισμού
Δικαστηρίων και Κατάστασης Δικαστικών Λει-
τουργών, η ηγεσία του Αρείου Πάγου (Πρόε-
δρος) δεν δικαιούται να επεμβαίνει στη δικαι-
οδοτική κρίση των δικαστών ή να υποδεικνύει
δικαστικές ενέργειες.

Αυτά προς ενημέρωση όσων είτε από άγνοια
είτε από ιδιοτέλεια υποστηρίζουν τα αντίθετα,
βάλλοντας κατά της ανεξαρτησίας των δικα-
στικών λειτουργών.

Οι πολίτες της Χώρας πρέπει να αισθάνον-
ται τη βεβαιότητα ότι η προσωπική και λειτο-
υργική ανεξαρτησία των Ελλήνων δικαστών και
εισαγγελέων είναι απολύτως εξασφαλισμένη
από το ίδιο το Σύνταγμα και τους Νόμους και
με εγγυήσεις που δεν απαντώνται σε πολλές
έννομες τάξεις ανεπτυγμένων χωρών. Οι ίδιοι
παραμένουν πιστά αφιερωμένοι στον όρκο
τους, υπαγόμενοι κάθε μέρα σε εξονυχιστικούς
θεσμικούς ελέγχους, όποια υπόθεση και αν χει-
ρίζονται, εξαιρετικής σημασίας ή όχι και παρά
την κατασυκοφάντηση, τις λοιδορίες, τις ύβρ-
εις και τις απειλές, που υφίστανται με αφορμή
κάθε φορά δυσάρεστες αποφάσεις που λαμ-
βάνουν. Οι πολίτες αυτής της Χώρας θα αισθ-
άνονταν καλύτερα, αν όλοι οι παράγοντες που
ρυθμίζουν την καθημερινότητά τους, σε κάθε
επίπεδο και χώρο, έπρατταν ανάλογα».
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ΔΙΑΣΤΡΕΒΛΩΝΟΥΝ ΚΑΙ ΚΑΚΟΠΟΙΟΥΝ ΤΙΣ ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ ΤΗΣ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ

«Ουδείς, υπό οποιαδήποτε ιδιότητα, δικαιούνται
να τρομοκρατεί τους Δικαστικούς»

Στην εντατική 
ο κορυφαίος ποινικολόγος 

Αλέξης Κούγιας
Δύσκολες στιγμές βιώνει ο Αλέξης Κούγιας και η οικογένειά του,

καθώς ο γνωστός ποινικολόγος δίνει μάχη για τη ζωή του. Η είδηση

για την κρίσιμη κατάσταση της υγείας του επιβεβαιώθηκε από τα

ίδια του τα παιδιά, τα οποία προχώρησαν σε ανάρτηση, επιβε-

βαιώνοντας τις φήμες που κυκλοφορούσαν για την εισαγωγή του

στην Εντατική.

Σύμφωνα με πληροφορίες, ο Αλέξης Κούγιας νοσηλεύεται δια-
σωληνωμένος στην Εντατική του νοσοκομείου Metropolitan, με την
κατάστασή του να κρίνεται εξαιρετικά σοβαρή.

Η ανάρτηση του Χρίστου και της Μάιρας Κούγια

για τον πατέρα τους

Στην πρώτη ανάρτηση που έκαναν στο Instagram, ο Χρίστος και η
Μάιρα Κούγια, στην οποία κάνουν λόγο για «πολύ κρίσιμη κατά-
σταση» του Αλέξη Κούγια είναι η εξής:

«Σχετικά με δημοσιεύματα που αφορούν την υγεία του πατέρα

μας, επιβεβαιώνουμε ότι πράγματι η κατάστασή του είναι πολύ κρίσιμη

το τελευταίο διάστημα, χωρίς να δώσουμε παραπάνω λεπτομέρειες.

Σας ζητάμε να σεβαστείτε την ιδιωτικότητά μας και να μην μας πιέ-

ζετε να κάνουμε δηλώσεις επί του θέματος στην τηλεόραση. 

Περιμένουμε, έστω και τώρα σε αυτές τις δύσκολες ώρες, να δείξε-

τε σεβασμό στην οικογένειά μας και στα κοντινά πρόσωπα του πατέρα

μας».

Αλλά στη δεύτερη χθες ήταν δριμύτατοι:  “Θέλουμε να δηλώσο-

υμε ότι λυπόμαστε και πραγματικά ντρεπόμαστε για την αντιμετώπιση

αυτή. Το μόνο που ζητήσαμε ήταν να σεβαστείτε την επιθυμία μας

να το βιώσουμε μόνοι μας. Είναι αδιανόητο να μας καλούν δημοσιο-

γράφοι από τις 7:00 το πρωί ή μετά τις 12:00 το βράδυ ενώ γνωρίζουν

ότι περιμένουμε ανά πάσα ώρα και στιγμή την οποιαδήποτε ενημέρ-

ωση από τους γιατρούς. Ξεχνάτε ότι αντιμετωπίζετε με αυτό τον άσχημο

τρόπο δύο παιδιά τα οποία ενδέχεται να πορευτούν για το υπόλοιπο

της ζωής τους χωρίς τον πατέρα τους”.

Αλέξης Κούγιας: Η ανοσοθεραπεία, ο καρκίνος

και η καθημερινότητά του που δεν είχε αλλάξει

Σε πρόσφατη συνέντευξή του ο Αλέξης Κούγιας είχε αποκαλύψει
ότι τελευταία ακολουθεί μια θεραπεία που έχει ως αποτέλεσμα κάποι-
ες αλλοιώσεις στην εικόνα του.

Συγκεκριμένα, ανέφερε πως κάνει ανοσοθεραπεία, μετά από μια
σειρά εξετάσεων που του έδειξε ότι σε ένα-δύο χρόνια μπορεί να
εκδηλωθεί στο σώμα του καρκινικός όγκος.

Μιλώντας, δε, στην “Πρώτη Λέξη” και το protothema.gr, ο κ. Κούγιας
είχε εξομολογηθεί ότι διαγνώστηκε με καρκίνο, αλλά δεν άλλαξε τίπο-
τα στην καθημερινότητά του. Όπως είπε, μάλιστα, έκανε χημειοθε-
ραπείες και συνέχισε να πηγαίνει στα δικαστήρια λέγοντας «ξέρεις

ότι θα πεθάνεις αλλά πρέπει να ζεις όμορφα».

Αναφορικά με το πρόβλημα της υγείας του, ο Αλέξης Κούγιας εξήγη-
σε πως όλα ξεκίνησαν το 2021 όταν μετά από ένα ατύχημα που είχε
στην εθνική οδό την ημέρα του Αγίου Νεκταρίου, αποφάσισε για
πρώτη φορά στη ζωή του να νηστέψει. Λίγες μέρες μετά, υποβλήθη-
κε σε γενικές εξετάσεις, όπου και ανακάλυψε ότι έχει καρκίνο.

«Το πρόβλημα της υγείας μου προέκυψε απρόοπτα μετά το ατύχημα

που είχα στην εθνική οδό, του Αγίου Νεκταρίου, το 2021. Νήστεψα

για πρώτη φορά έπειτα από πάρα πολλά χρόνια και μετά τη νηστεία

είπα να κάνω γενικές εξετάσεις. Όπως και έκανα. Εκεί αποκαλύφθη-

κε ότι είχα καρκίνο, αλλά δεν είχα κάποιον σοβαρό καρκίνο. Είχα

καρκίνο του προστάτη. Εγχειρίστηκα ύστερα από έξι μήνες, παρακο-

λουθούμαι ακόμα. Σε αυτή τη διαδικασία, έχουν εισαχθεί στη μονά-

δα πολύ σημαντικά μηχανήματα, τα οποία μπορούν µε αξονικές και

µαγνητικές τοµογραφίες να προβλέψουν εάν µπορεί να εκδηλωθεί

καρκίνος σε κάποια μέρη του σώματος έπειτα από αρκετά μεγάλο

χρονικό διάστημα», είχε εξηγήσει ο Αλέξης Κούγιας.

«ΟΙ ΠΡΟΑΓΩΓΕΣ ΚΑΙ ΜΕΤΑΘΕΣΕΙΣ ΤΩΝ ΔΙΚΑΣΤΙΚΩΝ ΛΕΙΤΟΥΡΓΩΝ ΓΙΝΟΝΤΑΙ

ΜΟΝΟ ΑΠΟ ΑΝΩΤΑΤΟ ΔΙΚΑΣΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ»

Ο ΔΙΟΡΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΕΦΕΤΗ-ΑΝΑΚΡΙΤΗ ΓΙΑ ΤΑ ΤΕΜΠΗ ΕΓΙΝΕ ΑΠΟ ΤΗΝ

ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ ΤΟΥ ΕΦΕΤΕΙΟΥ ΛΑΡΙΣΑΣ (20 ΔΙΚΑΣΤΙΚΟΙ)

Αστυνομικοί σε λεωφορεία
για προστασία των πολιτών

Για το πιλοτικό πρόγραμμα αστυνόμευσης
των συγκοινωνιών της δυτικής Αθήνας αναφέρ-
θηκε ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης.

Σημειώνεται ότι οι αστυνομικοί θα εκτελούν
υπηρεσία ένστολοι ή με πολιτικά ρούχα, και θα
έχουν στόχο αφενός να κάνουν τους επιβάτες
να αισθάνονται ασφαλείς, αφετέρου, να αντι-
μετωπιστεί η παραβατικότητα που παρατηρείται
στα μέσα μαζικής μεταφοράς.

Όπως είχε υπογραμμίσει ο υπουργός Προ-
στασίας του Πολίτη Μιχάλης Χρυσοχοΐδης, οι
αστυνομικοί θα διατεθούν εκτάκτως για τη
φρούρηση των μέσων μαζικής μεταφοράς, καθώς
θα πρέπει ο ΟΑΣΑ να κινήσει τις διαδικασίες για
πρόσληψη Ειδικών Φρουρών που θα έχουν αυτό
το έργο ως αποκλειστικό του αντικείμενο.

Ο κ. Μητσοτάκης υπογράμμισε σε ανάρτηση
που πραγματοποίησε στα μέσα κοινωνικής δι-
κτύωσης πως «η αναβάθμιση των Μέσων Μαζι-

κής Μεταφοράς αποτελεί αδιαπραγμάτευτη προ-

τεραιότητα για την κυβέρνησή μας. Και η ανα-

βάθμιση αυτή δεν αφορά μόνο την ανανέωση

του στόλου των λεωφορείων μας, η οποία προχωρά

απρόσκοπτα, και την αύξηση της συχνότητας των

δρομολογίων. Βασικός πυλώνας της είναι και η

ασφάλεια των πολιτών».

Συνέχισε λέγοντας πως «Έχει ξεκινήσει, λοιπόν,

το πιλοτικό πρόγραμμα αστυνόμευσης των συγκοι-

νωνιών της δυτικής Αθήνας. 130 Αστυνομικοί,

είτε ένστολοι είτε με πολιτικά ρούχα, βρίσκον-

ται στον προαστιακό και στα λεωφορεία της Δυτι-

κής Αθήνας. Με την ολοκλήρωση του πιλοτικού

προγράμματος, η πολιτική αυτή θα εφαρμοστεί

σε όλο το δίκτυο της Αττικής με ειδικό σώμα της

Ελληνικής Αστυνομίας».



ΤΟΥ ΘΥΜΙΟΥ ΤΣΙΚΝΗ

Τ
ο Υπουργείο Πολιτισμού ανακοινώνει την εγγρ-

αφή στο Εθνικό Ευρετήριο Άυλης Πολιτιστικής

Κληρονομιάς της Ελλάδας, επτά νέων στοιχείων,

εφαρμόζοντας, ήδη από το 2006, την σύμβαση για

τη Διαφύλαξη της Άυλης Πολιτιστικής Κληρονομιάς. 

Τα Δελτία για τα επτά στοιχεία άυλης πολιτιστικής
κληρονομιάς, που υποβλήθηκαν το 2022,έτυχαν
συστηματικής επεξεργασίας από τη Διεύθυνση Νεότε-
ρης Πολιτιστικής Κληρονομιάς και την Εθνική Επι-
στημονική Επιτροπή για την Εφαρμογή της Σύμβασης
για τη Διαφύλαξη της Άυλης Πολιτιστικής Κληρονομι-
άς (UNESCO, 2003) με τη συνεργασία των κοινοτήτων
των φορέων, αποσκοπώντας στη διαφύλαξη των παρ-
αδόσεων και τη μετάδοσή τους στις νεότερες γενιές. 

Στο πλαίσιο της εφαρμογής της Σύμβασης της
UNESCO, η Ελλάδα δημιούργησε και εμπλουτίζει
συστηματικά το Εθνικό Ευρετήριο Άυλης Πολιτιστι-
κής Κληρονομιάς, στο οποίο κοινότητες φορέων άυλης
πολιτιστικής κληρονομιάς έχουν τη δυνατότητα να
αναδείξουν τα στοιχεία που οι ίδιες θεωρούν σημαν-
τικά, για την ταυτότητά τους.

Η Υπουργός Πολιτισμού Λίνα Μενδώνη, με την
αποδοχή της εισήγησης της Επιτροπής, για την εγγρα-
φή των επτά νέων στοιχείων στο Εθνικό Ευρετήριο,
δήλωσε: «Η εγγραφή επτά νέων στοιχείων στο Εθνικό

Ευρετήριο Άυλης Πολιτιστικής Κληρονομιάς αποτελεί

μια σημαντική προσθήκη στο πολιτιστικό αποτύπω-

μα της Ελλάδας... Ωστόσο, η εγγραφή αυτή δεν είναι

το τέλος της πορείας αλλά η αρχή μιας νέας πορείας

για την προστασία, ανάδειξη και μετάδοση της ζων-

τανής κληρονομιάς μας, στις επόμενες γενιές».

Η ετήσια διαδικασία εμπλουτισμού του Εθνικού
Ευρετηρίου Άυλης Πολιτιστικής Κληρονομιάς της Ελλά-
δας ξεκινάει κάθε Ιανουάριο, με τη δημόσια πρόσ-
κληση που απευθύνει η ΔΙΝΕΠΟΚ. 

Η Εθνική Επιστημονική Επιτροπή κατά τη συνε-

δρίαση της, στις 18 Δεκεμβρίου 2024, έκρινε θετικά
την εισήγηση για την εγγραφή επτά στοιχείων άυλης
πολιτιστικής κληρονομιάς, την οποία και έκανε δεκτή
η Υπουργός Πολιτισμού.

Τα στοιχεία που εγγράφονται στο Εθνικό Ευρετήριο
Άυλης Πολιτιστικής Κληρονομιάς της Ελλάδας είναι
τα εξής:

1. Η τεχνική της βαρελοποιΐας, στην Achaia Clauss:
Η τέχνη της βαρελοποιίας και κατ’ επέκταση τα χειρο-
ποίητα βαρέλια που περιέχουν κρασί αλλά κυρίως
γλυκιά, ερυθρή Μαυροδάφνη της Achaia Clauss είναι
στο επίκεντρο της αμπελοοινικής πολιτιστικής ταυ-
τότητας του Νομού Αχαΐας. 

2. Η αμπελο-οινική παράδοση της Μαυροδάφ-

νης στην Achaia Clauss: Η Μαυροδάφνη της Achaia
Clauss είναι στο επίκεντρο της αμπελοοινικής πολιτι-
στικής ταυτότητας του Νομού Αχαΐας. Για την παρα-
σκευή της Μαυροδάφνης χρησιμοποιούνται σταφύλια
από τις περιοχές της Πάτρας, τα οποία συγκεντρώνονται
από τους ιδιόκτητους αμπελώνες και συμπληρωμα-
τικά από άλλους τοπικούς παραγωγούς που γνωρίζουν

την ειδική επεξεργασία, διά της οποίας ανακόπτεται
η ζύμωση με αλκοόλ, με αποτέλεσμα το γλυκό κρασί
της Μαυροδάφνης, ένα προϊόν με μεγάλη διατροφι-
κή, οικονομική και συμβολική αξία το οποίο χρησι-
μοποιείται σε καθημερινές, αλλά και ιδιαίτερες περ-
ιστάσεις, με αποκορύφωμα τη χρήση του ως νάμα στο
Μυστήριο της Θείας Ευχαριστίας. 

3. Το ταφικό έθιμο των Ποντίων, στα Σούρμενα

Αττικής: Το Ταφικό Έθιμο ξεκινά με την τέλεση της
Πανηγυρικής Κυριακάτικης Θείας Λειτουργίας στον
Ιερό Ναό Μεταμόρφωσης του Σωτήρος στα Σούρμε-
να. Αμέσως μετά το πέρας της Θείας Λειτουργίας, τα
μέλη της κάθε οικογένειας μεταβαίνουν στο κοιμη-
τήριο, όπου κάθε οικογένεια τελεί τρισάγιο στον οικο-

γενειακό τάφο ενώ παράλληλα προσφέρονται στους
παρευρισκόμενους συμβολικά κεράσματα (πασχαλι-
νά αυγά και τσουρέκια). 

4. Κοινωνικές πρακτικές και παραδόσεις στα τσι-

πουράδικα του Βόλου και της Νέας Ιωνίας Μαγνησίας: 
5. Λειδινός της Αίγινας: Έθιμο επαναλαμβανόμε-

νο κάθε 14 Σεπτέμβρη στην Κυψέλη Αίγινας. Ονόμα-
ζαν «ΛΕΙΔΙΝΟ» ένα πρόχειρο ελαφρύ γεύμα που έπαι-
ρναν οι αγρότες το σούρουπο, επιστρέφοντας από
μια κοπιαστική μέρα στα χωράφια. 

6. Ο χορός της τράτας στην Περαχώρα και το Λου-

τράκι Κορινθίας: Ο «Χορός της Τράτας», αποτελεί ένα
τελετουργικό χορευτικό δρώμενο με διαβατήριο χαρ-
ακτήρα, που λαμβάνει χώρα στην Περαχώρα και στο
Λουτράκι Κορινθίας, καθ’ όλη την διάρκεια του Τριωδίου,
σε διάφορα σημεία αναφοράς των κοινοτήτων, όπως
αυλόγυροι εκκλησιών και εξωτερικοί χώροι κοινο-
τικών κτιρίων, ενώ την Καθαρά Δευτέρα ο χορός πραγ-
ματοποιείται στις κεντρικές πλατείες των δυο οικι-
σμών. 

7. Έθιμο Άη-Γιώργη στη Μητρόπολη Καρδίτσας:

Το Έθιμο του Άη Γιώργη πραγματοποιείται στο χωριό
Μητρόπολη (Παλιόκαστρο) Καρδίτσας, ανήμερα της
γιορτής του Αγίου Γεωργίου, που σύμφωνα με το Ορθ-
όδοξο εκκλησιαστικό εορτασμό, είναι μετακινούμενη
γιορτή. Την ημέρα του εορτασμού και μετά τη Θεία
Λειτουργία οι γυναίκες του χωριού συγκεντρώνονται
στον προαύλιο χώρο της εκκλησίας του Αγίου Γεω-
ργίου του Μεγαλομάρτυρα, πιάνονται στον χορευ-
τικό κύκλο και χορεύουν τραγουδώντας αντιφωνικά
χωρίς τη συνοδεία μουσικών οργάνων το « μοναδικό»
τραγούδι του Αη Γιώργη. 
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Επτά νέες εγγραφές στο Εθνικό Ευρετήριο
Άυλης Πολιτιστικής Κληρονομιάς 

Χορός του Άη Γιώργη στο προαύλειο της εκκλησίας στη Μητρόπολη (Παλιόκαστρο) Καρδίτσας, 2016

Ταφικό Έθιμο Σούρμενα - 2019



ΓΙΑ ΠΡΩΤΗ ΦΟΡΑ ΜΕΤΑΠΟΛΕΜΙΚΑ ΔΕΥΤΕΡΟ ΚΟΜΜΑ ΚΑΙ ΑΞΙΩΜΑΤΙΚΗ ΑΝΤΙΠΟΛΙΤΕΥΣΗ ΤΟ ΑΚΡΟΔΕΞΙΟ AfD

Νίκη των Χριστιανοδημοκρατών (CDU/CSU) στη Γερμανία
Ο

Φρίντριχ Μερτς θα είναι ο επόμενος κα-

γκελάριος στη Γερμανία, χωρίς, ωστόσο,

να μπορεί να σχηματίσει αυτοδύναμη κυβέρ-

νηση στη Βουλή των 650 βουλευτών. Αναμέ-

νεται να σχηματιστεί κυβέρνηση συνασπισμού

με τους Σοσιαλδημοκράτες (SPD) και τους Πρά-

σινους. 

Η Ακροδεξιά του AfD «Εναλλακτική για τη

Γερμανία» έλαβε το μεγαλύτερο ποσοστό στην

ιστορία της χώρας μεταπολεμικά. Υπερδιπλα-

σίασε τα ποσοστά της και είναι δεύτερο κόμμα.

Οι Γερμανοί ψήφισαν και ένα νέο πολιτικό

τοπίο διαμορφώνεται στη χώρα επηρεάζοντας

αναπόφευκτα ολόκληρη την Ευρώπη. Η δύναμη

της Ακροδεξιάς προκαλεί ανησυχία, ενώ τα δύο

παραδοσιακά κόμματα, Χριστιανοδημοκράτες

και Σοσιαλδημοκράτες, έχουν τα ιστορικά χαμη-

λότερα ποσοστά τους. 

Στους κερδισμένους όμως των εκλογών στη

Γερμανία, είναι και η Αριστερά Die Linke που

πλέον θα μπορεί να ισχυρίζεται ότι είναι η «άλλη

φωνή», παρά το ότι κάποιοι θεωρούσαν ότι είχε

σιγήσει οριστικά.

Ακόμη και με μεγάλο συνασπισμό πρώτου

και τρίτου κόμματος, η επόμενη μέρα για τη

Γερμανία θα εξακολουθεί να είναι δύσκολη

δεδομένου ότι στη μέση πάντα θα υπάρχει το

ισχυρό φρένο της Ακροδεξιάς αξιωματικής αντι-

πολίτευσης

Σύμφωνα με τα επίσημα αποτελέσματα, η

συμμετοχή άγγιξε το 84% και αποτελεί την

υψηλότερη από το 1990.

Αναλυτικά τα αποτελέσματα:

Χριστιανική Ένωση (CDU/CSU): 28,6% 

(208 έδρες)

Εναλλακτική για τη Γερμανία (AfD): 20,8% 

(152 έδρες)

Σοσιαλδημοκράτες (SPD): 16,4% (120 έδρες)

Πράσινοι: 11,6 % (85 έδρες)

Αριστερά (Die Linke): 8,8% (64έδρες)

Φιλελεύθεροι (FDP): 4,3%

Συμμαχία Σάρα Βάγκενκνεχτ (BSW): 4,97%

Δύσκολη η επόμενη μέρα

Ο Φρίντριχ Μέρτς του CDU, θα είναι προφα-

νώς ο επόμενος καγκελάριος της Γερμανίας.

Αλλά πρώτα θα πρέπει να σχηματίσει κυβέρ-
νηση. Η νεοσύστατη Συμμαχία Ζάρα Βάγκενκ-
νεχτ (BSW) δεν κατάφερε τελικά να υπερβεί το

όριο του 5% κι έτσι μένει εκτός κοινοβουλίου,

κάτι που σημαίνει ότι η Χριστιανική Ένωση
(CDU/CSU) χρειάζεται οριακά πλέον μόνο έναν
κυβερνητικό εταίρο.

Όσο όμως και αν πανηγύρισαν για το απο-

τέλεσμα στο στρατηγείο του χριστιανοδημο-
κρατικού κόμματος, ο Μερτς γνωρίζει τις δυσκολίες
της επόμενης μέρας. Αν τηρήσει τη δέσμευσή

του να μην συνεργαστεί με την ακροδεξιά AfD,

τότε η μοναδική του επιλογή είναι να συγκυβε-
ρνήσει με το λαβωμένο Σοσιαλδημοκρατικό
κόμμα SPD, ξεκινώντας διαπραγματεύσεις που

θε έχουν στο επίκεντρο ζητήματα όπως η οικο-

νομία, η μετανάστευση, οι σχέσεις με τις ΗΠΑ
και ο πόλεμος στην Ουκρανία.

Ο Μερτς που θέλει να σχηματίσει κυβέρνη-

ση μέχρι το Πάσχα, τηλεφώνησε στον επικεφ-

αλής του κόμματος των Σοσιαλδημοκρατών,
Λαρς Κλινγκμπάιλ, για να τον προσκαλέσει σε
συνομιλίες για το σχηματισμό κυβέρνησης «μεγά-

λου συνασπισμού».

«Τώρα πρέπει να μιλήσουμε μεταξύ μας και

το συντομότερο δυνατό να σχηματίσουμε μια

κυβέρνηση για τη Γερμανία που μπορεί να ανα-

λάβει δράση ώστε να κάνουμε το σωστό πράγ-

μα στην πατρίδα μας, να είμαστε και πάλι παρό-

ντες στην Ευρώπη και να διασφαλίσουμε ότι ο

κόσμος βλέπει ότι η Γερμανία έχει και πάλι μια

αξιόπιστη κυβέρνηση», είπε στις δηλώσεις του.

Ανοιχτοί να ενταχθούν στον κυβερνητικό
συνασπισμό είναι και οι Πράσινοι – για τη συμμε-
τοχή των οποίων όμως διαφωνούν οι Χριστια-
νοκοινωνιστές της Βαυαρίας, το έτερον ήμισυ
των Χριστιανοδημοκρατών.

Αναλυτές εκτιμούν πάντως ότι ακόμη και με
μεγάλο συνασπισμό πρώτου και τρίτου κόμ-
ματος, η επόμενη μέρα για τη Γερμανία θα εξα-
κολουθεί να είναι δύσκολη, δεδομένου ότι στη
μέση πάντα θα υπάρχει το ισχυρό φρένο της
Ακροδεξιάς αξιωματικής αντιπολίτευσης, μετά
την ισχυρή κοινοβουλευτική εντολή που έλαβε
η Εναλλακτική για τη Γερμανία (AfD).

Η Ακροδεξιά 

δείχνει τα δόντια της

Το AfD θεωρείται από τους μεγάλους νικητές
των εκλογών. Συγκεντρώνοντας ποσοστό 20,6%,
κατάφερε να διπλασιάσει τα ποσοστά της, σε
σχέση με τις εκλογές του 2021, να προσελκύσει
τα βλέμματα εντός και εκτός Ευρώπης και να
αποδείξει πως «πούλησε» την μαύρη ατζέντα
της στους Γερμανούς που κουράστηκαν από τα
υπόλοιπα κόμματα.

Η ηγέτης του AfD, Αλίς Βάιντελ, δήλωσε πως
είναι ανοιχτή σε συνομιλίες για κυβέρνηση συνα-
σπισμού με τους Χριστιανοδημοκράτες και επέ-
μενε να μιλά για την αλλαγή σελίδας που πρό-
κρινε ο γερμανικός λαός.

To AfD, που είχε προεκλογικά εμφανή στήρι-
ξη από τον Έλον Μασκ, έχει στο επίκεντρο της
ρητορικής της το μεταναστευτικό/προσφυγικό,
προκρίνοντας τους διωγμούς των μεταναστών.

Η «αναστημένη» Αριστερά

Στους κερδισμένους είναι και η Αριστερά Die

Linke, που έκανε ένα από τα πιο εντυπωσιακά
come back της πολιτικής ιστορίας. Μετά την
αποχώρηση της Σάρα Βάγκενκνεχτ από τις τάξεις
της, έμοιαζε αδύναμη να αντιδράσει και, με
ποσοστά περί το 3% στις δημοσκοπήσεις, θεω-
ρείτο από πολλούς «πρώην κόμμα». Η ανάδειξη
όμως στην ηγεσία της 36χρονης Χάιντι Ράιχι-

νεκ, ανέτρεψε τα προγνωστικά αλλάζοντας
ηγεσία.

Το κόμμα έκανε μια μοντέρνα λαϊκή καμπά-
νια, υπερασπιζόμενο τους μετανάστες και πρω-
τοστατώντας στις αντιφασιστικές κινητοποιή-
σεις κατά του AfD και θα βρίσκεται στην επό-
μενη Bundestag. Το 8,8% που πήρε το Die Linke
και η πρωτιά στις ηλικίες 18-24 ξεπέρασαν ακόμα
και τις πιο αισιόδοξες προβλέψεις.

Ποιος είναι 

ο Φρίντριχ Μερτς

Ο Φρίντριχ Μερτς φαίνεται πως θα γίνει ο
πιο «Αμερικανός καγκελάριος» στην ιστορία
της Γερμανίας, καθώς κανένας προκάτοχός του
δεν έχει εκδηλώσει μεγαλύτερη συμπάθεια για

τις Ηνωμένες Πολιτείες. Ο ίδιος έχει επισκε-
φθεί τις ΗΠΑ περισσότερες από 100 φορές και
θεωρεί τον Ρόναλντ Ρίγκαν ως ένα από τα πολι-
τικά του πρότυπα.

Ο Φρίντριχ Μερτς γεννήθηκε στις 11 Νοεμ-
βρίου 1955 και είναι επικεφαλής της Χριστια-
νοδημοκρατικής Ένωσης (CDU) από τον Ιανο-
υάριο του 2022. Το 2024 επιλέχθηκε ως υπο-
ψήφιος καγκελάριος της Γερμανίας για τις εκλο-
γές του 2025.

Απόφοιτος Νομικής, ξεκίνησε την καριέρα
του ως δικαστής και εταιρικός δικηγόρος, πριν
εισέλθει στην πολιτική το 1989 ως ευρωβου-
λευτής. Το 2000 εξελέγη επικεφαλής της κοι-
νοβουλευτικής ομάδας CDU/CSU, αλλά η πολι-
τική του πορεία διασταυρώθηκε με εκείνη της
Άνγκελα Μέρκελ, η οποία ανέλαβε την ηγεσία
του CDU την ίδια χρονιά.

Μετά τις εκλογές του 2002, η Μέρκελ διεκ-

δίκησε την προεδρία της κοινοβουλευτικής ομά-
δας, αφήνοντας τον Μερτς σε ρόλο αναπληρω-
τή.

Ο Μερτς το 2004, αποχώρησε από την ενε-
ργό πολιτική και εργάστηκε σε διοικητικά
συμβούλια μεγάλων εταιρειών, όπως η BlackRock

Γερμανίας. Το 2018 ανακοίνωσε την επιστρο-
φή του στην πολιτική, αναλαμβάνοντας τελικά
την ηγεσία του CDU το 2022.

Ιδεολογικά, ο Μερτς αυτοχαρακτηρίζεται
Φιλελεύθερος-Συντηρητικός. Είναι υποστηρι-
κτής του οικονομικού φιλελευθερισμού, της
Ευρωπαϊκής Ένωσης και του ΝΑΤΟ, ενώ έχει
ταχθεί υπέρ της δημιουργίας ευρωπαϊκού στρα-
τού. Παράλληλα, ήταν για χρόνια πρόεδρος της
Atlantik-Brücke, μιας οργάνωσης που προωθεί
τη γερμανο-αμερικανική συνεργασία.

Γνωστός για την οικονομική του επιφάνεια,
είναι πολυεκατομμυριούχος και ιδιώτης πιλό-
τος με δύο αεροσκάφη στην κατοχή του.
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Κρίσιμη εξακολουθεί 
να είναι η κατάσταση του

Πάπα Φραγκίσκου
Σε κρίσιμη κατάσταση στο νοσοκομείο με πνευμονία και ήπια νε-

φρική ανεπάρκεια, παραμένει ο Πάπας Φραγκίσκος, όπως ανα-
κοίνωσε το Βατικανό.

Ο Ποντίφικας, 88 ετών, εισήχθη στο νοσοκομείο Gemelli της Ρώμης
στις 14 Φεβρουαρίου αφού δυσκολευόταν να αναπνεύσει και στη
συνέχεια διαγνώστηκε με λοίμωξη του αναπνευστικού συστήματος,
πνευμονία και στους δύο πνεύμονες και ήπια νεφρική ανεπάρκεια.

Οι γιατροί δήλωσαν ότι ο Πάπας Φραγκίσκος παρέμενε σε κρίσιμη
κατάσταση, αν και κάποιες εργαστηριακές εξετάσεις είχαν δείξει
«ελαφρά βελτίωση».

Αναφέρθηκε επίσης ότι ήταν σε καλή διάθεση, είχε κάνει κάποιες
εργασίες από το δωμάτιο του νοσοκομείου.

Στο ιατρικό ανακοινωθέν της Τρίτης, οι γιατροί, δεδομένης της
κατάστασης δήλωσαν δεν μπορούν ακόμη να κάνουν προβλέψεις
σχετικά με την όλη πορεία της υγείας του Φραγκίσκου ο οποίος πάν-
τως το πρωί της Τρίτης κοινώνησε και το απόγευμα ασχολήθηκε με
υποθέσεις της Καθολικής Εκκλησίας.

«Απόψε ο ποντίφικας τηλεφώνησε στον ιερέα της καθολικής ενο-

ρίας της Γάζας για να του εκφράσει την πατρική του εγγύτητα. Ευχα-

ριστεί όλο το ποίμνιο του Θεού, το οποίο τις ημέρες αυτές συνα-

θροίστηκε για να προσευχηθεί υπέρ της ίασης του», αναφέρει, τέλος,
η ανακοίνωση.

Εξάλλου, ο Πάπας όρισε τέσσερις νέους καθολικούς επισκόπους

Ο καρδινάλιος Πιέτρο Παρολίν 

ηγήθηκε της προσευχής

Χιλιάδες άνθρωποι συγκεντρώθηκαν υπό βροχή στην πλατεία του
Αγίου Πέτρου το βράδυ της Δευτέρας για να προσευχηθούν για την
υγεία του Πάπα.

Παρόμοιες εκδηλώσεις πραγματοποιήθηκαν σε όλη την Ιταλία και
στο εξωτερικό, ξεκινώντας έναν νυχτερινό μαραθώνιο προσευχών.

Των προσευχών στον Άγιο Πέτρο ηγήθηκε ο καρδινάλιος Πιέτρο

Παρολίν, ο γραμματέας του Βατικανού. «Ξεκινώντας από σήμερα το

βράδυ, θέλουμε να ενωθούμε δημόσια σε αυτή την προσευχή εδώ,

στο σπίτι του», είπε ο Παρολίν, προσευχόμενος να αναρρώσει γρή-
γορα ο Φραγκίσκος «σε αυτή τη στιγμή της ασθένειας και της δοκι-

μασίας».

Αγρυπνίες πραγματοποιήθηκαν επίσης έξω από το Gemelli, το
οποίο είναι εδώ και καιρό το νοσοκομείο που προτιμούν οι Ποντίφι-
κες.

Το βαρύ πρόγραμμα εργασίας

Πριν από την εισαγωγή του στο νοσοκομείο, ο Πάπας είχε διατη-
ρήσει ένα αυστηρό πρόγραμμα εργασίας, παρά τα αυξανόμενα προβ-
λήματα υγείας, και ιδίως επειδή είναι το επετειακό έτος των Καθο-
λικών.

Τον περασμένο Σεπτέμβριο πραγματοποίησε μια περιοδεία μαμούθ
12 ημερών στην περιοχή της Ασίας και του Ειρηνικού, ένα από τα λίγα
μέρη στον κόσμο όπου η Καθολική Εκκλησία αυξάνεται όσον αφορά
τους βαπτισμένους πιστούς και τις θρησκευτικές κλίσεις.

Ο Μάρκους Ζέντερ (αριστερά) από τους Χριστιανοκοινωνιστές της Βαυαρίας, με τον Φρίντριχ Μερτς



Με τον χαρακτήρα του επείγοντος πραγματοποι-

ήθηκε τη Δευτέρα η συνάντηση του προέδρου των

ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ με τον Γάλλο ομόλογό του Εμα-

νουέλ Μακρόν. 

Από τη συνάντηση των δύο ηγετών αυτό που προέκυ-
ψε είναι πως και οι δύο θέλουν να τερματιστεί ο πόλε-
μος στην Ουκρανία αλλά με διαφορετικούς τρόπους. Ο
Μακρόν τονίζει ότι οποιαδήποτε ειρηνευτική συμφωνία
πρέπει να συνοδεύεται από εγγυήσεις για την ασφάλεια
της Ουκρανίας όμως ο Τραμπ αποφεύγει πεισματικά να
κάνει μια ξεκάθαρη δήλωση που θα προσφέρει τέτοιου
είδους εγγυήσεις.

Ο Εμανουέλ Μακρόν αφού ανέφερε ότι αυτός και ο
πρόεδρος Τραμπ είχαν πολύωρες συζητήσεις σχετικά με
την επιθυμία τους να τερματίσουν τον πόλεμο στην Ουκρα-
νία, έκανε επίσης λόγο για εγγυήσεις ασφαλείας που θα
διατηρήσουν αυτή την ειρήνη μακροπρόθεσμα.

Πιέζοντας για να αποσπάσει μια δήλωση προς την
κατεύθυνση που επιθυμεί σχεδόν όλη η Ευρώπη, εξήγη-
σε ότι η ειρήνη «δεν πρέπει να σημαίνει παράδοση της

Ουκρανίας ή κατάπαυση του πυρός χωρίς εγγυήσεις».

Ο Γάλλος πρόεδρος είπε ότι ορισμένες ευρωπαϊκές
χώρες θα ήταν πρόθυμες να στείλουν ειρηνευτικές δυνά-
μεις στην Ουκρανία, ως εγγύηση ασφαλείας, αφού υπο-
γραφεί η ειρηνευτική συμφωνία. Ωστόσο, οι στρατιώτες
αυτοί, δεν θα σταλούν στην πρώτη γραμμή του μετώπου.

Σημεία σύγκλισης

Παρά τις αντίθετες προσεγγίσεις τους στον πόλεμο της
Ουκρανίας, ο Ντόναλντ Τραμπ και ο Εμανουέλ Μακρόν
εντόπισαν σημεία σύγκλισης που ενδέχεται να παίξουν
ρόλο στις εξελίξεις προς την ειρήνη.

Τραμπ και Μακρόν συμφώνησαν πως στο πλαίσιο μιας
ειρηνευτικής συμφωνίας Ευρωπαίοι στρατιώτες θα μπο-
ρούν να βρίσκονται στην Ουκρανία, με τον Ντόναλντ
Τραμπ μάλιστα να λέει πως κάτι τέτοιο θα το δεχόταν και
ο Βλαντίμιρ Πούτιν. Ο Γάλλος Πρόεδρος μάλιστα μίλησε
για δυνάμεις «εντελώς ειρηνικές» που θα χρειαστούν
ωστόσο «αμερικανική υποστήριξη».

Ο Γάλλος Πρόεδρος θέλησε να υπενθυμίσει τη «δέσμευ-
ση» της Ευρώπης να «κάνει περισσότερα» για την «ασφά-
λεια» και την «άμυνά» της, λέγοντας πως αυτό το «βάρος»
το κουβαλούν «εδώ και αρκετά χρόνια» οι Ηνωμένες
Πολιτείες.

«Οι συνομιλίες μας ήταν εξαιρετικά παραγωγικές, είμαι

πεπεισμένος ότι υπάρχει ένας δρόμος να διανύσουμε»,

δήλωσε ο Γάλλος Πρόεδρος κατά τη διάρκεια της συνέν-
τευξης Τύπου, κάνοντας λόγο για μια «γρήγορη συμφω-
νία αλλά όχι εύθραυστη».

«Ειρήνη δεν σημαίνει συνθηκολόγηση 

της Ουκρανίας»

Ο Εμανουέλ Μακρόν υπενθύμισε στον Αμερικανό ομό-
λογό του ότι «η ειρήνη δεν μπορεί να σημαίνει συνθη-

κολόγηση της Ουκρανίας, δεν μπορεί να είναι κατάπαυ-

ση του πυρός χωρίς εγγύηση», αλλά «πρέπει να παρέχει

τους όρους κυριαρχίας» για τις οποίες το Κίεβο θα ηγη-
θεί της διαπραγμάτευσης.

Ο Ντόναλντ Τραμπ άκουσε τις θέσεις του Μακρόν,
αλλά δεν φαίνεται να μετακινήθηκε από τις δικιές του.
Στις δηλώσεις προς τους δημοσιογράφους ανέφερε ότι
αναμένει πως ο πρόεδρος της Ουκρανίας, Βολοντίμιρ
Ζελένσκι, θα μπορούσε να έρθει στη Ουάσιγκτον «αυτή
την εβδομάδα ή την επόμενη» για να υπογράψει συμφω-
νία με τις ΗΠΑ σχετικά με τα ορυκτά της Ουκρανίας.

Μια ανεπίλυτη σύγκρουση μεταξύ των δύο χωρών «θα

μπορούσε να οδηγήσει στον Τρίτο Παγκόσμιο Πόλεμο»,

ανέφερε ο Τραμπ. «Νομίζω ότι ο πόλεμος θα μπορούσε

να τελειώσει σύντομα, μέσα σε λίγες εβδομάδες, αν είμα-

στε έξυπνοι», είπε στους δημοσιογράφους ο Αμερικανός
Πρόεδρος.

Ο κ. Τραμπ επανέλαβε ότι οι Ηνωμένες Πολιτείες Αμε-
ρικής ξοδεύουν πολύ περισσότερα χρήματα για τον πόλε-
μο στην Ουκρανία και ως γνήσιος επιχειρηματίας εξέ-
φρασε την επιθυμία του να «ανακτήσει το κολοσσιαίο
ποσό των χρημάτων» που έχουν δαπανήσει οι ΗΠΑ. Με
αυτά τα δεδομένα είπε πως «πρέπει να έχουν μια συμ-

φωνία με την Ουκρανία για κρίσιμα ορυκτά και σπάνιες

γαίες ως ασφάλεια», προσθέτοντας ότι σημειώνεται πρόο-
δος προς αυτή την κατεύθυνση.

Προς συμφωνία ανακωχής…

Ο Γάλλος πρόεδρος Εμανουέλ Μακρόν εκτίμησε πως
συμφωνία «ανακωχής» στην Ουκρανία θα μπορούσε να
συναφθεί εντός των «προσεχών εβδομάδων».

«Χρειάζεται αρχικά ανακωχή. Θεωρώ πως θα μπο-

ρούσε να συμφωνηθεί τις προσεχείς εβδομάδες», είπε ο
κ. Μακρόν στο πλαίσιο συνέντευξης που παραχώρησε
στο τηλεοπτικό δίκτυο Fox News, μετά τη συνάντησή του
με τον Αμερικανό πρόεδρο Ντόναλντ Τραμπ στον Λευκό
Οίκο, που ήταν αφιερωμένη κατά κύριο λόγο στον πόλε-
μο στην Ουκρανία.

Ο Μακρόν δήλωσε πως ελπίζει ότι «έπεισε» τον Τραμπ
πως δεν είναι «δυνατόν» η Ουάσιγκτον να εξαπολύσει
«ταυτόχρονα» εμπορικό πόλεμο εναντίον τόσο της Κίνας
όσο και της Ευρώπης, μπροστά στις απειλές για την επι-
βολή τελωνειακών δασμών που επισείει ο Ντόναλντ
Τραμπ.

ΠΟΥΤΙΝ: «Μπορούν να συμμετέχουν

οι Ευρωπαίοι στη διευθέτηση του πολέμου»

Ο Βλαντίμιρ Πούτιν διαβεβαίωσε πως οι Ευρωπαίοι
έχουν τη δυνατότητα να «συμμετάσχουν» στη διαδικασία
για τη διευθέτηση του πολέμου στην Ουκρανία.

«Οι Ευρωπαίοι, και άλλες χώρες επίσης, έχουν το δικαίω-

μα και τη δυνατότητα να συμμετάσχουν. Και το σεβόμα-

στε αυτό», είπε ο κ. Πούτιν κατά τη διάρκεια συνέντευξής
του στη ρωσική κρατική τηλεόραση.

Σημείωσε πως ήταν οι ευρωπαϊκές χώρες αυτές που
διέκοψαν τις επαφές με τη Ρωσία από την έναρξη της
επίθεσης στην Ουκρανία, πριν από τρία χρόνια. 

«Αυτές αρνούνταν κάθε επαφή μαζί μας» και πρόβα-
λαν «κωμικές ιδέες περί νίκης επί της Ρωσίας στο πεδίο

της μάχης», σημείωσε.
«Η συμμετοχή τους στη διαπραγματευτική διαδικασία

είναι απαραίτητη. Δεν το αρνηθήκαμε ποτέ», επέμεινε.
Ο πρόεδρος Πούτιν τόνισε πως οι ρωσο-αμερικανικές

συνομιλίες την περασμένη εβδομάδα στη Σαουδική
Αραβία, οι πρώτες αυτού του επιπέδου από το ξέσπα-
σμα του πολέμου, χωρίς συμμετοχή ούτε του Κιέβου ούτε
των Ευρωπαίων, σκοπό είχαν να «ενισχυθεί η εμπι-
στοσύνη» ανάμεσα στη Μόσχα και στην Ουάσιγκτον.

«Κανένα ζήτημα δεν μπορεί να επιλυθεί χωρίς αυτή»,

κι αυτό συμπεριλαμβάνει «ένα ζήτημα τόσο περίπλοκο

και οξύ όσο η ουκρανική κρίση», είπε.
Οι επικεφαλής της ρωσικής και της αμερικανικής διπ-

λωματίας, Σεργκέι Λαβρόφ και Μάρκο Ρούμπιο, έθιξαν
στη Σαουδική Αραβία «τα προβλήματα που συνδέονται

με την ουκρανική κρίση, αλλά όχι την ίδια την ουκρανική

κρίση», κατά τον Ρώσο πρόεδρο.
Παράλληλα, ο κ. Πούτιν χαρακτήρισε «τοξική μορφή»

τον Ουκρανό ομόλογό του Βολοντίμιρ Ζελένσκι, απηχώντας
κάποιες από τις επικρίσεις που έκανε εις βάρος του ο
Αμερικανός ομόλογός του Ντόναλντ Τραμπ την περα-
σμένη εβδομάδα.

Κατηγόρησε, επιπλέον, τον κ. Ζελένσκι πως «δίνει
γελοίες διαταγές» στους στρατιώτες του, προκαλώντας
«αδικαιολόγητες απώλειες, υψηλές ως καταστροφικές

για τον ουκρανικό στρατό» και εν μέρει «είναι παρά-

γοντας της αποσύνθεσης του στρατού, της κοινωνίας

και του κράτους».

Του πρόσαψε, ακόμη, πως «αποφεύγει τις διαπραγ-
ματεύσεις», θυμίζοντας πως ο κ. Ζελένσκι απαγόρευσε
με διάταγμα τον Οκτώβριο του 2022 οποιαδήποτε επαφή
με τον Ρώσο πρόεδρο. 

Ο κ. Πούτιν εκτίμησε πως είναι «μηδενικές» οι πιθα-
νότητές του να κερδίσει ενδεχόμενες μελλοντικές εκλο-
γές στην Ουκρανία.

Συμφωνία Ουκρανίας με τις ΗΠΑ 

για τα ορυκτά;

Η Ουκρανία έφτασε σε συμφωνία για τα ορυκτά με τις
ΗΠΑ, σύμφωνα με αξιωματούχο του Κιέβου που μίλησε
στο BBC, και όλα δείχνουν ότι αύριο Παρασκευή ο Βολον-
τίμιρ Ζελένσκι θα ταξιδέψει στις ΗΠΑ για την υπογραφή
της συμφωνίας

«Πράγματι, συμφωνήσαμε με ορισμένες καλές τρο-

ποποιήσεις και το βλέπουμε ως θετικό αποτέλεσμα»,

δήλωσε ο αξιωματούχος, χωρίς να δώσει περαιτέρω
λεπτομέρειες.

Δημοσιεύματα σε ΜΜΕ αναφέρουν ότι η Ουάσινγκτον
έχει εγκαταλείψει τις αρχικές απαιτήσεις για 500 δισε-
κατομμύρια δολάρια από πιθανά έσοδα από τη χρήση
των φυσικών πόρων, αλλά δεν έχει δώσει σαφείς εγγυή-
σεις ασφαλείας στην εμπόλεμη Ουκρανία – ένα βασικό
ουκρανικό αίτημα.

Ο πρόεδρος των ΗΠΑ, Ντόναλντ Τραμπ δήλωσε ότι
αναμένει τον Ουκρανό ομόλογό του, Βολοντίμιρ Ζελέν-
σκι στην Ουάσινγκτον για να υπογράψει τη συμφωνία

αυτή την εβδομάδα μετά που οι δύο ηγέτες αντάλλαξαν
σκληρά λόγια.

Χωρίς να επιβεβαιώσει ότι υπήρξε συμφωνία, ο Τραμπ
δήλωσε την Τρίτη ότι σε αντάλλαγμα για τη συμφωνία η
Ουκρανία θα αποκτήσει «το δικαίωμα να συνεχίσει να
πολεμά».

«Είναι πολύ γενναίοι», είπε στους δημοσιογράφους,
αλλά «χωρίς τις Ηνωμένες Πολιτείες και τα χρήματά τους

και τον στρατιωτικό εξοπλισμό τους, αυτός ο πόλεμος θα

είχε τελειώσει σε πολύ σύντομο χρονικό διάστημα».

Ερωτηθείς αν θα συνεχιστούν οι προμήθειες αμερι-
κανικού εξοπλισμού και πυρομαχικών στην Ουκρανία,
είπε: «Ίσως μέχρι να έχουμε μια συμφωνία με τη Ρωσία…

Πρέπει να έχουμε μια συμφωνία, διαφορετικά θα συνεχι-

στεί (σ.σ. ο πόλεμος)».

Ο Τραμπ πρόσθεσε ότι θα υπάρξει ανάγκη για «κάποια
μορφή ειρηνευτικής δύναμης» στην Ουκρανία μετά από
οποιαδήποτε ειρηνευτική συμφωνία, αλλά αυτή θα πρέ-
πει να είναι «αποδεκτή από όλους».

Η Ουκρανία διαθέτει κοιτάσματα κρίσιμων στοιχείων
και ορυκτών, όπως λίθιο και τιτάνιο, καθώς και σημαν-
τικά κοιτάσματα άνθρακα, φυσικού αερίου, πετρελαίου
και ουρανίου – αποθέματα αξίας δισεκατομμυρίων δολα-
ρίων.

Ο Τραμπ ισχυρίζεται ότι με τη συμφωνία αυτή οι ΗΠΑ
θα λάβουν περισσότερα από όσα είχαν δαπανήσει για

την Ουκρανία, αλλά περισσότερες λεπτομέρειες φέρε-
ται να πρέπει να διευθετηθούν.

Σύμφωνα με πληροφορίες, θα δημιουργηθεί ένα

κοινό ταμείο, το οποίο θα χρησιμοποιηθεί για την ανοι-

κοδόμηση των υποδομών και της οικονομίας της Ουκρα-

νίας. Η Ουκρανία θα συνεισφέρει στο ταμείο το 50% των
μελλοντικών εσόδων από τους κρατικούς ορυκτούς πό-
ρους, το πετρέλαιο και το φυσικό αέριο – και το ταμείο
θα επενδύσει στη συνέχεια σε έργα στην ίδια την Ουκρα-
νία.

Ο Ζελένσκι υποστήριξε ότι δεν είχε παρασχεθεί ούτε
κατά διάνοια τόση αμερικανική βοήθεια, προσθέτοντας:
«Δεν μπορώ να πουλήσω το κράτος μας».

Σε ένα εχθρικό σκηνικό όπου η Ουάσινγκτον φαίνεται
να ευθυγραμμίζεται με τη Μόσχα, υπάρχουν ελπίδες ότι
η συμφωνία αυτή θα ανοίξει τον δρόμο για περισσότε-
ρη συνεργασία μεταξύ του Κιέβου και του άλλοτε μεγαλύτε-
ρου συμμάχου του, γράφει το BBC. Ήδη οι ΗΠΑ τάχθη-
καν με τη Ρωσία, στην προσπάθεια των ευρωπαϊκών χω
ρών να περάσουν ψήφισμα για την Ουκρανία στον ΟΗΕ.

Επιπλέον, την Τρίτη, ο Ρώσος πρόεδρος Βλαντίμιρ

Πούτιν δήλωσε ότι είναι ανοιχτός στο να προσφέρει στις
ΗΠΑ πρόσβαση σε σπάνια ορυκτά, μεταξύ άλλων από τις
κατεχόμενες από τη Ρωσία περιοχές της Ουκρανίας, και
υποστήριξε ότι η χώρα του διαθέτει «σημαντικά περισ-

σότερους πόρους αυτού του είδους από την Ουκρανία».

Ο ΓΑΛΛΟΣ ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΣΤΟ ΛΕΥΚΟ ΟΙΚΟ ΩΣ ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΤΗΣ ΕΕ

Ανακωχή και τερματισμός 
του πολέμου στην Ουκρανία
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Παρακαλούμε 
τον επιστολογράφο

της εφημερίδας

«Βερίτη» 
όπως επικοινωνήσει

μαζί μας 
τηλεφωνικώς.

Η πλήρης φράση προέρχεται από τον «Οιδίποδα επί Κολωνώ» και

έχει ολοκληρωμένη ως εξής «Μη φύναι τον άπαντα νικά λόγον, το δ΄

επεί φανή, βήναι κείσ’ όποθεν περ ήκει πολύ δεύτερον ως τάχιστα»,

δηλαδή, «το να μη γεννηθείς είναι το σπουδαιότερο, αν όμως γεν-

νήθηκες, πήγαινε προς τα εκεί από όπου ήρθες κατά δεύτερο λόγο

το ταχύτερον». 

Γράφει 

ο Φοίβος 

Ιωσήφ

Η έκφραση δείχνει μία μεγάλη απαισιοδοξία και απογοήτευση στην

ψυχή του Σοφοκλή και ερμηνεύεται από το γεγονός των πολλαπλών

πολέμων και της δυστυχίας του λαού. Η φράση εκτοξεύεται από το

στόμα της Αντιγόνης την ώρα που συνοδεύει τον τυφλό πατέρα της

μαζί με την αδερφή της Ισμήνη. Όταν οι δύο κόρες του τον αποκα-

λούν πατέρα, εκείνος αντιτείνει πως «δεν είμαι μόνον πατέρας σας

αλλά και αδελφός σας». Σκηνές απείρου τράγους και συγκίνησης. Ο

Οιδίπους αυτοτυφλωμένος, φτωχός και ρακένδυτος αναγκάζεται να

παραδεχτεί πως είναι καλύτερα να μη γεννηθεί κανένας αν είναι να

γίνει αιμομείκτης, και θεατής του αλληλοσκοτωμού των δύο παιδιών

του (Ετεοκλής και Πολυνείκης). Δεν αφήνει καμία σχισμή αισιοδοξίας

για το μέλλον ο Σοφοκλής, ούτε υπόσχεται μουσουλμανικούς και Χρι-

στιανικούς παραδείσους για ευκολότερη υποταγή του ανθρώπινου

είδους. Ο συγγραφέας παίρνει σαφή θέση που ακολουθεί ο Σαίξπηρ,

to be or not to be!!!

Η σύλληψη τέτοιας πλοκής μόνον από Έλληνα συγγραφέα θα μπο-

ρούσε να συλληφθεί και να αποδοθεί με σωρεία αποφθεγμάτων και

νοημάτων. Μπορεί ο Ευριπίδης και ο Αισχύλος να εξέπεμπαν περισ-

σότερα ρητά, αλλά ο Σοφοκλής, κατά την ταπεινότατη γνώμη μου,

ήταν η κορυφή στην πλοκή της κάθε τραγωδίας που δημοσίευε. Τόσο

στο έργο του «Αντιγόνη» όσο και στον «Οιδίποδα Τύραννο» και στον

«Οιδίποδα επί Κολωνώ», οι πλοκές των έργων του είναι μνημεία για

την παγκόσμια λογοτεχνία που, αν και πέρασαν περίπου δυόμιση

χιλιάδες χρόνια από τότε, κανένας συγγραφέας δεν μπόρεσε να μιμη-

θεί ή να προσεγγίσει την σκέψη του μεγάλου μας Σοφοκλή. 

Ο Γουίλιαμ Σαίξπηρ το προσπάθησε και μάλιστα με σχετική επιτυ-

χία, αλλά τελικά έγιναν φανερά τα υλικά των συγγραμμάτων του που

ήταν όχι βέβαια κλοπές αλλά ξεπατικώματα των ιδεών του Σοφοκλή.

Ο «Ρωμαίος και Ιουλιέτα» είναι ηλίου φαεινότερον ότι αντέγραψε

την πλοκή από την «Αντιγόνη» και ο ονομαστός «Άμλετ» είναι ένα

καλογραμμένο αντίγραφο από την «Ηλέκτρα».

Δυστυχώς για την ανθρωπότητα και ευτυχώς για τον Ελληνικό πολι-

τισμό, οι ανθρώπινες κοινωνίες δεν μπόρεσαν ακόμη να βρούν ένα

δικό τους δρόμο έξω από τα Ελληνικά τεχθέντα τις τελευταίες τρείς

χιλιετίες. Ανθρωπάκια πέρασαν πολλά, Σοφοκλής όμως και Αριστο-

τέλης δεν έχει ανατείλει ακόμη και μάλλον το χάραμα του Ελληνικού

πολιτισμού θα παραμείνει για πολύ ακόμη στο πίσω αόρατο κομμά-

τι της Σελήνης. Τα διαστημόπλοια ανακάλυψαν την μπροστινή όψη

του φεγγαριού, αλλά το πίσω μέρος ίσως θα παραμείνει αόρατο για

κάποιες ακόμη χιλιετίες.

Πολύ δεύτερον
ως τάχιστα

Χ Ρ Ο Ν Ο Γ Ρ Α Φ Η Μ ΑΧ Ρ Ο Ν Ο Γ Ρ Α Φ Η Μ Α Η Αγκαλιά της Κρίσης
Μ

έσα μας, βαθιά, σε έναν τόπο όπου η χρονι-

κή ροή σπάει και μεταμορφώνεται σε μια

κραυγή δίχως τέλος, η αναμονή μένει ακλόνητη.

Μια αναμονή που τρέμει, σαν το τρεμάμενο φως

καντηλιού μπροστά στο άπειρο, προσμένοντας

την έλευση Εκείνου που θα κρίνει, όχι με το σπαθί

της τιμωρίας, αλλά με το βλέμμα της άπειρης αγάπ-

ης. Σαν φύλλο του Νοέμβρη, μετέωρο στην αγωνία

της πτώσης, η ψυχή αναμετράται με την αιωνιότη-

τα. Και η ευαγγελική περικοπή της Κυριακής της

Απόκρεω έρχεται να μας υπενθυμίσει αυτή ακρι-

βώς την αναμέτρηση, με την αλήθεια της ψυχής

που καθρεπτίζεται, ωμή και αδυσώπητη, στα μάτια

του Κριτή. Μια αλήθεια γυμνή, δίχως τα ψεύτικα

στολίδια της επίγειας ματαιοδοξίας, στέκει ανυπε-

ράσπιστη. Τι θα απομείνει άραγε, όταν η αύρα της

Δευτέρας Παρουσίας σαρώσει τα πάντα; Ποια

ικεσία θα μπορέσει να αρθρώσει ο άνθρωπος, όταν

βρεθεί αντιμέτωπος με την απόλυτη Δικαιοσύνη,

εκεί όπου το "μαραναθά" αντηχεί σαν βροντή στα

πέρατα της οικουμένης;

Γράφει ο

Επίσκοπος

Μελιτηνής

Μάξιμος

Παφίλης 

Η σιωπή γίνεται εκκωφαντική. Βαριά. Σαν πέπλο
που σκεπάζει την οικουμένη, αναμένοντας την ώρα
της αποκάλυψης. «Ὅταν ἔλθῃ ὁ υἱὸς τοῦ ἀνθρώπου
ἐν τῇ δόξῃ αὐτοῦ καὶ πάντες οἱ ἅγιοι ἄγγελοι μετ᾿
αὐτοῦ, τότε καθίσει ἐπὶ θρόνου δόξης αὐτοῦ» (Ματθ.
25, 31). Μια εικόνα που αναδύεται μέσα από τις
Γραφές, τρομακτική και συνάμα ελπιδοφόρα, σαν
τον ήχο της σάλπιγγας που καλεί σε μάχη, αλλά και
σε ανάσταση. Όχι πλέον με την ταπεινή μορφή του
ξυλουργού, αλλά με τη μεγαλοπρέπεια του Παντο-
κράτορα, θα φανερωθεί ο Υιός του Ανθρώπου. Πλαι-
σιωμένος από αγγέλους, σαν ουράνιο στράτευμα,
έτοιμος να διαχωρίσει, όχι πλέον με λόγια και παρα-
βολές, αλλά με την αμετάκλητη κρίση Του.

Και τότε; Τότε η ιστορία συμπυκνώνεται σε μια
στιγμή, σε ένα αιώνιο παρόν, όπου το παρελθόν, το
παρόν και το μέλλον γίνονται ένα. Οι μάσκες πέφ-
τουν, οι ψευδαισθήσεις διαλύονται και η πραγμα-
τικότητα, ανελέητη και εκτυφλωτική, αποκαλύπτε-
ται μπροστά στα μάτια όλων. Σαν θύελλα που ξερι-
ζώνει τα σαθρά θεμέλια της ύπαρξης, η ώρα της
Κρίσης έρχεται να σαρώσει κάθε τι ψεύτικο, κάθε
τι φθαρτό. Κάθε καρδιά θα αποκαλυφθεί, σαν ανοιχτό
βιβλίο, γραμμένο με τις πράξεις και τις παραλείψεις,
με τις ελπίδες και τις απογοητεύσεις, με την αγάπη
και το μίσος.

Και αναρωτιέται κανείς, με δέος και τρόμο, τι θα
αντικρίσει άραγε στα δικά του πεπραγμένα; Πόση
αγάπη, πόση αδιαφορία; Πόση πίστη, πόση αμφι-
βολία; Γιατί, όπως μας προειδοποιεί ο Άγιος Ιωάν-
νης ο Χρυσόστομος, δεν αρκεί η τυπική τήρηση των
εντολών, η επιφανειακή ευσέβεια: "Ὁ γὰρ τοιοῦτος,
κἂν δοῦλος ᾖ, κἂν τῶν ἐν ἀγορᾷ προσαιτούντων,
πιστεύῃ δὲ εἰς τὸν Θεὸν, δίκαιον πάσης αὐτὸν
ἀπολαύειν εὐνοίας."[1] Ακόμα και ο πιο ταπεινός,
αρκεί να έχει πίστη αληθινή, αξίζει κάθε εύνοια. Η
κρίση δεν θα είναι μια ψυχρή καταμέτρηση αμαρ-
τημάτων, αλλά μια αποκάλυψη της εσωτερικής μας
κατάστασης, της αληθινής μας σχέσης με τον Θεό
και τον συνάνθρωπο.

Μέσα σε αυτήν την κοσμική σιωπή, ο χρόνος μοι-
άζει να αναστέλλει την πορεία του, σαν ποταμός
που φτάνει στη θάλασσα και χάνεται στην απερα-
ντοσύνη της. Κάθε στιγμή αποκτά το βάρος της αιω-
νιότητας, κάθε πράξη αποτυπώνεται ανεξίτηλα στον
καμβά του χρόνου. Δεν υπάρχουν πια περιθώρια
για αναβολές, για δικαιολογίες, για προσχήματα.
Μόνο η γυμνή αλήθεια, αντιμέτωπη με το βλέμμα
του Κριτή.

Δεν είναι το πλήθος των θυσιών, ούτε το μέγε-
θος των επιτευγμάτων, που θα καθορίσουν την τελι-
κή κρίση. Είναι η αγάπη, η άδολη και ανιδιοτελής,
που θα γείρει την πλάστιγγα. Μια αγάπη που δεν
μετριέται με λόγια πομπώδη, ούτε με εξωτερικές
εκδηλώσεις ευλάβειας, αλλά με την αθόρυβη προ-
σφορά, την έμπρακτη συμπόνια, την αληθινή αλ-
ληλεγγύη. «Δεῦτε, οἱ εὐλογημένοι τοῦ πατρός μου,
κληρονομήσατε τὴν ἡτοιμασμένην ὑμῖν βασιλείαν
ἀπὸ καταβολῆς κόσμου• ἐπείνασα γὰρ καὶ ἐδώκατέ
μοι φαγεῖν, ἐδίψησα καὶ ἐποτίσατέ με, ξένος ἤμην

καὶ συνηγάγετέ με, γυμνὸς καὶ περιεβάλετέ με,
ἠσθένησα καὶ ἐπεσκέψασθέ με, ἐν φυλακῇ ἤμην
καὶ ἤλθετε πρός με» (Ματθ. 25, 34-36).

Μα, πότε; Πότε, Κύριε, σε είδαμε πεινασμένο,
διψασμένο, ξένο, γυμνό, ασθενή ή φυλακισμένο; Η
απορία των δικαίων αντηχεί στους αιώνες, απο-
καλύπτοντας την ουσία της χριστιανικής αλήθειας.
Η αγάπη δεν είναι μια αφηρημένη έννοια, δεν είναι
μια θεωρητική άσκηση. Είναι μια πράξη, μια στάση
ζωής, μια διαρκής ετοιμότητα να προσφέρεις, να
μοιραστείς, να συμπονέσεις. Ο Mark Guy Pearse, με
τη χαρακτηριστική του απλότητα, μας υπενθυμίζει
πως η γενναιοδωρία δεν είναι ζήτημα ποσότητας,
αλλά ποιότητας: «Η αγάπη είναι φτωχό πράγμα αν
δεν μπορεί να αποσπάσει από κάποιον περισσότε-
ρα από όσα μπορεί ο νόμος» (Αγγλ. Love is a poor
thing if it can't get more out of anybody than the law
can).[2] Η αγάπη ξεπερνά τα όρια του νόμου, υπε-
ρβαίνει τις επιταγές και τις απαγορεύσεις. Είναι μια
ελεύθερη έκφραση της ψυχής, μια αυθόρμητη κίνηση
προς τον συνάνθρωπο.

Η αληθινή αγάπη δεν κάνει διακρίσεις. Δεν υπο-
λογίζει το κόστος. Δεν περιμένει ανταλλάγματα.
Αγκαλιάζει τον ξένο, τον περιθωριοποιημένο, τον
αμαρτωλό. Βλέπει στον καθένα την εικόνα του Θεού,
την ιερότητα της ανθρώπινης ύπαρξης. Γιατί, στην
τελική κρίση, δεν θα ερωτηθούμε για τις γνώσεις
που αποκτήσαμε, ούτε για τα τυπικά που τηρήσα-
με, αλλά για την αγάπη που δείξαμε. Αυτή είναι η
μόνη αληθινή απόδειξη της πίστης μας, η μόνη σφρα-
γίδα της αυθεντικότητάς μας. Σαν άγρια κραυγή.
Σαν λυγμός...

Και τι γίνεται με εκείνους που απέτυχαν να αγα-
πήσουν; Εκείνους που έκλεισαν τα μάτια στην ανά-
γκη του συνανθρώπου; Εκείνους που αδιαφόρησαν
για τον πόνο, τη φτώχεια, την αδικία; Η απάντηση
είναι σκληρή, αλλά δίκαιη: «Πορεύεσθε ἀπ᾿ ἐμοῦ
οἱ κατηραμένοι εἰς τὸ πῦρ τὸ αἰώνιον τὸ ἡτοιμασμένον
τῷ διαβόλῳ καὶ τοῖς ἀγγέλοις αὐτοῦ» (Ματθ. 25,
41). Όχι ως τιμωρία, αλλά ως συνέπεια της επιλο-
γής τους. Η απουσία αγάπης είναι κόλαση από μόνη
της, ένας αιώνιος αποχωρισμός από τον Θεό, την
πηγή κάθε αγαθού.

Η Κρίση φαίνεται ότι δεν είναι μια μελλοντική
απειλή, αλλά μια παρούσα πραγματικότητα. Κάθε
στιγμή, κάθε συνάντηση, κάθε πράξη, είναι μια
ευκαιρία να επιλέξουμε την αγάπη ή την αδιαφο-
ρία, το φως ή το σκοτάδι. Η ζωή μας υφαίνεται από
αυτές τις μικρές, καθημερινές επιλογές, που καθο-
ρίζουν, εν τέλει, την αιώνια πορεία μας. «Ἀμὴν λέγω
ὑμῖν, ἐφ᾿ ὅσον ἐποιήσατε ἑνὶ τούτων τῶν ἀδελφῶν
μου τῶν ἐλαχίστων, ἐμοὶ ἐποιήσατε» (Ματθ. 25,
40). Ο Χριστός ταυτίζεται με τον κάθε άνθρωπο, ιδι-
αιτέρως με τον πιο αδύναμο, τον πιο περιφρονη-
μένο, τον πιο ξεχασμένο. Στο πρόσωπό του αντικα-
τοπτρίζεται η θεία παρουσία, και η στάση μας απέ-
ναντί του αποκαλύπτει την αληθινή μας σχέση με
τον Θεό.

Δεν υπάρχουν "μεγάλα" και "μικρά" έργα αγά-

πης. Υπάρχει μόνο η αγάπη, που εκδηλώνεται με
χίλιους τρόπους, σε χίλιες στιγμές. Ένα ποτήρι νερό,
ένα ζεστό ρούχο, μια επίσκεψη στον φυλακισμένο,
μια λέξη παρηγοριάς... Όλα αυτά, όσο ασήμαντα κι
αν φαίνονται, έχουν αιώνια αξία, όταν γίνονται με
καρδιά καθαρή και διάθεση προσφοράς. Ο Άγγλος
ποιητής John Donne, με τη βαθιά του ενόραση,
συλλαμβάνει αυτή την αλληλεξάρτηση των αν-
θρώπινων υπάρξεων, την αόρατη σύνδεση που μας
ενώνει όλους: «Οὐδεὶς θνητὸς ὑφίσταται ὡς νῆσος
μοναχικὴ ἐν τῷ κόσμῳ• ἕκαστος ἡμῶν ἀποτελεῖ
ψηφῖδα τῆς ἠπείρου, μέρος τοῦ μεγάλου ὅλου ποὺ
μᾶς περιβάλλει» (Αγγλ. No man is an island, entire
of itself; every man is a piece of the continent, a part
of the main).[3] Κανείς δεν είναι αποκομμένος από
το σύνολο. Η μοίρα του καθενός επηρεάζει τη μοίρα
όλων. Ο πόνος του ενός είναι πόνος όλων. Η χαρά
του ενός είναι χαρά όλων.

Είμαστε όλοι συνδεδεμένοι, σαν κρίκοι μιας
αλυσίδας, σαν μέλη ενός σώματος. Και η Κρίση, τελι-
κά, δεν είναι παρά η αποκάλυψη αυτής της αλήθ-
ειας, η συνειδητοποίηση της ενότητας που μας δένει,
πέρα από τα όρια του χώρου και του χρόνου. Είναι
η στιγμή που θα κληθούμε να αναγνωρίσουμε τον
Χριστό στο πρόσωπο του κάθε συνανθρώπου μας,
και να λογοδοτήσουμε για την αγάπη που δείξαμε
ή αρνηθήκαμε να δείξουμε. Σαν το φως που δια-
περνά το σκοτάδι, αποκαλύπτοντας τα κρυμμένα,
έτσι και η αλήθεια της Κρίσης θα φανερώσει την
ουσία της ύπαρξής μας. Και τι θα απομείνει; Η απάν-
τηση, ίσως, κρύβεται στον απόηχο του χρόνου που
κυλά αδυσώπητα, υπενθυμίζοντας πως η ζωή είναι
δανεική και εφήμερη. «Μὴ ἐρωτήσῃς ποτὲ γιὰ ποῖον
ἠχεῖ ἡ καμπάνα, γιὰ σὲ ἠχεῖ» (Αγγλ. ...never send to
know for whom the bell tolls; it tolls for thee),[4]
καταλήγει ο ποιητής... 

Η καμπάνα χτυπά για όλους μας, καλώντας μας
σε μετάνοια, σε αλλαγή πορείας, σε μια ζωή γεμάτη
αγάπη και προσφορά. Γιατί, εν τέλει, η Κρίση δεν
είναι παρά η συνάντηση με τον Εαυτό μας, τον αληθι-
νό, τον αιώνιο, αυτόν που κρύβεται πίσω από τις
μάσκες και τα προσωπεία της καθημερινότητας.
Είναι η στιγμή της απόλυτης αλήθειας, η στιγμή που
θα κριθούμε, όχι από κάποιον εξωτερικό κριτή, αλλά
από την ίδια μας τη συνείδηση.

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ:
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pro graecis...Series graeca..., vol. LIX (Gallia: Garnier
et Migne, 1862), 333.

[2] Mark Guy Pearse, Mister Horn and his friends;
or, Givers and giving, 4th ed. (London: Wesleyan
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[3] John Donne, The Works of John Donne: With
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Μιά νέα ματιά χρειάζομαι.
τώρα στη ζωή μου,
μιά νέα, παλιά ματιά,
από κείνες,
της ευτυχισμένης άγνοιας...

Από τις αναμνήσεις,
του ανύπαρκτου μηδέν...
Των υπαρκτών φαντασιώσεων,
των τόσο ερωτικών,
χαμένων παραισθήσεων ...

Είμαι περίεργος να δω,
πώς θα ‘ταν η ζωή γυμνή,
με το αληθινό της πρόσωπο,
του Έρωτα, της Άνοιξης, της Νιότης,
και του ενθουσιασμού 
της άλογης δράσης...

Διερωτώμαι...
Αν πετάξω στα σκουπίδια,
όλα τούτα τα φτιασίδια,
θα ξεφουσκώσει το μπαλόνι,
ή να βουτήξω στο κενό,
χωρίς Ελπίδα γι αλεξίπτωτο;

Αλέξανδρος Μαρινάκης

Μιά Νέα Ματιά



Α
νατριχίλα σε πιάνει να διαβάζεις τη δήλωση

της Μάνας του δολοφονηθέντος Θανάση Νικο-

λάου για το βάθος της διαφθοράς και ταυτόχρο-

να θαυμασμός, για τη δύναμη και επιμονή της να

παλεύει εναντίον ενός αδίστακτου διεφθαρμένου

κατεστημένου να καλύψει τους ενόχους, να απεχθ-

άνεται την αλήθεια.

«Τον έστειλα στο στρατό και μου τον έφεραν
νεκρό…»

Δήλωσε η πικραμένη Μάνα μετά την ομόφωνη
απόφαση του Ανωτάτου Δικαστηρίου 21.2.2025 :
«Ελπίζω ότι θα εξιχνιαστεί αυτή η υπόθεση όπως
πάει. Ο κόσμος είναι δίπλα μου, όπως και όλες οι
αποφάσεις που πάρθηκαν τελευταίως. Το έγκλημα
ήταν οφθαλμοφανές από τη πρώτη στιγμή στη σκηνή,
δεν ξέρω γιατί γινόταν όλη αυτή η συγκάλυψη μέχρι
σήμερα. Εγώ δεν μπορούσα να δεχτώ με τίποτα τα
όσα μου λέγανε. Ήταν μια μαζική συγκάλυψη εδώ
και 20 χρόνια και αν για ένα έγκλημα εξόφθαλμο
και στα μάτια του πιο απλού ανθρώπου και ενός
παιδιού, αν για αυτό το έγκλημα για 20 χρόνια με
βασάνιζαν, μέχρι που ξέθαψα το παιδί μου, μέχρι
να τους αποδείξω, για φανταστείτε πόσα άλλα έχουν
συγκαλυφθεί». 

«Την Παρασκευή η ολομέλεια του Ανωτάτου
Δικαστηρίου απέρριψε ομόφωνα την έφεση του
ιατροδικαστή Πανίκου Σταυριανού για ακύρωση
του πορίσματος. της θανατικής ανακρίτριας Ντόρ-
ιας Βαρωσιώτου, η οποία διαπίστωσε ότι, ο θάνα-
τος του νεαρού επήλθε διά στραγγαλισμού.

Σύμφωνα με το κείμενο της απόφασης, η υπόθε-
ση εκδικάστηκε από την Πλήρη Ολομέλεια, η οποία
εξέτασε όλα τα ζητήματα που ηγέρθηκαν και εξέ-
δωσε στις 18/12/2024 τελεσίδικη απόφαση».

«Ελπίζω οι γονείς των θυμάτων του θανατηφό-
ρου σιδηροδρομικού δράματος στα Τέμπη στην
Ελλάδα δεν θα αναμένουν και εκείνοι 20 και πλέον
έτη προτού μάθουν την αλήθεια και αποφανθεί η
δικαιοσύνη», μου δήλωσε φίλος από την Αθήνα,
όταν διάβασε τη δήλωση της Μάνας Ανδριάνας
Νικολάου. 

Όλοι όσοι σ΄ αυτό το διεφθαρμένο κατεστημέ-
νο σε μια ημι-κατεχόμενη πατρίδα, συγκάλυψαν
ενσυνείδητα το έγκλημα εδώ και 20 χρόνια, και τον
υπεύθυνο/νους του στραγγαλισμού του μ. Θανά-
ση, το πρώτο που οφείλουν είναι γονατιστοί να ζητή-
σουν ΣΥΓΧΩΡΕΣΗ. Και να παραιτηθούν ΟΜΑΔΙΚΑ
από όλα τους τα αξιώματα όποιοι έχουν οποιοδή-
ποτε αξίωμα. Να ονομαστεί ο ένοχος ή ένοχοι και
να απονεμηθεί η δικαιοσύνη. 

Προηγούμενο

Στις 14 Μαΐου 2024 είχα γράψει μεταξύ άλλων
στα παραπολιτικά της «Σημερινής» για το ίδιο θέμα
« Ακόμα μια συγκάλυψη δολοφονίας και η επιμο-
νή της ΜΑΝΑΣ…»: 

«Τα λόγια της πικραμένης αλλά δυναμικής Μάνας,
Ανδριάνας Νικολάου, είναι μαχαίρι στη καρδιά της
ΚΔ και του κατεστημένου της.

Η κα. Ανδριάνα, είπε μεταξύ άλλων όταν φιλο-
ξενήθηκε στο Πρωτοσέλιδο (Sigma) και αναφέρθη-
κε στην ηθική ικανοποίηση μετά το πόρισμα του
δικαστηρίου για στραγγαλισμό του άτυχου Θανά-
ση. «Αυτό το πόρισμα ήταν ο καρπός των κόπων
μας. Την αυτοχειρία την σκέφτηκαν όχι για να
καλύψουν το έγκλημα αλλά για να καλύψουν τους
εγκληματίες, τους δολοφόνους και τους ηθικούς
αυτουργούς». Με αυτή τη συγκάλυψη αμαύρωσαν,
είπε, το όνομα του παιδιού της με το στίγμα της
αυτοχειρίας.

Η κα. Ανδριάνα δακρυσμένη μίλησε για την απόφ-
αση που εξέδωσε η δικαστής Ντόρια Βαρωσιώτου.
«Δεν έχω λόγια να πω γι’ αυτόν τον άγγελο. Ήταν
πραγματικά ένας άγγελος. Έβλεπε, άκουγε και ξεχώρι-
ζε. Μακάρι να είχαμε και άλλους δικαστές σαν αυτή
την κοπέλα. Θα είχε επανέλθει το κράτος δικαίου
στον τόπο μας που το έχουν δολοφονήσει. Δοξάζω
τον Θεό μου που μου έδωσε όλη αυτή την αντοχή
και τη φώτιση. Αυτό δεν λέγεται δικαίωση αλλά απο-
κατάσταση της αλήθειας. Δικαίωση θα επέλθει μόνο
με τη σύλληψη των αδίστακτων δολοφόνων και των
ηθικών αυτουργών. Κρύβονται πάρα πολλοί και
πολλά».

Ακόμη ανέφερε ότι γνώριζαν ποιοι είναι οι δολο-
φόνοι και για αυτό τους συγκάλυπταν. «Ο στρατός
σκότωσε το παιδί μου. Εκεί τον σκότωσαν. Είδε

διακίνηση ναρκωτικών». Η κα. Ανδριάνα τόνισε ότι
το θέμα είναι να ομολογήσουν γιατί κουκούλωναν
το έγκλημα.

Διερωτήθηκε πώς είναι δυνατό να υπάρχουν
τέτοιοι άνθρωποι. «Δεν έχουν παιδιά να βάλουν τη
θέση του παιδιού τους στη θέση του παιδιού μου
και τον εαυτό τους στη δική μου θέση; Δεν θέλω να
ακούω για Νομική Υπηρεσία ούτε Αστυνομία ούτε
στρατός. Θέλω να αναλάβει ο Πρόεδρος και το Υ-
πουργικό Συμβούλιο. Να μπουν ανακριτές από εδώ
ή από το εξωτερικό για να δούμε πού οφείλεται όλο
αυτό το κακό που μας έκαναν. Για εμάς δεν υπάρχει
Νομική Υπηρεσία.

Μέχρι προχθές ήταν εναντίον μας. «Ήθελαν να
του φορτώσουν ότι είναι ο ίδιος ο φονιάς του εαυ-
τού του. Τώρα θα τους έχω εμπιστοσύνη ή θα τους
υπολογίζω; Λυπούμαι πάρα πολύ».

Και συμπληρώνει το δημοσίευμα: 
«Από πλευράς του, ο ποινικός ανακριτής Σάββας

Μάτσας ανέφερε πώς ένας δίκαιος μελετητής του
συνόλου της επιστημονικής μαρτυρίας που εξασφ-
αλίστηκε όλα αυτά τα 19 χρόνια, δεν είχε καμία άλλη
επιλογή αν είχε ίχνος συνειδήσεως, παρά να απο-
φασίσει ότι επρόκειτο για δολοφονία και όχι αυτο-
κτονία».

Τόνισε ότι η άλλη πλευρά ήθελε να καταθέσει

ένας παθολογοανατόμος ο οποίος έκδηλα έλεγε
ψέματα και υπέπεσε σε αντιφάσεις. «Απέκρυψε
πλακίδια τα οποία είχε εξασφαλίσει από το υοει-
δές οστό με στόχο να παραπλανήσει το δικαστή-
ριο».

ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗ ΕΡΕΥΝΑ 

Επαναλαμβάνω (2024) : Τώρα πια πέραν της
ομόφωνης απόφασης του Ανωτάτου Δικαστηρίου,
ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας οφείλει καθηκόντως
να ορίσει μια ανεξάρτητη δημόσια έρευνα με επι-
κεφαλής ένα ανεξάρτητο δικαστή να ερευνήσει σε
βάθος τις συστηματικές αποτυχίες που συνοδεύουν
αυτή τη τραγική υπόθεση και η οποία ΔΕΝ ΘΑ ΠΑΡΕΙ
μήνες και χρόνια για το αποτέλεσμά της. Οι έρευ-
νες Πολυβίου (για Μαρί) και Αρέστη (για Συνεργα-
τική) είναι χρήσιμα προηγούμενα αν και αμφότερ-
ες θα ήταν ακόμα καλύτερες αν είχαν περισσότερη
διαφάνεια. Μια ανεξάρτητη δημόσια έρευνα (Public
Inquiry) για να εξακριβωθούν και να ονομαστούν
τα γιατί τόσων θεσμικών αποτυχιών από τόσους
πολλούς ανθρώπους σε δημόσιους τομείς κ.α. 

Τελικά, αυτή η υπόθεση έρχεται να προστεθεί
σε τόσες άλλες που υπάρχουν στο μητρώο της Κυ-
πριακής Δημοκρατίας. Για τον ίδιο χειρισμό. Για την
ίδια μέθοδο συγκάλυψης δολοφόνων και εγκλημα-
τικών ενεργειών αντί του αντιθέτου. Για την δολο-
φονία του κράτους δικαίου κατ΄ επανάληψη. Που
έλαβαν χώρα πολύ πριν το 2005, μέχρι σήμερα! Που
υπονομεύουν το κράτος δικαίου, και το εξευτελίζουν
διαχρονικά. Και ας έχουν γεμίσει οι γειτονιές και τα
σοκάκια του νησιού με υπερ-μορφωμένους νομι-
κούς, δικηγόρους, δικαστές … 

Εκείνο που δυστυχώς συμπεραίνεται στα λίγα
χρόνια της ύπαρξης της ΚΔ περιλαμβανομένης και
της διαχείρισης του ιδίου του πολιτικού μας θέμα-
τος, είναι ότι : η αποικία Κύπρος το 1960 δεν άξιζε,
δεν ήταν ώριμη, δεν ήταν έτοιμη ακόμα για ανεξα-
ρτησία...

Φανούλα Αργυρού
Ερευνήτρια/δημοσιογράφος

Ανώτατο Δικαστήριο Κύπρου: 
Ο Θανάσης δολοφονήθηκε...

Πέμπτη 27 Φεβρουαρίου 2025 ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ● 17Eπιστολές - Γνώμες

Πέντε χρόνια Brexit: 
πολιτική περιδίνηση, 

αβεβαιότητα και αναστοχασμός

Π
ροσφάτως συμπληρώθηκαν πέντε έτη από την αποχώρηση του Ηνωμέ-

νου Βασιλείου (Η.Β.) από την Ευρωπαϊκή Ένωση (Ε.Ε.) (31/01/2020). Αδια-

μφισβήτητα, εξαιτίας του Brexit, το Η.Β. υπέστη τη μεγαλύτερη εσωτερική,

αναίτια και απρόκλητη κρίση από κάθε άλλο δυτικό κράτος τις τελευταίες

δεκαετίες. Η απροσδόκητη αποχώρηση, επέφερε μεν πλήγμα στο γόητρο

της Ένωσης, αλλά κυρίως αποδυνάμωσε το ίδιο το Η.Β.. Συνεπώς, η χώρα

υπέστη φθορά όχι μόνο σε πολιτικό και οικονομικό επίπεδο αλλά και στους

νευραλγικούς τομείς των διεθνών σχέσεων, της ασφάλειας, της έρευνας και

καινοτομίας, της εκπαίδευσης και της ήπιας ισχύος.

Γράφει ο

ΜΙΧΑΛΗΣ

ΑΡΑΠΗΣ*

(LLB, LLM, MA) 
- Νομικός, Ιδρυτής

και Πρόεδρος 
της Ε.Κ.Ο. Επιστημόνων Η.Β. 

Πολιτική αλλαγή

Ύστερα από 14 χρόνια συνεχούς διακυβέρνησης του Συντηρητικού Κόμμα-
τος, στις 04/07/2024 επήλθε πολιτική αλλαγή στο Η.Β. με την εκλογή του Εργα-
τικού Κόμματος. Ο σημερινός Πρωθυπουργός Sir Keir Starmer (Κίαρ Στάρμερ)
αρχικά υποσχέθηκε μια επανεκκίνηση στις σχέσεις μεταξύ Λονδίνου και Βρυξελ-
λών. Επομένως, ανέκυψε μια νότα αισιοδοξίας για εγγύτερη σχέση, συγκλίσεις
και συνεργασία μεταξύ των δυο πλευρών εν αντιθέσει με τις χρόνιες εντάσεις
και το κλίμα αμοιβαίας δυσπιστίας που είχε διαμορφωθεί επί των προκατόχων
του. Στα πλαίσια αυτά έγινε ο πρώτος Βρετανός Πρωθυπουργός που παρευ-
ρέθηκε σε σύσκεψη κορυφής με Ευρωπαίους ηγέτες στις Βρυξέλλες μετά το
Brexit. 

Εν τούτοις, ο Βρετανός ηγέτης, που είχε ψηφίσει υπέρ της παραμονής στο
μοιραίο δημοψήφισμα, έχει απορρίψει οποιαδήποτε πιθανότητα επιστροφ-
ής στην Ε.Ε.. Προς αυτή την κατεύθυνση ωθείται και λόγω της αλλαγής στάσης
εκ μέρους των Η.Π.Α. και της όξυνσης των σχέσεων τους με την Ε.Ε.. Οι εκπε-
φρασμένες απειλές του επανεκλεγέντος Αμερικανού Προέδρου κ. Ντόναλντ
Τράμπ ως προς την ενδεχόμενη αύξηση των δασμών για τα ευρωπαϊκά προϊόν-
τα που θα εξάγονται προς τις Η.Π.Α., θορύβησαν δικαιολογημένα τους Ευρω-
παίους ηγέτες. Παράλληλα, σε μια ενδεχόμενη πρόθεση να ανακοπεί η δια-
φαινόμενη διάθεση επαναπροσέγγισης Η.Β. και Ε.Ε. υπονόησε ότι το Η.Β. (λόγω
Brexit) θα μπορούσε να εξαιρεθεί από τους ανωτέρω δασμούς. Επομένως, ως
αναμενόταν, ο κ. Στάρμερ διευκρίνισε (03/02) ότι το Η.Β. υπερασπιζόμενο τα
δικά του συμφέροντα θα παραμείνει ουδέτερο στη διαμάχη μεταξύ Η.Π.Α. και
Ε.Ε.. 

Παραταύτα, η παρατεταμένη κρίση στις διμερείς σχέσεις Η.Β. - Ε.Ε. και η
συντήρηση του κλίματος διχασμού και εσωστρέφειας μεταξύ τους έχει αποδυ-
ναμώσει την Ευρώπη στη διεθνή γεωπολιτική σκακιέρα. Αυτό είχε ως αποτέ-
λεσμα ύστερα από λίγες μόνο ημέρες να συμπεριληφθεί από τις Η.Π.Α. και το
Η.Β. στην λίστα χωρών (μαζί με την Ε.Ε., την Κίνα, τον Καναδά και το Μεξικό)
με τις οποίες επανεξετάζεται το πλαίσιο των δασμών. Επομένως, η αμοιβαία
αποδυνάμωση Ε.Ε. και Η.Β. έχει προξενήσει μεγάλο πλήγμα στη δυναμική και
την επιρροή αμφοτέρων, με αναπόφευκτο αποτέλεσμα να μην αντιμετωπίζονται
πλέον ως ισότιμοι συνομιλητές από τις Η.Π.Α..

Στροφή της νεολαίας προς την Ε.Ε.

Ενώ όλα αυτά διαδραματίζονται, αχνοφαίνεται μια αχτίδα φωτός λόγω της
αργής αλλά σταθερής μεταστροφής της κοινής γνώμης όπως παρατηρείται
κατά την πρόσφατη έρευνα της γνωστής και έγκριτης εταιρείας έρευνας και
δημοσκοπήσεων YouGov, σύμφωνα με την οποία το 55% των Βρετανών δηλώνει
ότι το Brexit ήταν λάθος. Στον αντίποδα, μόνο το 11% των συμμετεχόντων θεω-
ρεί το Brexit περισσότερο επιτυχία παρά αποτυχία. Επιπλέον, μόνο το 30%
θεωρεί ότι η αποχώρηση ήταν η σωστή επιλογή. Υπογραμμίζεται, ότι παρότι
η YouGov άρχισε να θέτει αυτή την ερώτηση μετά το δημοψήφισμα (διεξήχθη
23/06/2016), αυτή ήταν η πρώτη φορά που καταγράφηκε τόσο χαμηλό ποσο-
στό υποστήριξης του συγκεκριμένου αποτελέσματος.

Εν κατακλείδι, η ελπίδα ότι στο όχι τόσο απώτερο μέλλον το Η.Β. θα μπο-
ρούσε να επανενταχθεί στην Ε.Ε. αντλείται από τις απαντήσεις των νεότερων
Βρετανών, που δεν είχαν τη δυνατότητα λόγω ηλικίας να ψηφίσουν τότε αλλά
υπόκεινται σήμερα όλες τις οδυνηρές συνέπειες. Συγκεκριμένα, η συντριπτι-
κή πλειοψηφία ατόμων ηλικίας 18-24 ετών, 75%, ανέφεραν ότι το Brexit ήταν
λάθος, ενώ μόλις το 10% εκτιμά ότι ήταν η σωστή επιλογή.

Συμπερασματικά, η ευκταία λύση για την ενδυνάμωση της Ε.Ε. και του Η.Β.
σε έναν διαρκώς μεταλλασσόμενο πολυπολικό κόσμο κατά τον οποίο η γεω-
πολιτική ισχύς απομακρύνεται ταχέως από την Γηραιά Ήπειρο προς «Ανατο-
λάς», είναι η επιστροφή του στην Ένωση. Ωστόσο, λόγω της περιρρέουσας
ατμόσφαιρας και της δυναμικής που αναπτύσσει η εγχώρια λαϊκίστική ευρω-
σκεπτικιστική αντιπολίτευση, αυτό δεν προβλέπεται να επιτευχθεί στο προ-
σεχές μέλλον.

------------------------
*Ο Μιχάλης Αράπης (LLB, LLM, MA) είναι νομικός με μεταπτυχιακά στο «Διεθνές

Εμπορικό Δίκαιο» και στον τομέα του «Κυβερνοεγκλήματος και της Τρομοκρ-
ατίας».
Είναι ιδρυτής και Πρόεδρος της Ε.Κ.Ο. Επιστημόνων Ηνωμένου Βασιλείου (H.B.),
Trustee των New Europeans UK και μέλος του Δ.Σ. του Think Tank Synergia.
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T
his weekend saw Omonia Youth FC teams deliver

performances filled with determination, skill, and

plenty of excitement. From thrilling last-minute goals

to dominant displays, the club's young talents con-

tinued to grow and showcase their hard work. Whether

securing victories or learning valuable lessons, every

match contributed to the players' development.

By Ali Emir
Omonia Youth FC Social Media Rep 

U9 SILVER

Today's focus was teamwork and using the width of

the pitch, and the team executed this brilliantly. They

worked tirelessly in attack, delivering crisp passes and

dangerous crosses into the box. Despite being caught

out in defence at times, they showed great character,

quickly regaining their composure and continuing to

play with confidence.

Coaches: Kyri Karaiskakis, Paolo Di Bernado, Becky

Nyman.

U14 WHITE

Score: 0-8 win | Players of the Match: Adrian & Theo

This league fixture was an opportunity to put into

practice recent training themes: passing, defensive

shape, and spatial awareness. After a slow start, the

team found their rhythm and dominated, heading into

halftime 4-0 up. Theo and Abel were instrumental,

combining for goals and assists, while debutant Zac

made an instant impact, scoring with his first touch.

The second half saw strategic player rotations, with

Chris netting twice and Victor scoring his first of the

season. Defender Adam rounded off the scoring with

a trademark long-range strike, securing the second con-

secutive clean sheet.

Joint Player of the Match went to Adrian, who adapt-

ed brilliantly to an attacking left-back role, and Theo,

whose link-up play and vision were instrumental in cre-

ating attacking opportunities.

Coaches: George Agrotis, Mark Hodges.

U8 GREEN

A closely fought match between two evenly matched

teams saw Omonia press effectively and stay disciplined

in their marking. In attack, the team showed great flair,

taking on defenders and carving out chances. A key

highlight was the improved communication on the

pitch, something the boys have been working on in

training. A special mention to Christopher, who tracked

back tirelessly and was deservedly named Player of the

Match.

Coaches: Andy Savas & Dominic Willcock.

U14 Green

Score: 3-4 win

Another game where the Greens had to fight back

after conceding two early goals, but once they settled,

their passing and attacking play brought them level. A

setback came when they conceded again, but their

relentless attitude kept them in the contest.

After equalising once more, the Greens had a gold-

en chance to win it with a late penalty, only to see the

opposing goalkeeper pull off a fantastic save. However,

they refused to give up, and with the very last kick of

the game, they found the winner in dramatic fashion.

A fantastic display of perseverance, and the team is

now climbing the table in the Red Division.

Coaches: Jack Markou, Manos Hadjimanolis.

U13 SILVER

Score: 0-2 loss | Cup Game | PotM: Michael

A challenging result in a tightly contested cup match.

The first half saw Omonia create openings while defend-

ing resolutely, going into the break at 0-0. The halftime

message was to stay composed in possession and use

width effectively.

The second half mirrored the first, with both teams

battling hard. Defenders Shay and Kristian put in cru-

cial tackles to keep the game level, but the deadlock

was broken by a moment of individual brilliance from

the opposition. Pushing forward for an equaliser, Omonia

were caught on the break, conceding a second late on.

A tough defeat, but a performance full of effort and

commitment.

Coaches: George Sammoutis, Mitul Kataria.

U10 SILVER

With just seven players available, the Silvers had to

dig deep, and they did so superbly. Despite a few knocks

along the way, they pushed through to deliver a com-

manding performance and a well-earned victory.

The standout element was their passing, which was

the sharpest it has been all season—something to build

on in upcoming matches. A stunning long-range strike

into the top corner and a hat-trick from one player were

the key moments in a strong team display.

Coaches: Mark Smith, Pete Lambrou, Angelo Loizou.

U11 WHITE

Windy conditions made this a physically demand-

ing match, but Omonia showed great spirit in an even-

ly contested game. The pitch made passing difficult,

with both teams opting for a more direct approach,

but there were still flashes of excellent build-up play.

The team displayed plenty of determination and grit,

which will serve them well in the weeks ahead. Encouraging

signs of development, with more to come from this

promising group.

Coaches: Abdi Ismail, Christos Hajipapas, Fahd

Kashmiri.

Another weekend filled with passion, skill, and ded-

ication from Omonia Youth FC's players. Whether

securing wins, battling through adversity, or making

strides in their development, every team gave their

all. As training continues and the season progresses,

these young talents will only continue to grow. Well

done to all involved!

OmOniA YOuTh FC WeeklY ROunD-up:

Hard Work, Grit, and
Memorable Moments
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U9 SILVER

U11 White

U14 White

U10 Silver

Should you feel  enthused and want to know more about Omonia Youth

FC, you can contact the club via the form on our Contact Us page, email

the club at queries@omoniayouthfc.com, as well as following the club on

X/Twitter @OmoniaYouthFC, Facebook @OmoniaYouthFC and Instagram

@OmoniaYouthFC1994.

Demetriou & English provide a complete funeral service from 
Προσφέρουµε µια πλήρης υπηρεσία κηδείας από  

 - Burials, Cremations, Exhumations / Κηδείες, Aποτεφρώσεις, Eκταφές

 - Help with funeral matters and legal documentation / Βοήθεια µε όλα τα θέµατα κηδείας  και νοµικά έγγραφα

 - Repatriation both to and from abroad / Επαναπατρισµός προς και από το εξωτερικό

 - Home visits  / Κατ’ οίκον επισκέψεις για να συζητηθούν τα θέµατα της κηδείας

 - Chapel of Rest / Παρεκκλήσι Ανάπαυσης

 - DWP funeral funding / Οικονοµική βοήθεια για τα έξοδα της κηδείας

 - Memorial stones / Ταφόπλακες

We guarantee the best prices, quality and professionalism /  
Καλύτερες τιµές, ποιότητα και επαγγελµατισµός 
Demetriou & English   131-133 Myddleton Road, Wood Green, London N22 8NG       020 8889 9888      d-e.co.uk
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BARBOUNIA SE KLIMATOFILA

(OVEN-BAKED RED MULLET

WRAPPED IN VINE LEAVES)

Fried barbounia is a delicious dish

but baked red mullet wrapped up

in vine leaves gives different flavours

and aromas. 

The ancient Greeks valued bar-

bounia highly. The Romans valued

this fish even more and were pre-

pared to pay a high price for them,

the equivalent of two pairs of oxen

for 1.5 kg of red mullet. Today you

pay approximately £25-30 for 1 kg.

Be sure to choose fresh and good

quality red mullet for a moist and

delicious result. Red mullet can be

substituted in this recipe using fresh

sardines or fresh herring. 

ΙΝGREDIENTS

Serves 4 

24 large vine leaves

12 large fresh red mullet, 100g

each (uncleaned weight),

scaled and gutted

2-3 lemons, cut in half

3-4 garlic cloves, crushed

1 tbsp oregano

12 sprigs of dill or fennel, finely

chopped

12 bay leaves

12 rinds from 2-3 lemons

4 tbsp extra-virgin olive oil

sea salt and freshly ground black

pepper

Latholemono and caper sauce

150ml extra-virgin olive oil

juice of 1 lemon 

2 grated garlic cloves, crushed

(optional)

2 tbsp capers

a small handful of dill or fennel,

finely chopped 

METHOD

1. Pre-heat the oven to

180⁰C/160⁰C fan/ gas 4. 

2. If using vine leaves preserved

in brine they have to be rinsed

thoroughly in cold water and

drained. If fresh vine leaves

are used, remove the tough

part of the stem, blanch in

salted boiling water for 4-5

minutes and drain. 

3. Rub the red mullet with the

lemon halves, inside and out,

squeezing the juice whilst do-

ing so. Season with salt and

pepper.

4. Place the garlic, oregano a

sprig of dill or fennel, a bay

leaf and a rind of lemon inside

each one. Sprinkle some olive

oil on the top of every bar-

bouni.

5. Place one fish on two overlap-

ping vine leaves. Roll the vine

leaves to cover the fish and to

form a parcel. Tie with a piece

of string to secure the parcel.

6. Place the parcels on trays and

bake in the pre-heated for 35-

40 minutes.

7. Alternative ways to cook the

barbounia is to either place

under a hot grill, 10cm below

it or over charcoal for 8-10

minutes, turning once or

twice.

8. In the meantime, make the

latholemono sauce. In a bowl,

lightly whisk together the olive

oil, lemon juice, garlic if using,

capers and chopped dill or

fennel for 1 minute. Add salt

and pepper to taste.

9. Serve the fish in their parcels

with the latholemono sauce

on the side. 

10. Accompanied them with a

rice dish and vegetables. 
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THE FAMOUS CYPRIOT COOK AND RESTAURANT OWNER GEORGE PSARIAS . . .  COOKS FOR ELEFTHERIA

George psarias has been a restaurateur for almost forty years. he

spent his time and energy cooking traditional Greek dishes but also 

developing new ones based on fresh ingredients and mediterranean

flavours. 

he has appeared on numerous radio and television programmes on BBC2

Food and Drink. iTV, Channel 4, Sky's Good Food live and others. 

here he would like to give you a taste of his recipes.

BARBOUNIA SE KLIMATOFILA
(OVEN-BAKED RED MULLET WRAPPED IN VINE LEAVES)
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22.00- 23.00 
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10pm-  ERT  
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Late Show 
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#SaturdayShowdown    

 
#SundayFunday 

 
11pm-  RIK 

 

 
0.00- 1.00 

 
LGR Nightshift 
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LGR Nightshift 
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1.00- 7.00 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift  

 
LGR Nightshift  

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift  

 
7am-  ERT 

 
 

Schedule is subject to change.  Enquiries / Suggestions to Pieris Petrou, Head of Programming pierre@lgr.co.uk  
On 103.3 FM in London, on DAB+ Plus Digital Radio in Birmingham, London & Manchester, online at lgr.co.uk, on your mobile via the LGR App,  

and on your Smart Speaker   -  Bringing You Closer To Your Culture. 

LGR - London Greek Radio

- Weekly programme

ΠΕΜΠΤΗ 27 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα
16.30 Αθλητικό Ρετρό
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια
20.00 Υγεία και Ευεξία 

με τη Βασούλα Χριστοδούλου
20.30 Ελληνική Ταινία: 

Η Προσφυγοπούλα
22.20 Ελληνική Ταινία: 

Ταξίδι Στον Έρωτα Και
Στον Θάνατο

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 28 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ

10.00 Σύνδεση με ΡΙΚ
16.00 Απογευματικό Δελτίο Ειδήσεων
16.30 Ειρήνη Πάσι
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια
20.00 Παραδοσιακή Βραδιά
22.00 Με τον φακό του Hellenic TV
22.30 Ελληνική Ταινία: 

Ο Παραμυθάς
00.05 Ελληνική Ταινία: 

Ο Εκβιασμός 
(Γυναίκες Πολυτελείας)

ΣΑΒΒΑΤΟ 1η ΜΑΡΤΙΟΥ 

10.00 Σύνδεση με ΡΙΚ
12.00 Μεσημβρινό Δελτίο Ειδήσεων
14.00 Σε Προσκυνώ, Γλώσσα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων –

ΡΙΚ
19.00 Στων Αστεριών τις Νότες
21.00 Αύριο είναι Κυριακή, 

με τον Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα
21.35 Ελληνική Ταινία

Έξω Φτώχεια Και 
Καλή Καρδιά

22.55 Ελληνική Ταινία
Ο Πρόσφυγας

00.25 Με τον Φακό του Hellenic TV

KYΡIAKH 2 ΜΑΡΤΙΟΥ 

11.00 Ζωντανή μετάδοση 
Θείας Λειτουργίας από τον 
Ι.Ν. Δώδεκα Αποστόλων

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 45 Λεπτά Κύπρος
20.05 Πρόσωπα με τον Βασ. Παναγή
20.35 Ελληνική Ταινία: 

Η  Εύα Δεν Αμάρτησε Ποτέ
21.55 Ελληνική Ταινία: 

Το Κορίτσι Και το Άλογο
23.25 Με τον Φακό του Hellenic TV

ΔΕΥΤΕΡΑ 3 ΜΑΡΤΙΟΥ

09:30 Σύνδεση με ΡΙΚ
16.00 Απογευματικό Δελτίο Ειδήσεων
16.30 Περικλής τζι’ Εριέττα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια
20.00 GreekStories με 

τον Αυγουστίνο Γαλιάσσο
20.25 “Ανάδειξέ το” 

με την Άννα Νικολαΐδη 
και τη Ρούλα Σκουρογιάννη

21.00 ΘΕΑΤΡΟ ΤΗΣ ΔΕΥΤΕΡΑΣ:
“Ουχχοθ Θκειά τζι’ αν Ήσουν
Ξένη”

22.50 “Το Ταξίδι Της Ζωής” με 
την Άντζη Λουπέσκου

ΤΡΙΤΗ 4 ΜΑΡΤΙΟΥ

09:30 Σύνδεση με ΡΙΚ
16.00 Απογευματικό Δελτίο Ειδήσεων
16.30 Περικλής τζι’ Εριέττα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια
20.00 Δράξασθε Παιδείας με τον 

Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα
20.30 Σύγχρονος Φιλελληνισμός
21.00 Ελληνική Ταινία: 

Όλοι Οι Άνδρες Είναι Ίδιοι 
22.30 Ελληνική Ταινία: 

Ο Τσιφούτης

ΤΕΤΑΡΤΗ 5 ΜΑΡΤΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα 
16.30 Κουζίνα Σε Ρόδες 
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια
20.00 Προκλήσεις (ΡΙΚ)
21.00 Οι Ταινίες της Εβδομάδας με

την Τζίλα Ζυλυφτάρι 
21.40 Ελληνική Ταινία: 

Το Κάθαρμα
23.10 Ελληνική Ταινία: 

Ο Αδελφός Μου Κι Εγώ

ΠΕΜΠΤΗ 6 ΜΑΡΤΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα
16.30 Αθλητικό Ρετρό
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια
20.00 Υγεία και Ευεξία 

με τη Βασούλα Χριστοδούλου
20.30 Ελληνική Ταινία: 

Ο Θύμιος Τά’χει 400
21.35 Ελληνική Ταινία: 

Ευρυδίκη

Beyond the shadow of the valley

The Rose of Sharon forever

Enshrines the Saints gathering

Garlands from the furrowed

Meadows of their mind;

Arise OH wailing Moriah,

Tears awash ruined walls

Of old, where the Prophet King

Sang psalms there in porfyra*

Wise Solomon foretold;

On Temple Mount

One thousand times moreover

In messianic measure

Harvesting the sheaves

On noble height leaves of gold

Our heart’s Logos and treasure;

Behold archangels rejoicing

On winged winds

Our Lord and King commands

Ancient scrolls unrolling the heavens

O Beloved Oblation be still

With open heart in hand.

Jo-Anne Colombo marinakis

*Porfyra, A regal robe of purple

Mount Moriah’s Temple Mount
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